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Αθήνα, σήµερα στις 25 Αυγούστου 2010, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.10’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Β’ σύν-
θεση) για να συνεδριάσει υπό την προεδρία της Β’ Αντιπροέδρου
αυτής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑΣ ΖΗΣΗ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας
και Ναυτιλίας: «Εκτέλεση περιηγητικών πλόων από πλοία µε ση-
µαία τρίτων χωρών µε αφετηρία ελληνικό λιµένα».

Στη χθεσινή συνεδρίαση ψηφίστηκε το νοµοσχέδιο επί της
αρχής. Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθούν τα άρθρα του
νοµοσχεδίου και οι τροπολογίες ως µία ενότητα.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Ζωί-
δης.

Ορίστε, κύριε εισηγητά, έχετε το λόγο για οκτώ λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να σας πω ότι

είχα παραιτηθεί του δικαιώµατος της δευτερολογίας χθες και πι-
στεύω ότι θα έχω την ανοχή σας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Θα ακολουθηθεί η διαδι-
κασία κανονικά, όπως προβλέπεται από τον Κανονισµό και θα
υπάρχει και µία ανοχή του Προεδρείου, κύριε συνάδελφε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, εχθές, µε µόνο το κυβερνητικό

κόµµα, ψηφίσαµε κατά πλειοψηφία επί της αρχής µία βαθιά τοµή,
κατά την άποψή µας, στα τουριστικά και ναυτιλιακά πράγµατα
της χώρας µας. Σήµερα συζητούµε επί των άρθρων και λόγω της
έλλειψης του χρόνου αναφέρω ότι στην παράγραφο 1 του άρ-
θρου 1 γίνεται ρητή ρύθµιση εξοµοίωσης των πλοίων µε σηµαία
τρίτης χώρας προς τα ισχύοντα για τα πλοία µε σηµαία των
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών του ευρωπαϊκού
οικονοµικού χώρου.

Εάν εδώ σταµατούσε το νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, ίσως η Νέα ∆ηµοκρατία, τουλάχιστον καθά χθες δήλωσε
εδώ, να συνηγορούσε. Άλλωστε, ήταν και προγραµµατική της
θέση. Θα ήµασταν σε καλύτερη κατάσταση; Εάν δηλαδή, απλά µ’
ένα άρθρο µόνο καταργούσαµε την απαγόρευση και τον περιο-
ρισµό που υπήρχε όσον αφορά τη διενέργεια κυκλικών ταξιδιών,
η χώρα µας θα ήταν διασφαλισµένη; Το δηµόσιο συµφέρον θα
είχε ισχυροποιηθεί;

Όχι, κύριοι συνάδελφοι! Σε µία ευνοµούµενη πολιτεία θα πρέ-

πει οι κανόνες του παιχνιδιού να είναι καθορισµένοι και, µάλιστα,
σε µία περίοδο σαν αυτή που σήµερα ζούµε, όπου η ρευστότητα
που υπάρχει σε όλα τα επίπεδα, καθώς και οι προσπάθειες που
πρέπει να καταβληθούν για να µεγιστοποιηθεί το όποιο αποτέ-
λεσµα, επιβάλλουν την ύπαρξη κανόνων που δεν θα είναι φενάκη,
δεν θα είναι φρένο στην προσπάθεια που γίνεται, αλλά θα συ-
ντελούν ούτως ώστε να ξέρουν οι παίκτες τους κανόνες του παι-
χνιδιού, για να µπορέσουν να αυτοδεσµευτούν από τη µία µεριά
και να τηρήσουν τα υπεσχηµένα που οι ίδιοι θα αποδεχτούν, για
να λειτουργήσει καλύτερα το σύστηµα.

Εποµένως, αυτός ο όρος, η «άρση» του περιβόητου καµποτάζ,
γίνεται υπό κάποιες συγκεκριµένες προϋποθέσεις, οι οποίες πε-
ριλαµβάνονται στις παραγράφους α’ έως δ’ του νοµοσχεδίου.
Πρώτον, υπάρχει η σχέση αµοιβαιότητας µεταξύ της χώρας µας
που θα επιτρέπει πλέον τη διενέργεια αυτών των πλόων µε άλλες
χώρες, των οποίων τα πλοία θα έχουν τη σηµαία και θέλουν να
κάνουν αυτούς τους πλόες. ∆εύτερον, υπάρχει ο περιορισµός
των πάνω από σαράντα εννέα επιβατών, για να µπορέσουµε να
διαχωρίσουµε το yachting από την κρουαζιέρα, όπως επίσης και
τη διασφάλιση της ακτοπλοΐας από τυχόν στρεβλή λειτουργία
της κρουαζιέρας.

Και µε την περίπτωση γ’ της παραγράφου 1 προβλέπεται ότι
θα υπογραφεί η περιβόητη σύµβαση, για την οποία τόσος λόγος
έγινε στη χθεσινή συνεδρίαση. Μιλάµε για µια σύµβαση, η οποία
σε κάθε συµβαλλόµενη εταιρεία, εφ’ όσον τηρεί τους συµβατι-
κούς όρους, θα λειτουργεί υπό καθεστώς ασφαλείας δικαίου για
τον προγραµµατισµό και την οργάνωση της δραστηριότητας στη
χώρα µας, χωρίς κινδύνους µονοµερών διαφοροποιήσεων που
υφίστανται σε απλές διοικητικές πράξεις.

Συγχρόνως, το ελληνικό δηµόσιο εξασφαλίζει συµβατικά τις
απαιτήσεις του και προστατεύει τις προσδοκώµενες από τις δρα-
στηριότητες της πλοιοκτήτριας ή της εκµεταλλευόµενης του
πλοίου εταιρείας οικονοµικές ωφέλειες, αφού παρέχει το δικαί-
ωµα της εγκατάστασης στη χώρα µας.

Εδώ επιτρέψτε µου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να διευκρι-
νίσουµε κάτι όσον αφορά τη σύµβαση, διότι υπήρξε το µείζον
θέµα. Η σύµβαση δεν αποτελεί υπέρµετρη δέσµευση για την
πλοιοκτήτρια εταιρεία. ∆εν έχει τριετή διάρκεια. Και επιτέλους,
αγαπητέ συνάδελφε εισηγητά της Μειοψηφίας, ακούστε το. ∆εν
έχει τριετή διάρκεια, αλλά έχει διάρκεια µέχρι τρία χρόνια. Μπο-
ρεί, δηλαδή, να φτάσει µέχρι τα τρία χρόνια και αυτό το χρονικό
όριο εξυπηρετεί κυρίως το κράτος, που φιλοξενεί και δεσµεύεται
απέναντι στον εφοπλιστή για τη µη µεταβολή των όρων που του
παρέχει η χώρα µας και ενσωµατώνει την αντίστοιχη έγκριση από
τις αρχές του δροµολογίου της κρουαζιέρας, έστω και µιας µε-
µονωµένης κρουαζιέρας.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
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Αυτή η σύµβαση είναι η απαραίτητη προϋπόθεση συνεννόη-
σης και γνωστοποίησης προς τις ελληνικές αρχές ως προς τη
µεταφορική ικανότητα του πλοίου, τη στελέχωση του πλοίου, τον
αριθµό των δροµολογίων, τη συχνότητα και την περιοδικότητα
των προσεγγίσεων σε ελληνικούς λιµένες, την τήρηση των διε-
θνών συµβάσεων για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας και της αν-
θρώπινης ζωής στη θάλασσα, αλλά και την προστασία και την
ασφάλιση των Ελλήνων ναυτικών, που τυχόν θα προσλαµβάνο-
νται από τα πλοία.

Και διευκρινίζουµε για µία εισέτι φορά ότι δεν υπάρχει σύν-
θεση πληρώµατος σε αυτά τα πλοία. Εφόσον επιλεγούν Έλλη-
νες ναυτικοί, παρέχουµε δίχτυ ασφαλείας ως προς τα εργασιακά
τους δικαιώµατα, ως προς τις ασφαλιστικές τους εισφορές, για
να µπορέσουν να εργαστούν, σύµφωνα µε τα ισχύοντα στη χώρα
µας και µόνον αυτό.

Πρέπει να ξεκαθαρίσουµε, γιατί υπάρχουν παρανοήσεις -ελ-
πίζω όχι εσκεµµένες- ότι η παροχή της πρόβλεψης των επιπλέον
δυνατοτήτων δεν αποτελεί ούτε πρόσθετο όρο συνεργασίας
προς τα κρουαζιερόπλοια ούτε άφεση των υποχρεώσεων τους
ή δίοδο καταστρατήγησης των ελληνικών εργασιακών νόµων.
Πρόκειται για µία πολύ καλά ισορροπηµένη νοµική σχέση µεταξύ
των δύο πλευρών. Από τη µία του κράτους, όπου θα λαµβάνουν
χώρα οι κρουαζιέρες µε πλοία σηµαίας τρίτων χωρών και όπου
θα παρέχεται η εργασία των Ελλήνων ναυτικών και των πλοίων
από την άλλη, µε ιδιαίτερη µέριµνα εξασφάλισης των Ελλήνων
εργαζοµένων.

Όλα αυτά, λοιπόν, είναι δυνατότητες οι οποίες, εφόσον επιλε-
γούν, λαµβάνουµε µέριµνα µε το παρόν νοµοσχέδιο να πραγµα-
τοποιηθούν µε τον ασφαλέστερο και νοµικά αρτιότερο τρόπο για
όλες τις πλευρές.

Θα συµφωνήσω εδώ, κύριε Υπουργέ, µε την παρατήρηση που
ο συνάδελφος του ΛΑΟΣ έκανε χθες όσον αφορά τη δυνατότητα,
όπως προβλέπεται στην παράγραφο 2 του άρθρου 4 του κειµέ-
νου που κατέθεσε η κυρία Υπουργός, για αναπροσαρµογή του
ύψους της εισφοράς, δεδοµένου ότι τουλάχιστον, κατά τη διάρ-
κεια ισχύος της σύµβασης, δεν µπορεί να έχει ο Υπουργός αυτή
τη δυνατότητα. Θα πρέπει, λοιπόν, να γίνει µία βελτίωση όσον
αφορά τη διατύπωση, ή εν πάση περιπτώσει να ξεκαθαριστεί το
θέµα, για να πάψουν να υπάρχουν υπόνοιες ότι εναπόκειται στον
κάθε Υπουργό η αλλαγή των όρων µίας σύµβασης που θα έχει
υπογράψει το ελληνικό δηµόσιο. Αυτό ελπίζω ότι θα τακτοποιη-
θεί εντός της ηµέρας.

Με τη διάταξη του άρθρου 2 επιβάλλεται ειδική εισφορά για
κάθε επιβάτη. Η ειδική εισφορά θα καθορίζεται µε απόφαση του
Υπουργού. Προβλέπεται µείωση της εισφοράς κατά 7% για κάθε
λιµάνι, που ενδεχοµένως θα προσεγγίζει το πλοίο, που θα εκτε-
λεί την κρουαζιέρα. Και αυτό είναι ένα κίνητρο, γιατί προσδο-
κούµε ότι οι εταιρείες που θα δραστηριοποιηθούν στη χώρα µας,
πέραν του αφετήριου λιµένα, θα µπορούν να προσεγγίζουν όσο
περισσότερα λιµάνια µπορούν, για να µεγιστοποιήσουµε τα
προσδοκώµενα κέρδη.

Βέβαια, µε τη διάταξη 1 της παραγράφου 3 εξοµοιώνονται τα
πλοία µε σηµαίες τρίτων χωρών και µε την παράγραφο 2 του άρ-
θρου 3 προβλέπεται η λύση της σύµβασης µε καταγγελία από
το ελληνικό δηµόσιο ή εφόσον η ίδια η εταιρεία το επιθυµεί, µε
προσφυγή στο δικαιακό σύστηµα της χώρας µας. Επίσης, µε την
παράγραφο 1 του άρθρου 4 εξασφαλίζεται η άµεση εφαρµογή,
σε περίπτωση που ενδιάµεσα και µέχρι να γίνουν όλα αυτά που
λέµε -για φέτος, δηλαδή- θα ήθελε κάποια εταιρεία να δραστη-
ριοποιηθεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για µεν τη Νέα ∆ηµοκρατία δεν
αντελήφθην τι ακριβώς ψήφισε χθες. Ετάχθη υπέρ της άρσης
του καµποτάζ και καταψήφισε την αρχή. Για τους συναδέλφους
του ΛΑΟΣ, ευτυχώς διατηρήθηκε η προσπάθεια να στηρίξουµε
την παραγωγή αυγών στη χώρα µας. ∆ιότι, αλλιώς τοποθετήθηκε
ο εισηγητής σας κατά τη διάρκεια των εκτεταµένων συζητήσεων
που είχαµε στην επιτροπή. Το µόνο που έµεινε ήταν η στήριξη
της παραγωγής αυγών και της διάθεσής τους στα κρουαζιερό-
πλοια, που θα δραστηριοποιούνται στη χώρα µας. Για τους συ-
ναδέλφους της Αριστεράς έχω να πω ότι έχουµε άλλες απόψεις.
Έχετε άλλη αίσθηση περί των ωφεληµάτων που θα έχουµε από

την άρση του καµποτάζ. Σεβαστές οι θέσεις σας, αλλά δεν µπο-
ρούµε να τις αποδεχτούµε. Εµείς ξέρουµε πολύ καλά ποια είναι
τα κέρδη, προσδοκούµε αυτά τα κέρδη και πιστεύουµε ότι για τη
χώρα στο σύνολό της, αλλά και για συγκεκριµένες περιοχές είναι
τονωτική ένεση, η οποία θα κρατήσει πολύ κόσµο και στις δου-
λειές του και θα τους επιτρέψει να έχουν ένα ικανοποιητικό βιο-
τικό επίπεδο.

Θα πω δύο κουβέντες για τις τροπολογίες, κυρία Πρόεδρε.
Επιτρέψτε µου να τις προσεγγίσω εν τάχει, διότι µεταφέρω πα-
ράκληση του Υπουργού Οικονοµικών, ο οποίος δεν θα ήθελε να
χάσει όλη την ηµέρα, άρα να µπούµε και στη συζήτηση των τρο-
πολογιών, για να µπορέσει να τοποθετηθεί ο Υπουργός Οικονο-
µικών, που θα έρθει σε λίγο.

Αναφέροµαι στην τροπολογία που έχει να κάνει µε τη διασφά-
λιση της ρευστότητας των τραπεζών µέσω της παροχής εγγυή-
σεων για τα 25 δισεκατοµµύρια ευρώ. Το τραπεζικό σύστηµα έχει
προβλήµατα, η χώρα µας εγγυάται, η Κυβέρνηση εγγυάται, το
κράτος µας εγγυάται τη δυνατότητα στις τράπεζες να έχουν
πρόσβαση στη διεθνή αγορά, για να µπορούν να δανειστούν πε-
ρίπου 25 δισεκατοµµύρια ευρώ, που κρίνονται απαραίτητα και
για την εύρυθµη λειτουργία τους και για τη διοχέτευση έστω
ενός µέρους από αυτά τα χρήµατα στην πραγµατική οικονοµία.
Θα µας εξηγήσει ο κύριος Υπουργός, που θα είναι σε λίγο εδώ,
ακριβώς και τη διαδικασία και τη σκοπιµότητα της κατάθεσης
αυτής της τροπολογίας.

Όσον αφορά τους πλοηγούς, θα ήθελα να επισηµάνω ότι ζη-
τείται η εξαίρεση από τους περιορισµούς, τις περικοπές στα χρή-
µατα που αυτοί λαµβάνουν µε βάση το ν.3833/2010 και το
ν.3845/2010. Είναι µία λογική προσέγγιση σ’ ένα θέµα που αφορά
εργαζόµενους, οι οποίοι δεν αµείβονται από το κράτος. Πληρώ-
νονται από δικά τους χρήµατα µέσα από το δικό τους ταµείο και
άρα, µπορεί τύποις να θεωρούνται δηµόσιοι υπάλληλοι, αλλά δεν
είναι δυνατόν να υφίστανται τους περιορισµούς που υφίστανται
οι υπάλληλοι του δηµοσίου, µε βάση τα δύο νοµοθετήµατα που
ανέφερα προηγουµένως. Άλλωστε, είχε κατατεθεί -νοµίζω από
πλευράς ΣΥΡΙΖΑ προ µηνών- σχετική ερώτηση που είχε να κάνει
µε τη στήριξη των οικονοµικών δικαιωµάτων αυτών των ανθρώ-
πων.

Βέβαια, η τρίτη τροπολογία που έχει να κάνει µε την πλήρωση
των θέσεων µονίµου προσωπικού στις λαϊκές αγορές της Θεσ-
σαλονίκης -που επιτρέπει δηλαδή τη δυνατότητα µετάταξης κά-
ποιων υπαλλήλων από τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση ή από άλλα
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου προς τον Οργανισµό Λαϊκών
Αγορών Θεσσαλονίκης- είναι κάτι που βοηθά στην εύρυθµη λει-
τουργία των λαϊκών αγορών. Νοµίζω ότι κανένας δεν θα έχει
αντίρρηση να υπάρξει αυτή η νοµοθετική τακτοποίηση, για να
µπορέσουν οι λαϊκές αγορές να λειτουργήσουν πιο εύρυθµα και
κάποιοι άνθρωποι να συνεχίσουν να εργάζονται, προσφέροντας
σ’ έναν τοµέα ιδιαίτερα ευαίσθητο και κρίσιµο, όπως είναι οι λαϊ-
κές αγορές.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ.
Ζωίδη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο συνάδελφος Βουλευτής της
Νέας ∆ηµοκρατίας, Νοµού Καστοριάς, κ. Ζήσης Τζηκαλάγιας
ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό για προσωπι-
κούς λόγους από 27 έως 29 Αυγούστου του 2010. Η Βουλή
εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Η Βουλή ενέκρινε τη ζη-

τηθείσα άδεια.
Παρακαλώ πολύ τον εισηγητή της Νέας ∆ηµοκρατίας, κ. Ιω-

άννη Πλακιωτάκη να λάβει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πριν περάσω στη συζήτηση επί των άρθρων, επιτρέψτε µου

κυρία Πρόεδρε, να κάνω δύο-τρεις παρατηρήσεις σχετικά µε τα
όσα ακούσαµε εχθές και από την κυρία Υπουργό, αλλά και από
τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ και να καταστήσω
σαφή τη θέση της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Η Νέα ∆ηµοκρατία και προεκλογικά αλλά και µετεκλογικά ήταν
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υπέρ της άρσης του καµποτάζ. Μία νοµοθετική πρωτοβουλία,
µία αναπτυξιακή διαδικασία, που µπορεί πραγµατικά να βοηθή-
σει ιδιαίτερα τον κλάδο του τουρισµού, διότι µιλάµε ουσιαστικά
για µία εναλλακτική µορφή τουρισµού. Όµως, αυτή η νοµοθετική
πρωτοβουλία θα πρέπει να γίνει χωρίς όρους και χωρίς προϋπο-
θέσεις. Θα πρέπει δηλαδή, να δηµιουργήσουµε κίνητρα προ-
σέλκυσης ξένων επενδύσεων, ξένων εταιρειών. ∆ιότι, πολύ απλά,
εάν δεν δώσουµε κίνητρα στις ξένες εταιρείες, ούτε αυτές θα
έρθουν, ούτε πλοία θα έρθουν ούτε Έλληνες εργαζόµενοι, εν-
δεχοµένως, θα βρουν δουλειά και σε τελική ανάλυση δεν πρό-
κειται να καταφέρουµε τίποτα.

Θα πρέπει, επίσης, να λάβουµε υπ’ όψιν µας, ποιο είναι και το
πλαίσιο στις ανταγωνίστριες χώρες. Μας ανέφερε η κυρία
Υπουργός ότι υπάρχουν συγκεκριµένες προϋποθέσεις, για πα-
ράδειγµα στην Ισπανία και στην Ιταλία. Όµως τα στοιχεία τα
οποία µας παρουσίασε -παραδείγµατος χάριν για την Ισπανία ότι
τουλάχιστον το 50% του πληρώµατος, καθώς και ο καπετάνιος
και ο πρώτος αξιωµατικός θα πρέπει να είναι Ισπανοί- αφορούν
την ακτοπλοΐα. Τελικά, µήπως έχετε µπερδέψει, κύριοι του
ΠΑΣΟΚ, την ακτοπλοΐα µε την κρουαζιέρα, διότι και κατά την πα-
ρουσίαση του προτύπου συµβάσεως χθες στη Βουλή αυτό ου-
σιαστικά φαίνεται. Πρόκειται ουσιαστικά για µία σύµβαση, που
περισσότερο παραπέµπει στην ακτοπλοΐα και λιγότερο παραπέ-
µπει στην κρουαζιέρα.

Επίσης, άκουσα τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ
να αναφέρει ότι µε νοµοθετική πρωτοβουλία του πρώην Υπουρ-
γού κ. Μανώλη Κεφαλογιάννη επιδοτήσαµε τις ασφαλιστικές ει-
σφορές στα υπό ελληνική σηµαία πλοία, δηµιουργώντας µ’ αυτό
τον τρόπο τετρακόσιες τριάντα οχτώ θέσεις εργασίας.

Εγώ πραγµατικά αναρωτιέµαι πόσες θέσεις εργασίας Ελλή-
νων ναυτικών ευελπιστείτε ότι θα δηµιουργήσετε µε το υπό κα-
τάθεση νοµοσχέδιο. Εµείς δηµιουργήσαµε τετρακόσιες τριάντα
οχτώ θέσεις εργασίας. Την ίδια ώρα που επιδοτούµε τις ασφα-
λιστικές εισφορές στα υπό ελληνική σηµαία πλοία, δίνετε κίνη-
τρα στην πρόσληψη Ελλήνων ναυτικών µε επιδότηση των
ασφαλιστικών εισφορών στα µη κοινοτικά πλοία. Αυτό καταλα-
βαίνετε ότι αυτοµάτως δηµιουργεί µη κίνητρο στους πλοιοκτή-
τες µε ελληνική σηµαία. Εποµένως, σας ενδιαφέρει η υπό
ελληνική σηµαία κρουαζιέρα ή δεν σας ενδιαφέρει; Αυτό είναι
ένα βασικό ερώτηµα, στο οποίο θα πρέπει να απαντήσετε.

Επίσης, αναφέρατε για παράδειγµα την Ιταλία που πάνω κάτω
διαθέτουµε τους ίδιους όρους και τις ίδιες προϋποθέσεις. Μα,
στην Ιταλία, κύριοι της Κυβερνήσεως, η µόνη προϋπόθεση που
βάζει το ∆ιεθνές Νηολόγιο είναι η υποχρεωτική παρουσία είκοσι
πέντε µε τριάντα ατόµων στο safe money, ποσοστό το οποίο πρέ-
πει να είναι είτε κοινοτικοί είτε ιταλικοί. Ακόµα και ο καπετάνιος,
δεν απαιτεί η ιταλική νοµοθεσία να είναι Ιταλός. Εποµένως, θα
πρέπει να δούµε τι συµβαίνει και στις άλλες χώρες, για να έχουµε
µια καλύτερη εικόνα του ανταγωνισµού.

Αυτό, λοιπόν, που θα πρέπει να κάνει η Ελλάδα είναι να δηµι-
ουργήσει ένα µόνιµο home porting στη χώρα µας. Αυτό, όµως,
για να γίνει χρειάζονται κίνητρα στην προσέλκυση ξένων επεν-
δύσεων. Γνωρίζουµε ότι τέσσερις µε πέντε είναι αυτές οι εται-
ρείες που ουσιαστικά ελέγχουν το 85% της κρουαζιέρας. Και
επειδή πολλές φορές αναφέρθηκε η κυρία Υπουργός για το θέµα
της συµβάσεως, ότι οι ίδιες οι εταιρείες προέτρεπαν την
Υπουργό για την υπογραφή της σύµβασης, οι εταιρείες –από
όσο είµαι σε θέση να γνωρίζω- ήθελαν πραγµατικά να δουν το
σχέδιο της σύµβασης. Θα αναφερθώ όµως στην πορεία στην κρι-
τική µου για το θέµα της συµβάσεως.

Περνώντας, κυρία Πρόεδρε, στα άρθρα εν συντοµία, θέλω να
πω ότι στο άρθρο 1 παράγραφος α’ το σχέδιο νόµου δίνει δικαί-
ωµα µε σηµαία τρίτων χωρών να εκτελούν πλόες, µε την προϋ-
πόθεση να επιτρέπεται η διενέργεια αντιστοίχων πλοών από
πλοία µε σηµαία κράτους-µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου στη χώρα της σηµαίας των
πλοίων αυτών. ∆εν ξεκαθαρίζει όµως -και αυτό είναι κάτι το οποίο
έθεσα και στην Επιτροπή- και δεν εισάγει τον όρο -ακριβώς
επειδή εισάγει τον όρο της αµοιβαιότητας- αν αυτό αφορά όλες
τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού Οικο-
νοµικού Χώρου ή µόνο κάποιες απ’ αυτές ή ακόµα και µόνο µια.

Οπότε, στην ουσία θα µιλάµε για καταστρατήγηση αυτής της
προϋπόθεσης, δηλαδή της προϋπόθεσης της αµοιβαιότητας.

Εποµένως, για να είµαστε και περισσότερο ακριβείς, η συγκε-
κριµένη φράση θα έπρεπε να διατυπωθεί ως εξής: «Επιτρέπεται
η διενέργεια αντιστοίχων πλοών από πλοία µε σηµαία οποιασ-
δήποτε» -να προστεθεί, δηλαδή, η λέξη «οποιασδήποτε»- χώρας
µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού Οικονοµι-
κού Χώρου.

Στο άρθρο 1 παράγραφος β’ σαφώς γίνεται και διαχώριση µε-
ταξύ της µεταφορικής ικανότητας µεγαλύτερης των σαράντα
εννέα επιβατών, διότι ουσιαστικά διαχωρίζει την κρουαζιέρα από
το yachting, ενώ το υπόλοιπο κοµµάτι του άρθρου 1β θα µπο-
ρούσε να παραπέµψει και στο άρθρο 1 του π.δ. 122/1995.

Στο άρθρο 1 παράγραφος γ’ είπαµε ότι διατυπώσαµε τις επι-
φυλάξεις µας ως προς την υπογραφή ή µη της σύµβασης, διότι
γνωρίζουµε πολύ καλά ότι στις ανταγωνίστριες χώρες δεν υπάρ-
χει ο όρος της συµβάσεως. Αυτό είναι µια πραγµατικότητα. Εγώ
θα καταλάβαινα την υπογραφή της σύµβασης µε τη µορφή κινή-
τρων. Παραδείγµατος χάριν, σε άλλες ανταγωνίστριες χώρες, µε
την προϋπόθεση ότι η συγκεκριµένη εταιρεία ή το συγκεκριµένο
πλοίο κάνει είκοσι πέντε αποεπιβιβάσεις, δίνεται κίνητρο για τη
µείωση των λιµενικών τελών. Το πρότυπο σύµβασης που µας δώ-
σατε, ουσιαστικά είναι ένα κείµενο που, όπως τόνισα και πριν από
λίγο, παραπέµπει περισσότερο σε σύµβαση ακτοπλοΐας και λι-
γότερο σε σύµβαση κρουαζιέρας. Για παράδειγµα, µας είχατε
πει ότι δεν είναι υποχρεωτικός ο όρος της πρόσληψης Ελλήνων
ναυτικών. Εφόσον, λοιπόν, πουθενά δεν φαίνεται να είναι υπο-
χρεωτικός ο όρος αυτός, τι γίνεται εάν η εταιρεία πληροί τους
όρους σύνθεσης της σηµαίας της κανονικά και τους πει πολύ
απλά «ευχαριστώ, δεν θέλω Έλληνες»; Αυτό είναι κάτι που θα
πρέπει να µας απαντήσετε. Γιατί πρέπει αυτός ο όρος υποχρεω-
τικά να υπάρχει στη σύµβαση;

Τι γίνεται εάν µια εταιρεία θέλει να κάνει ένα περιορισµένο
πρόγραµµα µε δύο τρία µόνο turn arounds τη σεζόν στο ελλη-
νικό λιµάνι; Γενικά, τι γίνεται µε περιορισµένα εποχικά προγράµ-
µατα; Πάλι σύµβαση θα πρέπει να υπογράψει; Εσείς θεωρείτε
δεδοµένο ότι η εταιρεία θα έρθει εδώ στην Ελλάδα, θα κάτσει
µόνιµα στην Ελλάδα και εποµένως, αντιµετωπίζετε το θέµα της
κρουαζιέρας ως κάτι στατικό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Όµως, κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, φανταστείτε την απί-
θανη περίπτωση να βρεθεί κάποιος να υπογράψει ένα τέτοιο
συµβόλαιο. Τι εγγυήσεις δίνει το ελληνικό δηµόσιο για την καλή
λειτουργία της σύµβασης, σε περίπτωση που για κάποιο λόγο
αποφασίσουν κάποιοι να µποϊκοτάρουν το πλοίο; Τι αποζηµιώ-
σεις προβλέπονται για την εταιρεία, σε περίπτωση που παρακω-
λυθεί η οµαλή λειτουργία του από παράνοµες ενέργειες; Και
καταλαβαίνετε ότι αυτό θα προκαλέσει τεράστιες ζηµιές για την
εταιρεία.

Αυτά, λοιπόν, είναι ζητήµατα τα οποία χρειάζονται ξεκάθαρες
απαντήσεις. ∆εν υπάρχουν τέτοιου είδους συµβάσεις σε αντα-
γωνίστριες χώρες και αυτή είναι η βασική µας διαφορά µε την
πρόταση νόµου του ΠΑΣΟΚ. Εµείς είµαστε υπέρ της άρσης του
καµποτάζ, για να το ξεκαθαρίσουµε αυτό, όµως αυτό θα πρέπει
να γίνει χωρίς συγκεκριµένους όρους, χωρίς συγκεκριµένες προ-
ϋποθέσεις που δεν ισχύουν πουθενά, σε καµµία άλλη ανταγωνί-
στρια χώρα. Είναι πολύ απλά τα πράγµατα.

Επίσης, όσον αφορά την απασχόληση των Ελλήνων ναυτικών,
που απ’ ότι φάνηκε από τη σύµβαση, δεν ξεκαθαρίζει εάν είναι ή
δεν είναι δυνητικό, εκφράσαµε την άποψη ότι επειδή ακριβώς η
µεγαλύτερη ανεργία υπάρχει στα κατώτερα πληρώµατα, θα πρέ-
πει να αναβαθµιστεί και η τουριστική εκπαίδευση, διότι στο 70%
των κρουαζιερόπλοιων είναι ξενοδοχειακό προσωπικό, παράλ-
ληλα βέβαια µε τη ναυτική εκπαίδευση. Θα πρέπει, λοιπόν, να
αντιµετωπίσουµε σε κάθε περίπτωση την κρουαζιέρα ως εναλ-
λακτική µορφή τουρισµού.

Οι εκπρόσωποι των σωµατείων, στην ερώτησή µου ποιοι είναι
τελικά οι άνεργοι, δεν είχαν συγκεκριµένα στοιχεία από το
ΓΕΝΕΕ και αυτό σίγουρα είναι ένα πρόβληµα. Πώς µπορούµε να
κάνουµε στοχευµένη πολιτική, τη στιγµή που δεν έχουµε τα
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πραγµατικά στοιχεία; Αυτό είναι ένα τεράστιο πρόβληµα. ∆εν
γνωρίζουµε πόσοι είναι οι άνεργοι στα κατώτερα πληρώµατα.
∆ιότι άνεργοι αξιωµατικοί δεν υπάρχουν, κακά τα ψέµατα. Αυτό
είναι ένα σηµαντικό πρόβληµα και είναι µια πρόταση προς το
Υπουργείο, πραγµατικά να δούµε πώς µπορούµε να εκσυγχρο-
νίσουµε το συγκεκριµένο θεσµό. Τελικά, να καταγραφούν επιτέ-
λους οι άνεργοι, να δούµε σε ποιες ειδικότητες έχουµε
πρόβληµα και να κάνουµε µια συγκεκριµένη στόχευση σε µια κα-
λύτερη εκπαίδευση και προσανατολισµό των πληρωµάτων
αυτών.

Για τις συµβάσεις τα αναφέραµε. Θα ήθελα, επίσης, για το ζή-
τηµα της εισφοράς να γνωρίζουµε από πριν ποιο θα είναι αυτό,
γιατί προφανώς οι ανταγωνίστριες χώρες –δεν υπάρχει πουθενά
αυτό- πληρώνουν βέβαια κάποιο τέλος στα λιµάνια, τα οποία
προσεγγίζουν. Και βεβαίως, το άρθρο 4 παραπέµπει στο ότι θα
δίνονται προσωρινές άδειες µέχρι την υπογραφή της οριστικής
σύµβασης και αναρωτιέµαι εάν και εφόσον εκδοθούν ποτέ οι ορι-
στικές συµβάσεις. ∆ιότι γνωρίζοντας την πρακτική του ελληνικού
δηµοσίου, ουδέν µονιµότερο του προσωρινού. Είναι, λοιπόν,
ασαφές εάν και πότε θα επακολουθήσει η οριστική υπογραφή
της συµβάσεως, εάν δίνεται η δυνατότητα στις εταιρείες να παίρ-
νουν προσωρινή σύµβαση.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω ότι για τη Νέα ∆ηµο-
κρατία η άρση του καµποτάζ είναι ένας σηµαντικός µοχλός ανα-
πτυξιακός, όµως, ιδιαίτερα στην παρούσα φάση που η χώρα µας
αντιµετωπίζει τεράστια δηµοσιονοµικά προβλήµατα, είναι ευκαι-
ρία να εκπέµψουµε ένα σαφές και ξεκάθαρο µήνυµα στο εξωτε-
ρικό. Θέλουµε ή δεν θέλουµε να προσελκύσουµε ξένες
επενδύσεις; Εγώ πιστεύω ότι όλοι µέσα σ’ αυτή την Αίθουσα θέ-
λουµε να προσελκύσουµε αυτές τις επενδύσεις. Όµως θα πρέπει
το πλαίσιο για την προσέλκυση αυτών των επενδύσεων να είναι
ξεκάθαρο, εκτός και αν τελικά πρακτικά δεν θα εφαρµοστεί ποτέ
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, δεν θα υπογραφούν ποτέ συµβά-
σεις και όλα γίνουν «κάτω από το τραπέζι».

∆εν νοµίζω ότι πρέπει να εκπέµψουµε τούτη την ώρα αυτό το
µήνυµα. Θα πρέπει να µας ενδιαφέρει η προσέλκυση αυτών των
εταιρειών και βεβαίως να δηµιουργήσουµε και συγκεκριµένα κί-
νητρα για επενδύσεις.

Αναφέρεται στο πρότυπο της σύµβασης που µας δώσατε ότι…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ολοκληρώστε, κύριε Πλα-

κιωτάκη, σας παρακαλώ γιατί έχετε περάσει και το χρόνο της
δευτερολογίας σας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.
Κάποιο άρθρο της συµβάσεως αναφέρεται στην καταγραφή

από µέρους των εταιρειών πρόθεση για τη δηµιουργία επενδύ-
σεων στα λιµάνια. Αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να είναι ξεκάθαρο.
Τι κίνητρα θα δώσουµε σε αυτές τις εταιρείες; Γιατί να έρθουν να
επενδύσουν στα λιµάνια της χώρας µας;

Εποµένως, όλο αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να είναι ξεκάθαρο.
Γνωρίζω πολύ καλά ότι συνεργάζονται ξένες εταιρείες στο εξω-
τερικό ακόµα και για τη δηµιουργία κοινού terminal. Είναι διατε-
θειµένες οι εταιρείες να επενδύσουν στη χώρα µας, όµως για να
τις κρατήσουµε µόνιµα στη χώρα µας θα πρέπει να δηµιουργή-
σουµε το επενδυτικό εκείνο περιβάλλον και την κινητροδότηση,
αν θέλετε, έτσι ώστε να τις έχουµε µονίµως στην Ελλάδα.

Αυτός θα πρέπει να είναι ο στόχος, γι’ αυτό εµείς πιστεύουµε
ότι και η σύµβαση που µας παρουσιάσατε, ουδόλως είναι προς
την κατεύθυνση ξεκαθαρίσµατος του τοπίου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Πλα-
κιωτάκη.

Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδος κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, και σήµερα ο εισηγητής της
Πλειοψηφίας είπε ότι το νοµοσχέδιο αυτό προκαλεί µια βαθιά
τοµή. Ποιος το αµφισβήτησε αυτό; Βεβαίως, προκαλεί µια βαθιά
τοµή. Το ζήτηµα είναι ποιον ωφελεί αυτή η τοµή; Πάνω σε αυτό
το ερώτηµα εµείς θέλουµε να εστιάσουµε την προσοχή. Το λέµε

αυτό γιατί, κατά τη γνώµη µου, και στη χθεσινή συζήτηση απο-
καλύφθηκε περίτρανα, µέσα από τις παρεµβάσεις των Βουλευ-
τών του ΚΚΕ, ότι αυτοί οι οποίοι θα ωφεληθούν είναι πολύ
συγκεκριµένοι.

Θα ωφεληθούν οι πέντε µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες, οι
οποίες ελέγχουν το 83% της κρουαζιέρας και χρησιµοποιούν ση-
µαίες ευκαιρίας µε πληρώµατα, που δουλεύουν κάτω από συν-
θήκες γαλέρας. Θα ωφεληθούν κάποιοι µεγάλοι ξενοδοχειακοί
όµιλοι που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα και οι tour opera-
tors. Τρίτον, θα ωφεληθούν και οι Έλληνες εφοπλιστές, γιατί
ακριβώς αυτό αποτελεί ένα ακόµη σκαλοπάτι για την πλήρη απε-
λευθέρωση της ναυτιλίας στη χώρα µας και στον τοµέα της ακτο-
πλοΐας. Να µπορούν, δηλαδή, να εκτελούνται ακτοπλοϊκά
δροµολόγια και µε σηµαίες τρίτων χωρών.

Αυτό είναι το επόµενο βήµα, αυτό που απαιτεί το εφοπλιστικό
κεφάλαιο από την Κυβέρνηση µέσα από την κατάργηση των συν-
θέσεων των πληρωµάτων, µέσα από την κατάργηση των ορίων
στα εισιτήρια και στα κόµιστρα.

Αυτές οι τρεις, λοιπόν, µεγάλες κατηγορίες θα ωφεληθούν. Οι
µεγάλοι χαµένοι ποιοι θα είναι; Θα είναι οι ίδιοι οι ναυτεργάτες.
Θα είναι οι αυτοαπασχολούµενοι και τα φτωχά λαϊκά νοικοκυριά
σε περιοχές όπου δραστηριοποιούνται στον τουρισµό. Το λέµε
αυτό πάρα πολύ συγκεκριµένα. Γιατί; Γιατί η ίδια η εµπειρία το
επιβεβαιώνει.

Κατ’ αρχάς, δεν υπάρχει µια τεράστια αντίφαση από τη στιγµή
που λέµε ότι η ελληνική ναυτιλία είναι η ισχυρότερη στον κόσµο,
κατέχει το 15% της παγκόσµιας χωρητικότητας και όµως από την
άλλη µεριά ταυτόχρονα ο αριθµός των Ελλήνων ναυτεργατών
µειώνεται µε ραγδαίους ρυθµούς; Από ογδόντα πέντε χιλιάδες
το 1981, σήµερα είναι δέκα εννέα χιλιάδες.

∆εν είναι αυτό µια τεράστια αντίφαση; Πού οφείλεται αυτό το
γεγονός; Οφείλεται, µήπως, όπως προσπάθησε να πει ο Πρόε-
δρος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού στο συνδικαλιστικό κί-
νηµα; ∆εν οφείλεται στο γεγονός ότι οι αµοιβές των Ελλήνων
εργαζόµενων είναι πολύ υψηλότερες από τις αµοιβές των εργα-
ζόµενων τρίτων χωρών;

Αυτό είναι το τεράστιο κίνητρο, το οποίο έχουν οι εφοπλιστές
να µπορούν να απασχολούν ναυτεργάτες υπό συνθήκες γαλέ-
ρας, χωρίς εργασιακά, χωρίς ασφαλιστικά δικαιώµατα, χτυπώ-
ντας τη συνδικαλιστική δράση και τα δηµοκρατικά δικαιώµατα.

Αυτό πώς θα το διασφαλίσετε από τη στιγµή που υπάρχει το
παράδειγµα του «ΖΕΝΙΘ»; Το «ΖΕΝΙΘ» δεν έχει καµµία σηµαία
Λιβερίας, σηµαία ευκαιρίας. Έχει σηµαία Μάλτας και δεν εφαρ-
µόζετε καν τη σύµβαση του ∆ιεθνούς Γραφείου Εργασίας. Μι-
σθός 50 δολάρια και τα υπόλοιπα είναι από τα tips και τα
φιλοδωρήµατα. Θα διασφαλίσετε εσείς την υλοποίηση των διε-
θνών συµβάσεων;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Προβλέπεται, όµως.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Μα, το «ΖΕΝΙΘ», ήδη,

λειτουργεί. Τι κάνετε; Ποια µέτρα πήρατε; Αφήστε τι προβλέπε-
ται στα χαρτιά.

Αυτή η κατάσταση θα διευρυνθεί και θα γενικευθεί ακόµη πε-
ρισσότερο, η επίθεση, δηλαδή, ενάντια στους ναυτεργάτες και
στα δικαιώµατά τους για να καταντήσουν, ουσιαστικά, εργαζό-
µενοι χωρίς κανένα απολύτως δικαίωµα. Εκεί οδηγείται το
πράγµα.

Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο, επειδή η πολιτική σας είναι βαθύ-
τατα αντιλαϊκή, εκφράζετε µια απέχθεια. Κατασυκοφαντείτε -όχι
µόνο από την Κυβέρνηση, αλλά και από τον Λαϊκό Ορθόδοξο Συ-
ναγερµό- το εργατικό λαϊκό κίνηµα και το κίνηµα των ναυτεργα-
τών, κατασυκοφαντείτε τους αγώνες των ναυτεργατών.
Εκφράζετε επί της ουσίας το ταξικό σας µίσος, γιατί ακριβώς
υπερασπίζεστε έναν άλλο κόσµο. Υπερασπίζεστε έναν άλλο
κόσµο, τον κόσµο του παρασιτισµού, της προκλητικής χλιδής,
τον κόσµο του κοσµοπολιτισµού.

Έτσι είναι τα πράγµατα, γι’ αυτό χλευάζετε τους αγώνες, γι’
αυτό ποινικοποιείτε το δικαίωµα στην απεργία και στην περι-
φρούρηση της απεργίας, τα συνδικαλιστικά δικαιώµατα. Γιατί ξέ-
ρετε πολύ καλά ότι αυτή η πολιτική θα γενικεύσει, θα
συσσωρεύσει και νέα προβλήµατα στους εργαζόµενους, στους
ναυτεργάτες.
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Βεβαίως, είναι πολύ εύκολο να φορτώνετε τις ευθύνες στο
συνδικαλιστικό κίνηµα για να αθωώσετε τους εφοπλιστές, για να
αθωώσετε τους κεφαλαιοκράτες για τις πολιτικές τους επιλογές,
για τις ταξικές τους επιλογές. Επιβεβαιώνεται για ακόµη µια
φορά ότι ακριβώς λειτουργείτε ως το πολιτικό προσωπικό των
κεφαλαιοκρατών, των εφοπλιστών.

Αλήθεια, ποια µέτρα στις συνθήκες αυτές της δηµοσιονοµικής
εκτροπής, όπως τις ονοµάζετε -που παίρνετε µια πληµµυρίδα µέ-
τρων, χωρίς τελειωµό, ενάντια στους εργαζόµενους- πήρατε για
τους εφοπλιστές; Με τι συµβάλλει το εφοπλιστικό κεφάλαιο στην
ανάγκη να βγει η χώρα από αυτήν τη δηµοσιονοµική εκτροπή; Τί-
ποτα, δεκάρα τσακιστή δεν δίνουν. ∆εν δίνουν δεκάρα τσακιστή!

Αυτή η αντιµετώπιση είναι προκλητική, από τη στιγµή που γε-
µίζουν οι διάφορες στήλες εφηµερίδων και περιοδικών µε τον
κοσµοπολίτικο τρόπο ζωής αυτών των στρωµάτων. Τι θέλετε, λοι-
πόν; Θέλετε τους εργαζόµενους επαίτες, να ζουν µε τα φιλοδω-
ρήµατα, µε τα διάφορα tips;

Γι’ αυτό ακριβώς το λόγο το ΚΚΕ το λέει πολύ καθαρά. Εµείς
δεν χλευάζουµε ούτε την τουριστική δραστηριότητα ούτε τη ναυ-
τιλία. Εµείς, αντίθετα διεκδικούµε το δικαίωµα στις διακοπές και
στην αναψυχή για τον Έλληνα εργαζόµενο, για τη λαϊκή οικογέ-
νεια. Αυτό έχει γίνει απαγορευτικό πλέον καθεστώς. ∆εν µπορεί
η ελληνική λαϊκή οικογένεια να πάει διακοπές. Της αφαιρείτε
αυτό το δικαίωµα.

Με αυτήν σας την πολιτική, όχι µόνο δεν µπορείτε να στηρί-
ξετε τους αυτοαπασχολούµενους και τους επαγγελµατίες που
δραστηριοποιούνται στην τουριστική οικονοµική δραστηριότητα,
αλλά αντίθετα τους οδηγείτε στο ξεκλήρισµα και στη χρεοκοπία,
γιατί ακριβώς γενικεύετε το καθεστώς του all inclusive.

Άρα, λοιπόν, αυτό το οποίο χρειάζεται, αυτό το οποίο απαιτεί-
ται σήµερα είναι το κοινό µέτωπο των εργαζόµενων, των αυτοα-
πασχολούµενων, της φτωχοµεσαίας αγροτιάς, για να
αποκρουστεί αυτή η πολιτική, µια πολιτική αδιέξοδη, µια πολι-
τική βαθύτατα αντεργατική, αντιλαϊκή.

Από αυτήν την άποψη δεν είναι τυχαίο ότι το σύνολο αυτής της
πολιτικής δεν είναι αποσπασµένο µεταξύ του. ∆εν είναι αποσπα-
σµένο, γιατί το επιβεβαιώνετε µε κάθε σας ενέργεια, µε κάθε σας
κυβερνητική πράξη.

Για παράδειγµα, υπάρχει εδώ η τροπολογία για την επιπλέον
επιδότηση του εγγυητικού πυλώνα για τη διασφάλιση της ρευ-
στότητας του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, το οποίο δηµι-
ούργησε η Νέα ∆ηµοκρατία µε ακόµα 25.000.000.000 ευρώ, τη
στιγµή που µέσα από το µνηµόνιο δηµιουργείται ένα νέο σύ-
στηµα µε άλλα 110.000.000 ευρώ, ενίσχυση του χρηµατοπιστω-
τικού συστήµατος. ∆υο µέτρα και δυο σταθµά.

Και ακριβώς αυτό το επικαιροποιηµένο µνηµόνιο θα οδηγήσει
στην κλιµάκωση της επίθεσης, η οποία δεν αποσκοπεί απλά και
µόνο στο να αντιµετωπίσετε τα προβλήµατα της κρίσης και της
δηµοσιονοµικής εκτροπής, αλλά αποσκοπεί και αποβλέπει στην
επόµενη ηµέρα. ∆ηλαδή, στο πώς θα διασφαλίσει στους κεφα-
λαιοκράτες την επόµενη ηµέρα να έχουν ένα φθηνό, χωρίς δι-
καιώµατα εργατικό δυναµικό, για να βαθύνει η εκµετάλλευση της
εργατικής τάξης από το κεφάλαιο και να διασφαλίσετε τα κέρδη
και την αναπαραγωγή του κεφαλαίου. Αυτό κάνετε µε τα µέτρα,
τα οποία παίρνετε συνολικά.

∆ιότι, υπάρχουν µέτρα που αφορούν τις εργασιακές σχέσεις,
την κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων εργασίας -αυτό προ-
βλέπεται στο επικαιροποιηµένο µνηµόνιο- το χτύπηµα και ουσια-
στικά τη χρεοκοπία των επικουρικών ταµείων, την ιδιωτικοποίηση
και εµπορευµατικοποίηση της υγείας µε τα εισιτήρια στα δηµό-
σια νοσοκοµεία, ακόµη και στα εξωτερικά ιατρεία, τα οποία προ-
τίθεστε να βάλετε, τη νέα φορολογική επιδροµή µε τη µετάταξη
από το χαµηλό στον υψηλό συντελεστή εµπορευµάτων και υπη-
ρεσιών, που είναι αναγκαία για την επιβίωση και αναπαραγωγή
της λαϊκής οικογένειας, µέτρα τα οποία στοχεύουν στο να διευ-
κολύνουν την επέκταση της δράσης του µεγάλου κεφαλαίου, την
απελευθέρωση των λεγόµενων κλειστών επαγγελµάτων, την
ιδιωτικοποίηση και νέων τοµέων από τις µεταφορές, το σιδηρό-
δροµο, τις αστικές συγκοινωνίες µε απολύσεις προσωπικού.

Αυτή, λοιπόν, είναι η συνολικότερή σας επιλογή, η ταξική σας
επιλογή. Και από αυτήν την άποψη, εµείς το λέµε καθαρά: ότι

δεν µπορεί να διορθωθεί µε µικροµερεµέτια. Χρειάζεται συνο-
λικά να αντιπαλευτεί και να αποκρουστεί.

Έρχοµαι στις άλλες δύο τροπολογίες. Ως προς την τροπολο-
γία που αφορά τους εργαζόµενους στην Πλοηγική Υπηρεσία,
εµείς θέλουµε να εξαιρεθούν όλοι οι εργαζόµενοι του δηµόσιου,
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και του ιδιωτικού τοµέα από το
µνηµόνιο. ∆ηλαδή, να ανατραπεί το µνηµόνιο στην πράξη. Άρα,
θα είναι πρόκληση να ψηφίσουµε το τυπικό. Είναι σαν να αποδε-
χόµαστε ότι για τους υπόλοιπους εργαζόµενους καλά µπαίνουν.
Θα ψηφίσουµε «παρών», γιατί θέλουµε ακριβώς να εξαιρεθούν
όλοι οι εργαζόµενοι από αυτήν την αντεργατική λαίλαπα του µνη-
µονίου. Να καταργηθεί, δηλαδή, το µνηµόνιο στην πράξη και
µπορούν οι εργαζόµενοι να το καταργήσουν µε την πάλη τους.

Για την υπόθεση δε της µετάταξης προσωπικού στον Οργανι-
σµό Λαϊκών Αγορών Θεσσαλονίκης, επί της αρχής συµφωνούµε
βάζοντας, όµως, ορισµένα ερωτηµατικά: Πρώτον, µε ποιο κριτή-
ριο θα γίνουν αυτές οι µετατάξεις; Θα υπάρξουν αντικειµενικά
κριτήρια για την επιλογή του προσωπικού που θα µεταταγεί από
άλλους Οργανισµούς; ∆εύτερον, θα υπάρξει βασικό κριτήριο στο
να µην γίνει µετάταξη προσωπικού από υπηρεσίες όπου υπάρ-
χει έλλειψη προσωπικού, µε αποτέλεσµα να επιδεινωθεί η κατά-
σταση των υπηρεσιών από όπου θα φύγει το προσωπικό; Και
τρίτον, κάποια στιγµή θα πρέπει να σταµατήσει όλη αυτή η δια-
δικασία σε σχέση µε τις µετατάξεις και θα πρέπει να καλύπτο-
νται οι θέσεις και τα οργανογράµµατα µέσα από προσλήψεις
µόνιµου προσωπικού, µε σταθερή σχέση εργασίας και αναβαθ-
µισµένα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-
ραθανασόπουλο.

Το λόγο έχει ο κ. Άγγελος Κολοκοτρώνης, ειδικός αγορητής
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω από το σχέδιο της

σύµβασης, το οποίο κατέθεσε η κυρία Υπουργός λίγα λεπτά πριν
από τα µεσάνυχτα, χθες -ενώ το περιµέναµε επί εβδοµάδες- διότι
θεωρούµε ότι είναι βασικό στοιχείο ενός σχεδίου νόµου, το οποίο
θα έπρεπε να συµπεριλάβει και τα ζητήµατα της σύµβασης, διότι
αυτή η σύµβαση ρυθµίζει θέµατα τα οποία είναι καίριας σηµα-
σίας. Αλλά, “ώδινεν όρος και έτεκεν µυν”. Τί παρατηρούµε; Πα-
ρατηρούµε µία απόλυτη προχειρότητα. Και κάποιος που δεν έχει
εµπειρία από συµβάσεις καταλαβαίνει πολύ καλά ότι αυτό το κεί-
µενο είναι γραµµένο «στο γόνατο».

Ήδη χθες ο κ. Γεωργιάδης σας ανέφερε ότι στο άρθρο 4 πε-
ριλαµβάνεται µία ρύθµιση που λέει ότι ο Υπουργός µπορεί να
αναπροσαρµόζει το ύψος της εισφοράς, χωρίς καµµία χρονική
αναφορά. ∆ηλαδή, σήµερα υπογράφεται η σύµβαση και αύριο,
κατά τη σύµβαση αυτή, ο εκάστοτε αρµόδιος Υπουργός για τα
θέµατα αυτά µπορεί να αναπροσαρµόσει µε µεγάλη ευχέρεια το
ύψος της εισφοράς. Αυτό σηµαίνει ότι κανένα σταθερό καθε-
στώς δεν υπάρχει σε ό,τι αφορά την άλλη πλευρά που θα κληθεί
να υπογράψει. Και επίσης, σηµαίνει –όπως είπα νωρίτερα- προ-
χειρότητα.

Να πάµε στο άρθρο 5, όπου πουθενά δεν αναφέρεται ότι είναι
υποχρεωτικό να προσλαµβάνει Έλληνες ναυτικούς, εκείνος που
έχει την ευθύνη της εκτέλεσης της κρουαζιέρας –δηλαδή, το
άλλο µέρος- παρά µόνο τονίζεται ότι η εταιρεία δηλώνει πως επι-
θυµεί να έχει Έλληνες ναυτικούς, χωρίς να αναφέρεται εδώ ποι-
ους και πόσους. ∆εν έχει καµµία υποχρέωση, εποµένως. Μπορεί
εύκολα να σας απαντήσει ότι δεν επιθυµώ να περιλάβω στο πλή-
ρωµά µου Έλληνες ναυτικούς. ∆εν υπάρχει καµµιά απολύτως δέ-
σµευση.

Τέλος, εντύπωση µου προξένησε το γεγονός ότι στο άρθρο 6
αναφέρετε πως η εταιρεία δύναται να υποβάλει προς το Υπουρ-
γείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας προτάσεις
για την περαιτέρω βελτίωση των λιµενικών υποδοµών, τις οποίες
χρησιµοποιεί κ.λπ..

∆εν θέλω να χρησιµοποιήσω κάποιον βαρύ όρο που έχω ση-
µειώσει εδώ, αλλά µου φαίνεται ότι περιγράφετε εδώ µία κατά-
σταση υπερβολικής αβρότητας. ∆ηλαδή, µπορεί να έρχεται ο
οποιοσδήποτε πλοιοκτήτης και να µας δίνει συµβουλές ή να µας
κάνει προτάσεις για το πώς θα βελτιώσουµε τις λιµενικές και
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άλλες υπηρεσίες. Αυτή η γαλατική ευγένεια, µου φαίνεται έρχε-
ται σε αντίθεση, αν κανείς αναλογιστεί ότι από τη µία πλευρά
έχουµε την ελληνική πολιτεία και από την άλλη κάποιον που θέλει
να συνεργαστεί µαζί της και εσείς του λέτε: «Ελάτε να µας πείτε
τι να κάνουµε». Καταργείτε, δηλαδή, όλες τις ελληνικές υπηρε-
σίες που γνωρίζουν πολύ καλά τί ζητούν και τί απαιτείται να γίνει
στα ζητήµατα αυτά και ζητάτε από ξένους να σας συµβουλέψουν
τί να κάνετε. Αν δεν είναι γαλατική ευγένεια, είναι –λυπάµαι που
το λέω- δουλικότητα.

Στο άρθρο 1 –που και ο κ. Βορίδης χθες σας είπε ότι ανέγνωσε
ορθά, κατά την άποψή του -και είναι γνωστό ότι αναγιγνώσκει
πολύ ορθά τουλάχιστον τα νοµικά, όπως και τα άλλα κείµενα-
λέτε ότι µε τη σύµβαση αυτή ρυθµίζονται θέµατα και µεταξύ
άλλων λέτε στο γγ’ «η διενέργεια επενδύσεων στη χώρα από τις
συµβαλλόµενες εταιρείες». Αυτό είναι ο απόλυτος ορισµός της
αοριστίας. Λέτε «υποχρεούται»; Λέτε «επιθυµεί»; ∆εν λέτε τίποτα.
Το περιλαµβάνετε εδώ έτσι, προς άγραν ίσως εντυπώσεων. Του-
λάχιστον εµείς έτσι θα το βλέπαµε στη δηµοσιογραφική οικογέ-
νεια.

Ειδικότερα τώρα, να σας πω ότι στο άρθρο 1 παράγραφος α’
θεωρούµε ότι η παρατήρηση που έγινε για να εφαρµοστεί η αρχή
της αµοιβαιότητας πάσχει νοµοτεχνικά. Για παράδειγµα, αν µια
τρίτη χώρα έχει συµφωνία αµοιβαιότητας µε τη Γαλλία µπορεί
να επικαλεστεί ακριβώς τη διατύπωση του άρθρου 1 παράγρα-
φος α’ και να πει ότι έχει συµφωνία µε κράτος–µέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου.

Άρα εδώ πρέπει να αποσαφηνιστεί -ίσως µε το να µπει η
φράση «οποιουδήποτε κράτους-µέλους» ή «κάθε κράτους-µέ-
λους»- ότι συµπεριλαµβάνονται όλα τα κράτη-µέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και του Ευρωπαϊκού Οικονοµικού Χώρου.
Νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ απλό και θα γίνει αποδεκτή η παρα-
τήρηση αυτή, που διατυπώθηκε και από άλλες πτέρυγες.

Λέω ότι θα γίνει αποδεκτή, αλλά δεν το πολυπιστεύω, γιατί
αυτή η Κυβέρνηση έµαθε να µην ακούει και όποιος δεν ακούει
χαρακτηρίζεται κάπως, που δεν θέλω να το πω εδώ. Εγώ πιστεύω
ότι ο έξυπνος άνθρωπος τους ακούει όλους και τελικά παίρνει
τις αποφάσεις του. Το έλεγε και ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης:
«Να τους ακούς όλους, αλλά από την αρχική σου σκέψη να µη
βγαίνεις ποτέ».

Στο άρθρο 1 παράγραφος β’ υπάρχει η εξής έκφραση: «ο λι-
µένας της οριστικής αποβίβασης των επιβατών είναι ο αφετήριος
λιµένας». Και καταλήγοντας, θέλω να κάνω ένα ρητορικό ερώ-
τηµα ή αν θέλετε και µη ρητορικό. Στα ελληνικά λιµεναρχεία
έχουν τον τεχνολογικό εξοπλισµό, προκειµένου να γίνεται πράξη
η πρόνοια αυτού του νόµου; Μπαίνει κάποιος σ’ ένα κρουαζιε-
ρόπλοιο το οποίο κάνει τη διαδροµή Πειραιάς-Μύκονος-
Σαντορίνη-Ηράκλειο και κατεβαίνει στη Μύκονο. Ποιος θα τον
βρει; Υπάρχει τέτοια πρόνοια αναβάθµισης των τεχνολογικών
ελέγχων; Το είπαµε και χθες. Ουδεµία υποδοµή υπάρχει και µου
θυµίζετε τους Αβδηρίτες που έχτιζαν βρύσες πριν ακόµη ανακα-
λύψουν ότι υπάρχει στην περιοχή τους νερό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κο-
λοκοτρώνη.

Παρακαλώ τον κ. Θεόδωρο ∆ρίτσα, Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο του ΣΥΡΙΖΑ να λάβει το λόγο.

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι χαρακτηριστικό ότι στη

διάρκεια της συζήτησης και των συνεδριάσεων της αρµόδιας επι-
τροπής όπου συζητήθηκε το παρόν νοµοσχέδιο, στην ακρόαση
φορέων είχαµε ένα σηµαντικό αριθµό εκπροσώπων των επιχει-
ρηµατικών τάξεων, που συνδέονται οι δραστηριότητές τους µε
την κρουαζιέρα και είχαµε και τρεις εκπροσώπους της ναυτερ-
γασίας, θα έλεγα τους πλέον αξιόπιστους, που εκπροσωπούν,
δηλαδή, το σύνολο του ναυτικού κόσµου και µάλιστα, χωρίς να
είναι ταυτισµένοι πολιτικά, από ένα ευρύ φάσµα πολιτικών προ-
σεγγίσεων ο καθείς από αυτούς, που εξέφρασαν τις αγωνίες, τα
συµφέροντα, τις διεκδικήσεις, τις επιθυµίες και εν πάση περι-
πτώσει τη βάση των θέσεων του ναυτεργατικού κόσµου.

Πουθενά σε αυτή τη συζήτηση δεν υπήρχε µία αξιοποίηση

ούτε καν µία απάντηση των θέσεων και των θεµάτων που έθεσαν
οι εκπρόσωποι των σωµατείων των εργαζοµένων στη θάλασσα,
σχετικά µε το παρόν νοµοσχέδιο και την άρση του καµποτάζ. ∆η-
λαδή, οι εργαζόµενοι δεν αποτελούν παραγωγική δύναµη για την
κρουαζιέρα, για την ακτοπλοΐα, για την ποντοπόρο ναυτιλία, για
οτιδήποτε; Είναι απλώς θέσεις εργασίας; ∆εν αποτελούν κοινω-
νικό δυναµικό που η δική τους συµµετοχή, όχι µόνο είναι πράξη
δικαιοσύνης, πράξη δηµοκρατίας, αλλά είναι και παράγοντας
αναπτυξιακός;

Είναι πολύ χαρακτηριστικό και νοµίζω ότι από αυτό και µόνο
µπορεί κανείς να συµπεράνει τα κριτήρια, τις επιλογές, τις ιε-
ραρχήσεις και τις αξιολογήσεις, µε τις οποίες προσέρχεται η Κυ-
βέρνηση και σε αυτό το νοµοσχέδιο, όπως και σε πολλά άλλα.
«Στην µπάντα» οι εργαζόµενοι. Κύρια θέση έχουν οι επιχειρηµα-
τίες και αυτοί που ασχολούνται µε το πόσο θα ανταγωνιστούν
µεταξύ τους για τα µεγαλύτερα κέρδη εις βάρος των άλλων.

Και προς αυτήν την κατεύθυνση υπήρχαν και φωτεινές εξαι-
ρέσεις, βέβαια, σε αυτή τη συζήτηση και οφείλουµε να τις τονί-
σουµε, κάποιων κλάδων επιχειρηµατιών και κάποιων εκπρο-
σώπων τους, που αναζήτησαν µια ισορροπία. Ούτε αυτών καν οι
απόψεις δεν ελήφθησαν υπ’ όψιν. Αυτά είναι πολύ χαρακτηρι-
στικά και νοµίζω ότι πρέπει να τα τονίσουµε.

Τώρα, να προχωρήσω αµέσως στο σχέδιο της κοινής υπουρ-
γικής απόφασης που µας έδωσε χθες το βράδυ η κυρία Υπουρ-
γός και το οποίο ενδεικτικά προσδιορίζει το τι είδους συµφωνίες
θα συνυπογράψει το ελληνικό δηµόσιο µε τις εταιρείες που θα
ενδιαφερθούν για την κρουαζιέρα στην Ελλάδα. Υπάρχουν
πολλά ζητήµατα, θα κάνω µια επιλογή πολύ σύντοµη, γιατί δεν
µου το επιτρέπει ο χρόνος. Η δυνατότητα της εταιρείας να δια-
τηρεί το δικαίωµα και να τροποποιεί το δροµολόγιο του πλοίου
µονοµερώς, όπως αναφέρεται στην παράγραφο 6 του άρθρου
3, καταργεί στην πραγµατικότητα τη δέσµευση για τα περιηγη-
τικά ταξίδια που θα εκτελεί σύµφωνα µε την αρχική δήλωση
κ.λπ.. Αυτό που ζητά η Νέα ∆ηµοκρατία δηλαδή, την ευελιξία των
εταιρειών να κάνουν ό,τι θέλουν και όπως το θέλουν, το έχει ήδη
αυτή η σύµβαση και προς αυτή την κατεύθυνση ταυτίζονται οι
απαιτήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας µε τη βούληση της Κυβέρνη-
σης του ΠΑΣΟΚ και ήδη κατοχυρώνονται.

Από την άλλη, η περίφηµη εισφορά για την ενίσχυση του Τα-
µείου Ανεργίας, του λογαριασµού του ΚΑΑΝ, πολύ λογικά προ-
βλέπεται, διότι είναι βέβαιο -και αυτό είναι και οµολογία- ότι µε
την άρση του καµποτάζ θα αυξηθεί η ανεργία των Ελλήνων ναυ-
τικών και προσπαθεί η Κυβέρνηση να υπάρξει ένα αντίβαρο εκεί.

Όµως, πρέπει να καταγγείλουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, ότι γι’ αυτό που προβλέπεται ήδη για τα µε ελληνική σηµαία
κρουαζιερόπλοια, η εταιρεία «LOUIS» σύµφωνα µε τις δικές µου
πληροφορίες τουλάχιστον και αν θέλετε διαψεύστε τις –ας ερω-
τηθεί το ΝΑΤ σχετικώς- όλα αυτά τα χρόνια δεν έχει καταβάλει
αυτές τις παρακρατηθείσες εισφορές, όπως και πολλές άλλες
εταιρείες στην ακτοπλοΐα.

Βέβαια, εδώ νοµοθετούµε. Άλλη είναι η διαδικασία της διοίκη-
σης. Αλλά πρέπει να ξέρουµε σε τι πλαίσιο νοµοθετούµε και πώς
η ισχύς στην πράξη των µεγάλων κεφαλαιουχικών ενώσεων και
των επιχειρηµατικών συγκροτηµάτων εκβιάζουν το δικό τους
νόµο. Αντίθετα, θεωρούν ότι είναι προκλητικό να λέγεται ότι
«νόµος είναι το δίκιο του εργάτη», αλλά το «νόµος είναι το δίκιο
των καπιταλιστών» θεωρείται πολύ φυσιολογικό πράγµα.

Από την άλλη, η κατ’ ελάχιστον πρόβλεψη κάλυψης πληρωµά-
των από Έλληνες ναυτικούς µόνο ως ευχή µπορεί σε αυτή την
ΚΥΑ να θεωρηθεί. Έχω και µια σειρά άλλες παρατηρήσεις που
θα µπορούσα να κάνω, αλλά δεν έχω το χρόνο. Αυτές και µόνο
νοµίζω ότι είναι πολύ ενδεικτικές.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, και κύριοι της Πλειοψηφίας, µην
ξαναπείτε αυτά τα νούµερα για 40% των Ιταλών και 4% ή 6,5%
της αξιοποίησης της κρουαζιέρας από την πλευρά των ελληνι-
κών λιµανιών και των ελληνικών συµφερόντων. Κυρίως, η πελα-
τεία της κρουαζιέρας µέχρι τώρα είναι Ιταλοί, Κεντροευρωπαίοι,
Βορειοευρωπαίοι και όλοι αυτοί έχουν πολύ καλύτερη πρόσβαση
σε άλλα λιµάνια πιο κοντινά από ό,τι τα µακρύτερα λιµάνια, όπως
είναι τα ελληνικά. Άρα, χρειάζονται άλλες αναδιαρθρώσεις. Χρει-
άζεται ενίσχυση. Αν είχαµε Έλληνες που συµµετείχαν ως πελά-
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τες στην κρουαζιέρα, αν είχαµε Βούλγαρους, Αλβανούς, Σέρ-
βους, Ρώσους, θα ήταν αλλιώς. Θα είχε άλλο µερίδιο η ελληνική
κρουαζιέρα. Και εκεί τίθενται τα ζητήµατα.

∆εν έχω το χρόνο να πω για τις υποδοµές που είπε και χθες η
κ. Κατσέλη, αλλά είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα.

Η συµπεριφορά του κ. Ανωµερίτη ως “σκιώδους” Υπουργού
που εξαγγέλλει προγράµµατα επενδύσεων του ΟΛΠ, ενός ιδιω-
τικοποιηµένου ΟΛΠ και στην προοπτική οδεύει προς την πλήρη
ιδιωτικοποίηση, είναι δεκαετιών προγράµµατα που όλα συγκλί-
νουν στην επιβολή επί της πόλης του Πειραιά και των άλλων πα-
ραλιµένιων δήµων ενός πλήρους αποκλεισµού των πόλεων και
την έξοδό τους προς τη θάλασσα και αυτά θεωρούνται αναπτυ-
ξιακά έργα. ∆εν µπορούµε να τα περνάµε όλα αυτά έτσι µε την
θετική τους διάσταση και µόνο.

Τέλος, θέλω να επισηµάνω ότι ακόµα και το Γενικό Λογιστήριο
του Κράτους στην έκθεσή του δεν προσδιορίζει οφέλη από αυτό
το νοµοσχέδιο, η δε ∆ιεύθυνση Επιστηµονικών Μελετών της Βου-
λής στην έκθεσή της κάνει µια πάρα πολύ χαρακτηριστική ανα-
φορά γενικού χαρακτήρα για την εξουσία του κράτους στον
έλεγχο των παράκτιων δικαιωµάτων και των λιµενικών δικαιωµά-
των κάθε ευνοµούµενου κράτους και από εκεί και πέρα, τίθενται
τα ζητήµατα της πραγµατικότητας, της αγοράς, της διεθνοποίη-
σης, όλα αυτά. Αλλά αυτό δεν µπορεί να αίρεται και µάλιστα ολο-
κληρωτικά εν ονόµατι των κανόνων της αγοράς.

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, µε την επισήµανση ότι η εξίσωση
των απαιτήσεων των ελληνικών πλοίων µε τα άλλα πλοία είναι και
αυτό φενάκη, τουλάχιστον ως προς µια σειρά από ζητήµατα,
άδειες λειτουργίας χώρων υγειονοµικού ενδιαφέροντος στα
πλοία, τα µπαρ, τα εστιατόρια, τα καζίνο, οι παιδότοποι, οι άδειες
αποθηκών τροφίµων, η θεώρηση εγγράφων από τη Λιµενική
Αρχή σε κάθε λιµάνι, η αναφορά οποιασδήποτε βλάβης, συµβά-
ντος και οι συνέπειές τους, αυτά που αφορούν τα µε ελληνική
σηµαία πλοία και τηρούνται ή δεν τηρούνται. Αλλά εν πάση πε-
ριπτώσει, είναι κανόνες, για να δούµε πώς µπορούν να εφαρµο-
στούν στα διεθνή µεγαθήρια και στις διεθνείς αυτές εταιρείες
και να εξισωθούν. Πρόκειται περί φενακισµού.

Κυρία Πρόεδρε, τις τροπολογίες θα τις συζητήσουµε τώρα;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Όλα µαζί σε µία ενότητα.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Τότε, ζητώ το δικαίωµα της κατάχρη-

σης!
Έχουµε καταθέσει την τροπολογία για τη δυνατότητα να δοθεί

διάστηµα δύο µηνών στους πολιτικούς υπαλλήλους των Υπουρ-
γείων, που ασχολούνται µε τη ναυτιλία, έτσι όπως διαχωρίστη-
καν αυτά τα δύο Υπουργεία, να επιλέξουν και να τακτοποιηθούν.
Πρόκειται για ένα µικρό δυναµικό, πολύ σηµαντικό εργατικό δυ-
ναµικό, επιστηµονικά αναβαθµισµένο, το οποίο µε όλες αυτές τις
παλινωδίες της Κυβέρνησης µε την κατάργηση του Υπουργείου
Εµπορικής Ναυτιλίας µε τον τρόπο που έγινε βρίσκονται σε µία
πλήρη ανισορροπία, δεν µπορούν να διεκδικήσουν θέσεις διευ-
θυντικές, δεν µπορούν να κατοχυρώσουν εργασιακά δικαιώµατα
αυτονόητα, δεν µπορούν να αποδώσουν και να προσφέρουν όσα
η επιστηµονική τους επάρκεια τους δίνει τη δυνατότητα να κά-
νουν. ∆εν είναι µόνο στενό εργασιακό δικαίωµα, είναι συµφέρον
της διοίκησης από κάθε άποψη. Πρέπει να την δεχθεί η Κυβέρ-
νηση αυτήν την τροπολογία. Άλλωστε έχει δηλώσει ότι την αντι-
µετωπίζει θετικά.

Για τις εγγυήσεις στις τράπεζες ζητάµε να αποσυρθεί. Πρέπει
να µας εξηγηθεί τι έχει αποδώσει η προηγούµενη εγγυοδοσία
των 28 δισεκατοµµυρίων και πώς τώρα αυξάνονται στα 25 δισε-
κατοµµύρια ευρώ. Πρέπει να µας δοθεί η δυνατότητα και στο ελ-
ληνικό Κοινοβούλιο να εκθέσουµε όλες οι πτέρυγες πλήρεις
απόψεις γύρω από το µέλλον της ελληνικής οικονοµίας, γιατί
πρόκειται για µια παρέµβαση εξαιρετικά σηµαντική. Και εν πάση
περιπτώσει, όταν δίνεις τέτοια δώρα, ποιες εγγυήσεις και ποιες
ανταποδοτικές κατοχυρώσεις έχει το ελληνικό δηµόσιο απένα-
ντι στις τράπεζες;

Για τον Οργανισµό Λαϊκών Αγορών της Θεσσαλονίκης και τις
µετατάξεις επιφυλασσόµαστε. Για την εξαίρεση του ναυτικού
προσωπικού της πλοηγικής υπηρεσίας θεωρούµε και εµείς ότι
αυτό πρέπει να γενικευθεί. Βέβαια, δεν θα το καταψηφίσουµε,
αλλά εν πάση περιπτώσει, δεν µπορεί να είναι µία ειδική ρύθµιση

για έναν κλάδο. Είναι ένα αίτηµα που πρέπει να τεθεί στο σύνολό
του για όλους τους κλάδους των εργαζοµένων και να αναιρεθούν
οι περικοπές από τις αποδοχές τους, οι οποίες καταδικάζουν
τους Έλληνες εργαζόµενους σε θύµατα µιας εθνικής τραγωδίας,
για την οποία δεν συνήργησαν εκείνοι. Άλλοι είναι οι υπεύθυνοι
και προς εκείνη την κατεύθυνση πρέπει να αναζητηθούν και οι
λογαριασµοί και όχι προς τους εργαζόµενους.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. ∆ρί-

τσα.
Το λόγο έχει η Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ από το Νοµό Τρικάλων

κ. Αθανασία Μερεντίτη.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΜΕΡΕΝΤΙΤΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όλοι δεχόµαστε, σε όποιο κόµµα

και αν ανήκουµε, ότι ο τουρισµός είναι η ναυαρχίδα της οικονο-
µίας µας, για να χρησιµοποιήσω και έναν όρο σχετικό µε το νο-
µοσχέδιο που συζητάµε. Θα περίµενα, λοιπόν, όλοι µας σε όποιο
νοµοσχέδιο φέρνει η Κυβέρνησή µας σχετικά µε τον τουρισµό,
να είµαστε θετικοί και να προσθέτουµε µε την παρουσία µας και
µε τις θέσεις µας, κύριε Πλακιωτάκη. ∆ιότι δεν κατανοώ πώς και
σ’ αυτό επί της αρχής, όχι επί των άρθρων -θα µπορούσαµε επί
των άρθρων να συζητήσουµε την όποια διαφωνία σας- ήσασταν
αρνητικοί. Και αυτά τα περί καθυστερήσεων, θα έλεγα όχι από
εσάς εδώ µέσα. Όλοι ξέρουµε -και είναι εδώ παρών και ο τέως
Πρωθυπουργός- το τι σήµαιναν τα έξι χρόνια της διακυβέρνησής
σας για τον τουρισµό της χώρας µας. Αφήστε, λοιπόν, εµάς να
κάνουµε ό,τι µπορούµε, έστω και καθυστερηµένα, να προσπα-
θήσουµε, να τρέξουµε, να καταφέρουµε. Αλλά όχι να εγκαλείτε
εδώ εσείς εµάς για καθυστερήσεις και παραλείψεις.

Χρειάζεται, λοιπόν, να τρέξουµε και να βοηθήσουµε αυτό για
το οποίο όλοι τόσα χρόνια -και εδώ θα είµαι όσο µπορώ ειλικρι-
νής- έχουµε µερίδιο ευθύνης, γιατί δεν το κάναµε. Επί της ου-
σίας ξέρουµε ότι θα υπάρξουν θετικές οπωσδήποτε επιπτώσεις
στον ελληνικό τουρισµό µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα.
Το πόσες και τι, βεβαίως θα το δούµε και το συζητάµε. Αλλά δεν
µπορεί κανείς να αρνηθεί τις θετικές επιπτώσεις. Και εδώ θέλω
να πω µε πολύ σεβασµό και αγάπη στους αγαπητούς συναδέλ-
φους του Κοµµουνιστικού Κόµµατος ότι και γι’ αυτά που νοιάζε-
στε εσείς θα δούµε θετικά αποτελέσµατα. ∆ιότι δεν θα µπω ποτέ
στην ζωή µου πλέον -µπορεί στο παρελθόν και εγώ να το έκανα-
στο δίληµµα: το δίκιο του εργάτη ή το δίκιο του κεφαλαίου; Εδώ
µέσα το δίκιο είναι του µέλλοντος, να µπορούν και στο µέλλον
και οι γενιές που έρχονται να έχουν εργασία, να έχουν ποιότητα
ζωής, να παλεύουν, να δικαιούνται και να διεκδικούν. Γιατί καµ-
µιά φορά µε το να µιλάµε µόνο για το δίκιο του εργάτη ξεχνάµε
την πραγµατικότητα και πώς µπορούµε να δώσουµε στον εργάτη
τα δίκαιά του.

Και αυτά που νοιάζεστε θα τα δούµε, διότι δεν είναι µόνο οι
ναυτεργάτες, αν εργαστούν, πού θα εργαστούν, είναι και οι ερ-
γαζόµενοι στο σούπερ µάρκετ, είναι και στο περίπτερο, είναι και
ένα σωρό άλλοι επαγγελµατίες οι οποίοι θα έχουν εργασία, αν
καταφέρουµε να φέρουµε αυτό που ζητάµε και επιδιώκουµε όλοι
µας. Και βεβαίως, θα δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Το
θέµα δεν είναι όµως όπως το ακούω από εσάς ειδικά, αν θα είναι
οι εργάτες ή όχι ή αν θα είναι οι ναυτικοί ή όχι. Να προσπαθή-
σουµε να έχουµε θέσεις εργασίας παντού, όσο µπορούµε και
όπου µπορούµε χωρίς να σηκώνουµε τις απαγορευτικές ση-
µαίες, για τις οποίες η ζωή έχει αποδείξει ότι πλέον ανήκουν στο
παρελθόν.

Τώρα, ας δούµε τα στοιχεία για την οικονοµία και τι µπορούµε
να κάνουµε, όχι υποκριτικά, αλλά µε έργα. Η άρση του καµπο-
τάζ είναι δεδοµένο ότι είναι µία καινοτοµία και θέλω να πω µόνο
στην κυρία Υπουργό –ήρθε ο κύριος Υπουργός, αλλά εγώ απευ-
θύνοµαι στο Υπουργείο Οικονοµίας- ότι πρέπει να θωρακιστεί
αυτή η πρωτοβουλία µε άµεση λήψη κατάλληλων µέτρων για την
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής σηµαίας. Επι-
δίωξή µας πρέπει να είναι να αυξήσουµε το µερίδιό µας στην πα-
γκόσµια αγορά της κρουαζιέρας, έτσι ώστε να δηµιουργήσουµε
επιπλέον ευκαιρίες γενικότερα για τους απασχολούµενους στην
ελληνική ναυτιλία. Ας µην ξεχνάµε ότι διαθέτουµε αξιόλογη τε-
χνογνωσία τόσο στα πλοία όσο και στον τοµέα της διαχείρισης
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των πλοίων µέσω των ελληνικών γραφείων στη στεριά.
Είναι στο χέρι µας, λοιπόν, να αξιοποιήσουµε αυτή την υπε-

ροχή µας και να δηµιουργήσουµε µία νέα ευκαιρία για τους Έλ-
ληνες απασχολούµενους στη ναυτιλία.

Μ’ αυτά που είπα, ήθελα απλά να επισηµάνω κάτι το οποίο
είµαι βέβαιη ότι γνωρίζουν όλοι και αυτό είναι ότι αυτή η θεσµική
µεταρρύθµιση θα πρέπει να φέρει τα µέγιστα αποτελέσµατα και
γι’ αυτό θα πρέπει να πλαισιωθεί και από συνολική στρατηγική
γι’ αυτό το ζήτηµα. Βέβαια, αυτό το γνωρίζει το Υπουργείο, αλλά
εγώ θέλω να πω κάποιες ιδέες.

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω κάποια πράγµατα όσον αφορά
την ενίσχυση των λιµενικών υποδοµών. Χρειάζεται, λοιπόν, η κα-
λύτερη οργάνωση του προγράµµατος των αφίξεων και των ανα-
χωρήσεων, ώστε να µην δηµιουργούνται οι γνωστές τριτοκο-
σµικές καταστάσεις στο Λιµάνι του Πειραιά και όχι µόνο, που
όλοι γνωρίζουµε και οι οποίες αµαυρώνουν την εικόνα της χώρας
µας γενικότερα.

∆εύτερον, θα πρέπει να δοθούν κίνητρα για να χρησιµοποιού-
νται ελληνικές εταιρείες για την τροφοδοσία των πλοίων, ανε-
ξαρτήτως σηµαίας. Αντιλαµβάνεστε όλοι ότι αυτό θα ενισχύσει
το σύνολο της ελληνικής παραγωγικής δραστηριότητας.

Τρίτον, και το επαναλαµβάνω, χρειάζονται κίνητρα για να αυ-
ξηθούν τα υπό ελληνική σηµαία κρουαζιερόπλοια. Γνωρίζουµε
όλοι πως ο λόγος που η Ελλάδα εξάντλησε –και είπα πριν για τις
ευθύνες όλων µας και θα το πω ξανά- το χρονικό περιθώριο προ-
σαρµογής των έντεκα ετών, όπως προέβλεπε ο σχετικός κανονι-
σµός, ήταν καθαρά για λόγους ευκαιριακής εξυπηρέτησης
µικροκοµµατικών συµφερόντων. Και αυτό µπορώ να το κατα-
νοήσω σ’ ένα βαθµό. Όµως, δεν κατανοώ το γεγονός ότι τόσα
χρόνια η Ελλάδα επέδειξε µία πρωτοφανή αβελτηρία, η οποία
έχει ως συνέπεια τις σηµερινές αντιδράσεις. Αυτή είναι η αλή-
θεια και επαναλαµβάνω ότι ως προς αυτό υπάρχουν ευθύνες σε
όλους µας. Η χώρα δεν έλαβε καµµία πρωτοβουλία για τη στα-
διακή µετάβαση στο νέο καθεστώς. Φοβούµενη το πελατειακό
κόστος, αφέθηκε σε µια πολιτική κρατικού παρεµβατισµού, που
είχε ως αποτέλεσµα τη δηµιουργία ολιγοπωλίων, αντί να εργά-
ζεται για τη δηµιουργία εκείνων των υποδοµών που θα στήριζαν
την ελληνική ναυτιλία και τους εργαζόµενους, για να προετοιµα-
στούν για την άρση του καµποτάζ.

Ενώ, λοιπόν, η κρουαζιέρα –αυτά ειπώθηκαν εδώ, αλλά και
στην επιτροπή και από τον εισηγητή µας, αλλά και από όλους
τους φορείς που εκλήθησαν στην επιτροπή- αναπτυσσόταν ρα-
γδαία, εµείς υποχωρώντας σε ευκαιριακές διεκδικήσεις, χαρί-
ζαµε στους ανταγωνιστές µας τα στρατηγικά µας πλεονε-
κτήµατα.

Γι’ αυτό το λόγο, πρέπει τώρα να κερδίσουµε το χρόνο που
χάθηκε. Και καλούµαστε τώρα να κάνουµε άλµατα και να εξηγή-
σουµε στους ενδιαφερόµενους ότι σε µια απελευθερωµένη
αγορά στην οποία ο οποιοσδήποτε έχει δικαίωµα εισόδου, ναι
µεν αυξάνεται ο αριθµός των πλοίων και πλοιοκτητών που παρέ-
χουν υπηρεσίες, αλλά όσοι θα δουλέψουν σωστά για να διατη-
ρηθούν στην αγορά και όσοι θα βελτιώνουν τις υπηρεσίες τους,
θα έχουν µια ανεκτίµητη επιχειρηµατική ευκαιρία και έτσι θα στη-
ρίζουν την ελληνική απασχόληση.

Γι’ αυτό πρέπει όλοι µας να προσπαθήσουµε έστω και τώρα
να βάλουµε το δικό µας λιθαράκι σ’ αυτή τη µεγάλη µεταρρύθ-
µιση, από την οποία προσδοκούµε όλοι µας µεγάλα οφέλη για
την ελληνική οικονοµία και για τους εργαζόµενους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κ. Με-

ρεντίτη.
Το λόγο έχει η Βουλευτής Έβρου του ΠΑΣΟΚ κ. Όλγα Ρε-

ντάρη-Τέντε.
ΟΛΓΑ ΡΕΝΤΑΡΗ-ΤΕΝΤΕ: Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι,

σήµερα που ολόκληρος ο πλανήτης έχει µετατραπεί σ’ ένα µε-
γάλο χωριό και οι συγκοινωνίες, οι µεταφορές, οι τηλεπικοινω-
νίες και όλα γενικά τα δίκτυα ενοποιούνται, δεν µπορεί η χώρα
µας να θέτει περιορισµούς στην ελεύθερη διακίνηση ανθρώπων
και εµπορευµάτων, πόσο µάλλον όταν ένα µεγάλο ποσοστό των
εσόδων της χώρας µας προέρχεται από τον τουρισµό και τη ναυ-
τιλία. Τότε, δεν µπορεί το θεσµικό µας πλαίσιο που ρυθµίζει τα

αντίστοιχα θέµατα να παραµένει εσωστρεφές και φοβικό.
Οι θαλάσσιες µεταφορές και ο θαλάσσιος τουρισµός ήταν και

παραµένει για τη χώρα µας το συγκριτικό της πλεονέκτηµα. Το
Αιγαίο, παρ’ όλα τα προβλήµατα, αναδείχθηκε το 2008 ως ο δεύ-
τερος δηµοφιλέστερος προορισµός για τις κρουαζιέρες µεταξύ
όλων των µεσογειακών χωρών.

Σήµερα που η χώρα µας περνάει τη χειρότερη οικονοµική
κρίση και η οικονοµική δραστηριότητα συρρικνώνεται ολοένα και
περισσότερο, είναι επιβεβληµένο να ανοίξουµε τα λιµάνια στην
ευρωπαϊκή και διεθνή κρουαζιέρα και στις µεταφορές γενικά.
Μάλιστα, αυτό το επιβεβαιώνουν και οι αριθµοί. ∆εκατρία εκα-
τοµµύρια διακινούνται ετησίως µε κρουαζιερόπλοια, αλλά εµείς
χάνουµε 500 εκατοµµύρια ευρώ ετησίως και χαρίζουµε στις γει-
τονικές µας χώρες -κυρίως στην Τουρκία και την Ιταλία- το προ-
νόµιο να επικαρπούνται τα οφέλη από έναν κλάδο, που σύµφωνα
µε τις τελευταίες εκθέσεις, δείχνει να έχει συνεχώς αυξητικές τά-
σεις και να κερδίζει την προτίµηση πολλών ευρωπαίων και αµε-
ρικανών τουριστών.

Το παρόν σχέδιο νόµου δίνει τη δυνατότητα στην ελληνική οι-
κονοµία να επωφεληθεί από ένα νέο πελατειακό κοινό και να
ανοίξει προοπτικές για νέες θέσεις εργασίας σε ξηρά και θά-
λασσα, αλλά και σε άλλους τοµείς, όπως είναι η υποστήριξη
πλοίων, η προµήθεια υλικών, η τροφοδοσία, η παροχή τουριστι-
κών υπηρεσιών, το transit, το home port, τα ναυπηγεία και πολλά
άλλα.

Πέρα όµως από τη θεσµική ρύθµιση, θα πρέπει παράλληλα να
βελτιώσουµε τις υποδοµές στα λιµάνια µας, ώστε να διευκολύ-
νουν, κατά το βέλτιστο δυνατό τρόπο, τις προσεγγίσεις των
κρουαζιερόπλοιων και να εξυπηρετούν όσο το δυνατόν καλύτερα
την αποβίβαση και επιβίβαση των τουριστών, ιδιαίτερα όταν κα-
ταφθάνουν ταυτόχρονα πολλά πλοία στα λιµάνια.

Η βελτίωση των υποδοµών των λιµανιών δεν θα πρέπει να πε-
ριοριστεί µόνο στα κεντρικά λιµάνια, αλλά να επεκταθεί και στα
περιφερειακά, έτσι ώστε να δηµιουργηθεί ένα συνεχόµενο δίκτυο
λιµανιών, ικανών να υποδέχονται κρουαζιερόπλοια, µε κύριο
στόχο την επιµήκυνση της διαµονής των επισκεπτών στα ελλη-
νικά λιµάνια και τη δηµιουργία ισχυρών βάσεων µεγάλων εται-
ρειών κρουαζιέρας σε όλο το Αιγαίο.

Είναι ανάγκη, Υπουργέ µου, να επιταχυνθούν για παράδειγµα
τα έργα εκβάθυνσης του Λιµανιού της Αλεξανδρούπολης και της
Σαµοθράκης για να µπορούν να διαδραµατίσουν ένα ανταγωνι-
στικό ρόλο ως προς το Λιµάνι της Κωνσταντινούπολης που δέ-
χεται πληθώρα κρουαζιερόπλοιων. Ακόµα κι αν δεν σταµατήσουν
για κρουαζιέρα αυτοί καθ’ αυτοί, θα µπορούσαν να αναλάβουν
τον εφοδιασµό µε καύσιµα και τρόφιµα όλων αυτών των πλοίων
που κατευθύνονται προς Κωνσταντινούπολη, πράγµα το οποίο
θα επιφέρει σηµαντική αύξηση στην αγροτική οικονοµία του
τόπου µας που στην κυριολεξία πνέει τα λοίσθια, αλλά και γενικά
στην οικονοµία της περιοχής του πολύπαθου από φυσικές κατα-
στροφές Έβρου.

Ας βάλουµε και λίγη φαντασία στο σχεδιασµό της ανάπτυξης
και ας εξετάσουµε συνδυασµένα τη θαλάσσια κρουαζιέρα µε την
ανάπτυξη και των ποτάµιων κρουαζιέρων, όπου ο επισκέπτης
µπορεί να προσεγγίσει σπάνιους οικότοπους, όπως είναι το
∆έλτα των ποταµών, µε πρώτο αυτό της περιοχής µου, το ∆έλτα
του Έβρου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όσο κι αν κατανοώ τις αντιδρά-
σεις για τους ναυτεργάτες, όπως και τις αντιδράσεις της Πανελ-
λήνιας Ναυτικής Οµοσπονδίας για την εξασφάλιση εργασίας στα
µέλη της, δεν δικαιολογείται µε κανέναν τρόπο να θέτουµε εµπό-
δια και να παραχωρούµε το προνόµιο στην Τουρκία ή την Ιταλία
να µας προσπερνούν στην ανταγωνιστικότητα των λιµανιών, όταν
η Ελλάδα διαθέτει τα περισσότερα συµπλέγµατα νησιών.

Και για µια φορά επιτέλους, αντί να τρέχουµε από πίσω τους,
ας ακολουθήσουµε αυτό που έλεγαν και οι αρχαίοι πρόγονοί
µας, δηλαδή ότι τα ξύλινα τείχη θα µας σώσουν για άλλη µια
φορά από την οικονοµική κρίση.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την κ. Ρε-
ντάρη-Τέντε.
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Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΛΑΟΣ στην Περιφέρεια Αττικής
κ. Μαυρουδής Βορίδης.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, για να συνεχίσουµε µία συζήτηση, η οποία είχε

µείνει σχετικά εκκρεµής ως προς αυτά, τα οποία υποτίθεται ότι
δεν αντελήφθηµεν από την ανάγνωση του σχεδίου νόµου κατά τα
όσα ανέπτυξε χθες η κυρία Υπουργός, η απάντηση είναι ότι βε-
βαίως όλα ήσαν σαφή.

Αυτό το οποίο εγώ ισχυρίστηκα εχθές είναι ότι µε το άρθρο 1,
δεν υπάρχει ουσιαστική απελευθέρωση. Και δεν υπάρχει ουσια-
στική απελευθέρωση, διότι ακριβώς υπάρχει βασική προϋπό-
θεση, η οποία είναι αθροιστική, εποµένως δεν είναι στη
διακριτική ευχέρεια. Είναι η προϋπόθεση, η οποία πρέπει να
υπάρξει για να υπάρξει πλους, της υπογραφής συµβάσεως. Επο-
µένως, ποιο ήταν αυτό, το οποίο παρενόησα εγώ εχθές και δεν
κατάλαβα; Αυτό είπα. Αυτό ισχύει, αυτό είναι έτσι.

Σε τι αναφερόταν τώρα η κυρία Υπουργός; Ακούστε. Ανέφερε
το εξής επιχείρηµα εχθές, το οποίο είναι ενδιαφέρον. Λέει: «Πε-
ριµένετε να δείτε την υπουργική απόφαση για να δείτε ότι αυτά
τα οποία λέω ότι θα περιλαµβάνει η σύµβαση, θα έχουν δυνητικό
χαρακτήρα για τις πλοιοκτήτριες εταιρείες. Άρα, µε τη σύµβαση
δεν θέτω µία υποχρέωση, αλλά θέτω ένα πλαίσιο».

Εδώ, τώρα, να συνεννοηθούµε λίγο για το τι είναι σύµβαση. Η
σύµβαση είναι ανάληψη υποχρεώσεων. Αναφερόµαστε στις αµ-
φοτεροβαρείς συµβάσεις, δηλαδή υποχρεώσεις ένθεν και ένθεν.

Σας διαβάζω, για να δείτε τώρα από το σχέδιο της υπουργι-
κής απόφασης ενδεικτικά, για το τι κείµενα παράγονται νοµοθε-
τικώς. Ακούστε. Άρθρο 3: «Για τη διενέργεια των κυκλικών
περιηγητικών ταξιδιών εφαρµόζονται οι διατάξεις των άρθρων 1,
2 και 3 του τάδε προεδρικού διατάγµατος». Η αναφορά στο νόµο
είναι περιττή. Αναφέρεται στο νόµο. ∆εν χρειάζεται. «…Απαγο-
ρεύεται ρητά η µεταφορά προσώπων». Προβλέπει µία απαγό-
ρευση. Προβλέπεται στο νόµο. Περιττή η αναφορά. «Απαγο-
ρεύεται ρητά η παραλαβή και η επαναφορά οχηµάτων.» Προ-
βλέπεται στο νόµο. Είναι περιττή η αναφορά. «Η διάρκεια του τα-
ξιδιού είναι κατ’ ελάχιστον σαράντα οκτώ ώρες.» Προβλέπεται
στο νόµο. Είναι περιττή η αναφορά. «Η εταιρεία δηλώνει ότι για
την περίοδο από τάδε έως τάδε, θα εκτελεί περιηγητικά ταξίδια
µε ενδιάµεσους λιµένες». Αυτό θα µπορούσε να πει κανένας ότι
αποτελεί µία δέσµευση.

Επόµενο άρθρο. «∆ιατηρεί το δικαίωµα, όµως, να τροποποιεί
µονοµερώς…» Άρα είναι δυνητική προϋπόθεσις, ακυρώνεται η
προηγούµενη, και άρα είναι περιττόν το όλον. Προχωρώ παρα-
κάτω. «Θα παρέχει το ελληνικό δηµόσιο υπηρεσίες στα λιµάνια».
Λες και δεν θα παρείχε. Θα πήγαινες στο λιµάνι και δεν θα πα-
ρείχε. Επίσης περιττόν. «Για την ασφάλεια των διενεργουµένων
πλόων εφαρµόζονται ρητά οι διατάξεις του τάδε προεδρικού δια-
τάγµατος». Είναι περιττόν.

Τι κάνουµε τώρα εδώ; ∆εν έχω καταλάβει. Μας περιγράφετε
στη σύµβαση το τι λέει ο νόµος; Προσέξτε τώρα στα µείζονα
άρθρα. Τι θα γίνεται µε το πλήρωµα; Ρητά -λέει- δηλώνει ότι θα
επιθυµεί να απασχολήσει. Αν δηλώσει ότι δεν επιθυµεί; Άρα δυ-
νητική προϋπόθεση. Είναι περιττό. Ό,τι είναι δυνητικό, είναι πε-
ριττό.

Προσέξτε τώρα, εν συνεχεία. «Επενδυτικές προτάσεις της
εταιρείας». «∆ύναται να υποβάλει επενδυτικές προτάσεις». Είναι
περιττόν. Ας τις υποβάλλει, ή ας µην τις υποβάλλει. Γιατί να κά-
νουµε σύµβαση;

Εδώ λοιπόν, υπάρχουν κάποιες κατηγορίες. Ακούστε. Αυτή η
υπουργική απόφαση προβλέπει ένα πλαίσιο –υποτίθεται- σταθε-
ρότητας. Αυτό µας ζήτησαν οι πλοιοκτήτες. Την θέλουµε, λέει,
αυτή την σύµβαση. Τη ζήτησαν οι πλοιοκτήτριες εταιρείες, γιατί
ανησυχούν. Αυτός ήταν ο ισχυρισµός. ∆εν ξέρω αν είναι αληθής
ή όχι. Εγώ δεν αµφισβητώ ποτέ τουλάχιστον την ειλικρίνεια των
Υπουργών. Αν έρχονται εδώ οι Υπουργοί και µας λένε ψέµατα,
αλίµονό µας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Λέει, λοιπόν, ότι τη ζήτησαν οι πλοιοκτήτριες εταιρείες. Ρωτώ,
λοιπόν: τι ζήτησαν οι πλοιοκτήτριες εταιρείες; Ζήτησαν –λέει- να
καταρτίζουν ένα σταθερό νοµοθετικό περιβάλλον. Η πρόθεση

της Κυβέρνησης εκφράζεται διά του νόµου. Σταθερότατο το πε-
ριβάλλον. Αν τους αρέσει ή αν δεν τους αρέσει.

Για την υπουργική απόφαση, για την οποία γίνεται λόγος εδώ,
θα µου επιτρέψετε να πω ότι θα πρέπει να ξέρουµε τι συζητάµε.
Εκείνο το οποίο προβλέπει ο νόµος είναι ότι παρέχει νοµοθετική
εξουσιοδότηση στην Κυβέρνηση προς έκδοση. Το λέει εδώ στο
άρθρο 1: «Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας… καθορίζεται το ακριβές περιεχό-
µενο των συµβάσεων αυτών, τίθενται ενιαίοι γενικοί όροι αυτών
για όλα τα πλοία κ.λπ.». ∆ηλαδή, έρχεται το ελληνικό Κοινοβού-
λιο και λέει: δίνω εγώ νοµοθετική εξουσιοδότηση στους Υπουρ-
γούς αυτούς να βγάλουν αυτήν εδώ την υπουργική απόφαση, η
οποία αύριο θα αποτελεί το πλαίσιο λειτουργίας του συγκεκρι-
µένου πράγµατος.

Ερωτώ: Μπορεί, εάν υπάρχει, η πολιτική βούληση των Υπουρ-
γών, αυτή η υπουργική απόφαση να τροποποιηθεί οποιαδήποτε
στιγµή, χωρίς να έρθει αυτό από το Κοινοβούλιο; Μπορεί. Ποιο
είναι, εποµένως, το σταθερό νοµοθετικό περιβάλλον; Εάν το
όλον ζήτηµα ήταν να καταρτιστεί µία τυπική σύµβαση, η οποία
θα ρυθµίζει –ας το πω- τις λεπτοµέρειες µε τη µορφή ότι «θα πη-
γαίνετε από εδώ εκεί και θα πρέπει να τηρείτε την ελληνική νο-
µοθεσία»; ∆ηλαδή, παραδείγµατος χάριν θα υπήρχε περίπτωση
να συµφωνήσουµε να µην τηρείται η ελληνική νοµοθεσία; ∆ιε-
ρωτώµαι, γιατί εδώ αρχίζουν τα παράξενα. Άρα, ή είναι πράγ-
µατα αυτονόητα, όπως είναι η τήρηση της νοµοθεσίας ή είναι
πράγµατα, τα οποία συµβατικά µετατρέπονται εδώ ως δυνητικοί
όροι, «αν θέλεις, έλα να µας πεις κάτι» και άρα είναι περιττά.

Ποια είναι η ανάγκη, εδώ, της συµβάσεως; Μόνο και µόνο για
να δηµιουργούνται κακές εντυπώσεις, υπό αυτή την έννοια. ∆η-
µιουργούνται κακές εντυπώσεις, διότι θα αρχίσει ο άλλος να λέει
ότι µου βάζετε εµένα µία πρόσθετη προϋπόθεση, που το άλλο, το
ανταγωνιστικό κράτος, δεν µου τη βάζει, άρα δεν έρχοµαι να κα-
ταρτίσω οτιδήποτε.

Υπάρχει ένα πολύ σοβαρό ζήτηµα, κατά τη γνώµη µου, που
έχουν θέσει και τα δύο κόµµατα της Αριστεράς και ιδιαίτερα το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας. Λέει ότι, πάρα πολύ ωραία είναι
όλα αυτά, αλλά ακόµα και αν συµφωνήσουµε µε το επιχείρηµα
ότι αυτό είναι αναπτυξιακό, µε όλη αυτή τη διαδικασία θίγονται
τα συµφέροντα της ναυτικής εργασίας. Θίγονται τα συµφέροντα
των εργαζοµένων στα πλοία.

Εδώ, ουσιαστικά, τίθεται το εξής θέµα. Και εδώ, νοµίζω, χρει-
άζεται µία απάντηση. Το άκουσα εχθές από τον κ. Παφίλη, νο-
µίζω το επανέλαβε και σήµερα και χθες ο κ. Καραθανασόπουλος.
Ποιο είναι το πραγµατικό πρόβληµα; Το πραγµατικό πρόβληµα
είναι ότι υπάρχουν πολύ χαµηλές αµοιβές εργασίας σε διεθνές
επίπεδο. Με δύο λόγια, ότι τουλάχιστον για το χαµηλό – ας το
πω έτσι – προσωπικό, το µη εξειδικευµένο, αυτό που δεν έχει
προϋποθέσεις ναυτοσύνης, αυτό το προσωπικό µπορεί να το
βρει ο κάθε πλοιοκτήτης σε διεθνές επίπεδο µε πολύ χαµηλές
αµοιβές.

Μάλιστα, αναπτύχθηκε ένα επιχείρηµα ότι δεν αποτελεί πρό-
βληµα το συνδικαλιστικό κίνηµα. Πρόβληµα αποτελεί για τα µε-
ροκάµατα σήµερα η διεθνής αγορά εργασίας του συγκεκριµένου
χώρου. Ενδεχοµένως κάποιος να µπορούσε αυτό να το διευρύ-
νει. Σε συνθήκες παγκοσµιοποίησης δηµιουργείται ένα πρό-
βληµα µε αυτή την αγορά εργασίας, εν γένει µε το µεροκάµατο.
Αυτή είναι, λοιπόν, µία πραγµατικότητα. Εγώ το βλέπω αυτό το
επιχείρηµα. Είναι ένα πολύ πραγµατικό ζήτηµα.

∆εν έχω ακούσει, όµως, µία πραγµατική απάντηση. Το µεγάλο
ερώτηµα εδώ είναι το εξής. Έστω, λοιπόν, ότι εµείς θέλουµε να
βάλουµε όλες αυτές τις προϋποθέσεις. Να βάλουµε ως προϋ-
πόθεση, αυτό το οποίο εν πολλοίς κάνει αυτή η σύµβαση, ότι –
ξέρετε- εάν θέλετε να προσλάβετε Έλληνα, αυτή η σύµβαση θα
διέπεται από τα ελάχιστα όρια που προβλέπει η συλλογική του
σύµβαση, από τις διατάξεις της ελληνικής εργατικής νοµοθεσίας,
από όλα αυτά τα οποία πρέπει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Παρακαλώ ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Ερώτηµα. Εάν υπάρχει διεθνής ανταγωνισµός εργασίας και

ξένη σηµαία, θα προσλάβει αυτός Έλληνα; Έστω ότι το βάλαµε
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εµείς στη σύµβαση. Εµείς θέλουµε να το διασφαλίσουµε. Αυτός
θα προσλάβει Έλληνα; Όχι. ∆εν θα προσλάβει. Όσο δηλαδή
εµείς επιµένουµε, να το πω διαφορετικά, στο να προστατεύ-
σουµε την ελληνική εργασία -και καλά κάνουµε- τόσο, ειδικά στο
επίπεδο του πλοίου, που µπορεί να αλλάξει τη σηµαία, ο άλλος
µπορεί να αποφύγει αυτές τις δεσµεύσεις. Ίσα-ίσα, καθιστούµε
δυσχερή την πρόσληψη.

Ακούω την ένσταση: «Μα πού θα οδηγηθούµε;». Θα φτιάξουµε
µία αγορά εργασίας, στην οποία θα δουλεύει ο άλλος για το ένα
ευρώ την ηµέρα;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Με 300 ευρώ.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Θα δουλεύει για 300 ευρώ; Τα 300

ευρώ είναι 10 ευρώ την ηµέρα. Μη δουλεύει και µε λιγότερα! Θα
φτιάξουµε µία τέτοια αγορά εργασίας;

Ακούστε, λοιπόν, κάτι, για να είµαστε ρεαλιστές. Εγώ συµ-
φωνώ απόλυτα. Το σενάριο αυτό µου φαίνεται απαράδεκτο. Μου
φαίνεται εξοργιστικό, µου φαίνεται εκµεταλλευτικό και θεωρώ
ότι υπάρχει ένα πολύ µεγάλο ζήτηµα.

Το ερώτηµα, όµως, που τίθεται, µε όλες αυτές τις διεθνοποιη-
µένες πια αγορές, είναι ποια είναι η απάντηση. Άκουσα τα στοι-
χεία – δεν τα ήξερα εγώ – από τον κ. Καραθανασόπουλο του τι
έχει θέσει ως ελάχιστο όριο το ∆ιεθνές Γραφείο Εργασίας. Αυτό,
όµως, πώς εποπτεύεται; Πώς διασφαλίζεται; Πώς τηρείται; Αυτό
είναι το σηµαντικό.

Αν εµείς προσπαθούµε να το επιβάλουµε αυτό µονοµερώς -
για να το πω διαφορετικά- στην πραγµατικότητα εκείνο που λέµε
είναι ότι εµείς δεν θέλουµε µία πολιτική προσλήψεων αυτού του
επιπέδου. Γιατί; Για το λόγο που σας εξήγησα. Κανείς δεν θα
προσλάβει. ∆εν µπορείς να τον υποχρεώσεις να προσλάβει. Η
απάντηση ποια θα ήταν; Αφού δεν τηρείτε εσείς τις προϋποθέ-
σεις που θέλουµε εµείς για την προστασία της εργασίας, δεν σας
θέλουµε καθόλου. Νοµίζω ότι δώσαµε αυτή την απάντηση για
πάρα πολλά χρόνια. ∆εν ξέρω σε τι ωφελήθηκε ο κόσµος της
ναυτικής εργασίας από αυτή την απάντηση. Έχω την εντύπωση
σε τίποτα. Οι θέσεις εργασίας µειώνονται.

Εδώ, λοιπόν, αυτό πρέπει να ρυθµιστεί σε διεθνές επίπεδο και
εποµένως, εκεί καταλαβαίνω το να υπάρχει µια γενικότερη προ-
σπάθεια να προστατευθεί ο κόσµος της εργασίας από αυτό που
είναι µια παγκοσµιοποιητική διαδικασία. Καταλαβαίνω το επιχεί-
ρηµα, αλλά αυτό είναι προφανές, κάτι το οποίο δεν µπορεί να το
κάνει µονοµερώς το ελληνικό κράτος.

Ως προς το συνδικαλιστικό κίνηµα -µε απόλυτο σεβασµό ως
προς αυτό που είναι το συνδικαλιστικό κίνηµα και που πρέπει να
είναι το συνδικαλιστικό κίνηµα- αυτό οφείλει να αντιληφθεί, κατά
τη γνώµη µου, το ρόλο του µέσα στον παραγωγικό µηχανισµό
µιας συγκεκριµένης κοινωνικοπολιτικής τάξης. Τι σηµαίνει αυτό;
Ότι είναι υποχρεωµένο να µετρά κάθε φορά τις συνθήκες εκείνες
της παραγωγής, ώστε να µην οδηγεί σε αφανισµό των θέσεων
εργασίας, προσπαθώντας να βελτιώσει την κατάσταση των ερ-
γαζοµένων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για την ανοχή σας και τελειώνω.
Άρα, το συνδικαλιστικό κίνηµα -και αυτή είναι η κριτική που

άσκησε χθες ο Γιώργος Καρατζαφέρης- οφείλει και αυτό να έχει
µια στάση ευθύνης µέσα στον παραγωγικό µηχανισµό. Πρέπει
να µετρά τα κόστη εργασίας, πρέπει να µετρά τις δυνατότητες
και πρέπει να µετρά και το περιβάλλον του ανταγωνισµού. Το
συνδικαλιστικό κίνηµα µε µια έννοια πρέπει να αντιλαµβάνεται
πόσο εκτεταµένη µπορεί να είναι η παρέµβασή του.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε, σας
παρακαλώ, κύριε Βορίδη.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κλείνω µε το ζήτηµα της νοµιµότη-
τας. Εγώ αντιλαµβάνοµαι στην τοποθέτηση του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος, όταν λέει «νόµος είναι το δίκιο του εργάτη», την ανα-
φορά σε µία υπερνοµική ηθική προτεραιότητα. Προσέξτε. Ο κα-
θένας εδώ µπορεί να έχει διάφορες δικές του ηθικές
προτεραιότητες. Αυτό το οποίο έχουµε εδώ, όµως, ως πραγµα-
τικότητα είναι η έννοµή µας τάξη. Μπορεί το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδας να λέει ότι αυτή η έννοµη τάξη υπηρετεί ταξικά
συµφέροντα. Ενδεχοµένως, να είναι έτσι ή να είναι αυτή η οπτική

του. Εδώ, λοιπόν, εάν παραβιάζονται τα νόµιµα µέσα από παρά-
νοµες συνδικαλιστικές πρακτικές, εγώ δεν θα µπω στη θέση να
το κρίνουµε αυτό για να το αξιολογήσουµε ηθικά -ας το αξιολο-
γήσει ηθικά ο καθένας, όπως νοµίζει -θα πω ότι αποτελεί ευθύνη
της συντεταγµένης πολιτείας και της Κυβερνήσεως η επιβολή
του νόµου. Εκεί το ζήτηµα λύνεται στο επίπεδο αυτό. Αν κάποιος
θεωρεί ηθική του υποχρέωση να παραβιάσει το νόµο είναι αντι-
στοίχως υποχρέωση της συντεταγµένης πολιτείας να εφαρµόσει
το νόµο απέναντι σε αυτόν που τον παραβιάζει και νοµίζω ότι έτσι
ρυθµίζονται όλα τα ζητήµατα

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Βορίδη.

Το λόγο έχει ο Ανεξάρτητος Βουλευτής Αττικής, κ. Αθανάσιος
Λεβέντης.

Κύριε Λεβέντη, έχετε το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητώντας χθες επί της αρχής

είπαµε για το καµποτάζ, γιατί πιστεύουµε ότι δεν είναι το µόνο
αίτιο της κακοδαιµονίας της ελληνικής κρουαζιέρας. Υπάρχουν
µια σειρά αιτίες. Ασφαλώς, όµως, η πλήρης απαγόρευση σε
πλοία µε σηµαία άλλων χωρών να δραστηριοποιούνται στο χώρο
της κρουαζιέρας στην Ελλάδα, αφ’ ενός οδήγησε στη συρρί-
κνωση του κλάδου της κρουζιέρας, αφ’ ετέρου είχε σαν αποτέ-
λεσµα τη µεταφορά της σχετικής δραστηριότητας σε άλλες
χώρες.

Πλήρης απαγόρευση -όπως υποστηρίζετε βέβαια- δεν υπήρξε
ποτέ. Η απαγόρευση ίσχυε για κυκλικά ταξίδια µόνο. Τα πλοία µε
σηµαίες µη ευρωπαϊκές µπορούν να ξεκινούν την κρουαζιέρα
από ελληνικά λιµάνια και να τελειώνουν την κρουαζιέρα σε ξένα
λιµάνια ή το αντίθετο, χωρίς καµµία υποχρέωση.

Επίσης, η δραστηριότητα της κρουαζιέρας δεν µεταφέρθηκε
σε άλλες χώρες λόγω του καµποτάζ, αλλά λόγω της αγοράς από
όπου µπορούν να αντλήσουν επιβάτες ή καλύτερες τιµές τα
κρουαζιερόπλοια. Υπάρχουν, δηλαδή, εταιρείες για τις οποίες,
αν και δεν υφίσταται θέµα καµποτάζ, δεν ξεκινούν κρουαζιέρες
από την Ελλάδα, αλλά από τις χώρες από τις οποίες προέρχονται
οι επιβάτες τους και αυτό γίνεται για λόγους κόστους.

Ο ετήσιος ρυθµός ανάπτυξης της ευρωπαϊκής κρουαζιέρας
αγγίζει το 12%. Μάλιστα, ο κλάδος της κρουαζιέρας διαπιστώ-
νεται ότι είναι ο ταχύτερα αναπτυσσόµενος κλάδος στον τουρι-
στικό τοµέα. Το είπαµε και εµείς και πολλοί άλλοι και χθες.
Όµως, µόνο το 6% των Ευρωπαίων επιβατών είναι Έλληνες και
αυτό µας κατατάσσει στην τελευταία σειρά.

Η γεωγραφική µας θέση, επίσης, δεν βοηθάει στην προσέλ-
κυση επιβατών και από γειτονικές αγορές για πλοία που θα ξεκι-
νούν κρουαζιέρες από την Ελλάδα καθ’ ότι γειτονεύουµε µε
Βουλγαρία, Αλβανία, Τουρκία και FYROM, οι οποίες δεν είναι
αγορές κρουαζιέρας.

Οι υποδοµές των µεταφορών που έχουµε, πέραν του Αερο-
δροµίου «Ελευθέριος Βενιζέλος», δεν είναι ικανοποιητικές.

Εποµένως, η άρση του καµποτάζ αναµένεται να προωθήσει
την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού στη χώρα, να ωφελήσει
τις συνδεόµενες µε τη θαλάσσια κρουαζιέρα ελληνικές επιχει-
ρήσεις, καθώς και να ενισχύσει τη δηµιουργία νέων θέσεων ερ-
γασίας. Η άρση του καµποτάζ, όµως, χωρίς τη λήψη των
κατάλληλων µέτρων για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας
της ελληνικής σηµαίας θα δηµιουργήσει συνθήκες αθέµιτου
ανταγωνισµού και θα προκαλέσει τη φυγή των πλοίων από το ελ-
ληνικό νηολόγιο. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα την απώλεια µε-
γάλου αριθµού θέσεων εργασίας των Ελλήνων ναυτικών και
επιπλέον στέρηση πόρων για τον ασφαλιστικό τους φορέα.

Σχετικά µε τα άρθρα του νοµοσχεδίου, το άρθρο 1 παράγρα-
φος γ’ λέει: «Οι πλοιοκτήτριες εταιρείες υπογράφουν µε το ελ-
ληνικό δηµόσιο σύµβαση µέχρι τριετούς διάρκειας η οποία
µπορεί να παραταθεί». Όσον αφορά τη σύµβαση, θα θέλαµε να
έχουµε ένα προσχέδιο της σύµβασης. Ο κ. Βορίδης, βέβαια, ανα-
λυτικά αναφέρθηκε στο τι είναι σύµβαση, πώς λειτουργεί κ.λπ.,
που είναι και ειδικός νοµικός.

Όσον αφορά το θέµα της κατάρτισης της σύµβασης, ενώ αί-
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ρεται ουσιαστικά το καµποτάζ, στη διάταξη αυτή δεν προσδιορί-
ζεται ούτε κατά προσέγγιση κανένα από τα κριτήρια των πλοίων,
τα οποία θα εκτελούν τους περιηγητικούς πλόες ούτε η στελέ-
χωση ούτε ο αριθµός των δροµολογίων, η συχνότητα και η πε-
ριοδικότητα προσεγγίσεων στους ελληνικούς λιµένες, η τήρηση
των συµβάσεων για την ασφάλεια. Όλα αυτά αφήνονται στη δια-
κριτική ευχέρεια των εκάστοτε Υπουργών τόσο ως προς το αν
θα εφαρµοστούν όσο και ως το σε ποιο βαθµό θα εφαρµοστούν.

Μία τέτοιου µεγέθους νοµοθετική παρέµβαση κατ’ εµάς, αλλά
και σύµφωνα µε την Ένωση Επιχειρήσεων Ναυτιλίας, την ΕΕΝ,
είναι τουλάχιστον αντιδηµοκρατικό να µην αποτελεί αντικείµενο
κοινοβουλευτικού διαλόγου µε τη συζήτηση του παρόντος νο-
µοσχεδίου, αλλά να επαφίεται στη διακριτική ευχέρεια ή πολι-
τική σκοπιµότητα του εκάστοτε Υπουργού ή στα οικονοµικά
συµφέροντα που εν προκειµένω είναι τεράστια.

Όσον αφορά το άρθρο 1 παράγραφος γ’, περίπτωση αα’ λέει
ότι ρυθµίζονται θέµατα, όπως η απασχόληση και ασφάλιση των
Ελλήνων ναυτικών, που προσλαµβάνονται από τα πλοία αυτά,
καθώς και η παροχή οικονοµικών κινήτρων για την πρόσληψη
αυτών.

Είναι µάλλον γενικόλογο και ασαφές, κυρία Υπουργέ, γιατί θε-
ωρούµε ότι είναι δύσκολο για µια εταιρεία η οποία δεν έχει δε-
σµούς µε την Ελλάδα, λόγω σηµαίας πλοίου ή λόγω εγκατά-
στασης στην Ελλάδα, να χρησιµοποιήσει ελληνικά πληρώµατα,
έστω και µε επιδότηση ασφαλιστικών εισφορών, αφού ο µισθός
ενός Έλληνα σε θέση κατώτερου πληρώµατος στοιχίζει όσο
τριών αλλοδαπών. Αν δε, τα οικονοµικά αυτά κίνητρα είναι πολύ
δελεαστικά, ποιος θα µας βεβαίωνε ότι δεν θα άλλαζαν σηµαία
τα υπό ελληνική σηµαία πλοία για να επωφεληθούν και αυτά;

Το άρθρο 1 παράγραφος γ’ περίπτωση ββ’, αναφέρεται στη
βεβαίωση και την είσπραξη της ειδικής εισφοράς για κάθε επι-
βάτη που επιβιβάζεται στο λιµένα αφετηρίας του ταξιδιού, η
οποία θα εισπράττεται στο λιµάνι αφετηρίας του ταξιδιού. Τα
έσοδα από τις εισφορές θα διατεθούν υπέρ του Κεφαλαίου Ανερ-
γίας και Ασθενείας των Ναυτικών, ΚΑΑΝ. Το ύψος της εισφοράς
θα ορίζεται µε απόφαση του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας. Για κάθε επιπλέον ελληνικό λιµάνι που
θα περιλαµβάνεται στο ταξίδι θα γίνεται µείωση του τέλους κατά
7%. Με την αύξηση των τελών των επιβατών θα προστίθεται άλλο
ένα µειονέκτηµα στα ήδη προβληµατικά έως ανύπαρκτα λιµάνια
της χώρας. Και γιατί το τέλος ορίζεται στο 7% και όχι σε κάποιο
άλλο ποσοστό ή ακόµη και σε συγκεκριµένο ποσό;

Επιπλέον, πρέπει να υπάρχει ένα όριο στη µείωση του τέλους,
έστω 50%. Βέβαια, εγώ δεν είµαι ο ειδικός για να απαντήσω στα
συγκεκριµένα αυτά ποσοστά, αλλά ένας προβληµατισµός είναι
αυτός, που όλους µάς διακατέχει.

Το ενηµερωτικό σηµείωµα για το σχέδιο νόµου κλείνει µε την
παρακάτω παράγραφο: «Εποµένως, µε τις διατάξεις του σχεδίου
νόµου εξοµοιώνονται τα πλοία µε σηµαία τρίτης χώρας µε ό,τι
ισχύει µε τα πλοία µε σηµαία των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και των χωρών του ΕΟΧ. Εξασφαλίζεται η σχέση αµοιβαιό-
τητας µεταξύ των τρίτων χωρών, τη σηµαία των οποίων φέρουν
τα πλοία που θα εκτελέσουν τους πλόες που ρυθµίζονται µε το
σχέδιο νόµου µε τις χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
του ΕΟΧ για τη διενέργεια αντίστοιχων πλόων, καθώς και εξο-
µοιώνονται τα πλοία µε σηµαίες τρίτων χωρών µε τα ελληνικά και
κοινοτικά πλοία ως προς τις πειθαρχικές και ποινικές ευθύνες,
χωρίς εξαιρέσεις».

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να δούµε την περίπτωση να δηµι-
ουργείται αθέµιτος ανταγωνισµός στα υπό ελληνική σηµαία
πλοία, διότι εξοµοιώνει τα ξένα πλοία µε τα ελληνικά, µόνο ως
προς τα δικαιώµατα που έχουν και όχι ως προς τις υποχρεώσεις
τους.

Υπάρχει και ένα άλλο θέµα εδώ –δεν έχω, βέβαια, πολύ χρόνο-
για την τροπολογία που κατέθεσε το Υπουργείο Οικονοµικών.

Κύριε Υπουργέ, ζητάτε πάλι εδώ τα 25 δισεκατοµµύρια µε τα
οποία θα ενισχυθούν οι τράπεζες. Και, βέβαια, έρχεται στη σκέψη
µου αυτό που λέει ο λαός «βόηθα µε φτωχέ, να µη γενούµε ίσα».
Ενισχύθηκαν πλουσιοπάροχα οι τράπεζες. Και αυτό έγινε για να
ενισχυθεί, υποτίθεται, η ρευστότητα. Έγινε αυτό; Ενισχύθηκαν
οι επιχειρήσεις; ∆εν το είδαµε. Και ξέρουµε ότι όλα αυτά τα χρό-

νια, αυτές τις δεκαετίες, οι ελληνικές τράπεζες θησαύρισαν µε
αµύθητους θησαυρούς, µε µια σειρά διατάξεις οι οποίες είναι ευ-
νοϊκές. Ξέρουµε ότι εάν κατέθετε κάποιος ένα ποσό, εισέπραττε
έναν τόκο 0,5% ή 1% το πολύ και αν επρόκειτο να δανειστεί, οι
τόκοι άρχιζαν από 8%, 10% µέχρι 18%. Πού πήγαν αυτά τα τε-
ράστια ποσά; Τι έγιναν; Πώς χρησιµοποιήθηκαν; Πώς αξιοποιή-
θηκαν;

Θα πω συγκεκριµένα µόνο ένα, το οποίο εσείς, κύριε Υπουργέ,
το ξέρετε καλύτερα. Τότε που το Χρηµατιστήριο ήταν στις µε-
γάλες του δόξες, το 1999, οι τράπεζες παρότρυναν τους πολί-
τες να πάρουν δάνεια χωρίς να τους ζητούν καµµία εγγύηση,
όπως ζητούν για να δώσουν οποιοδήποτε άλλο δάνειο, αρκεί
µόνο να τα κατέθεταν στο Χρηµατιστήριο. Μιλάµε για τότε που
γινόταν αυτή η «φούσκα», η οποία έσκασε και τα λεφτά αυτά χά-
θηκαν! Και τώρα κυνηγά τους πολίτες που δανείστηκαν µ’ αυτόν
τον τρόπο.

Ποιοι έδωσαν αυτές τις κατευθύνσεις; Ποιοι επωφελήθηκαν;
Ποιοι τιµωρήθηκαν; Και εδώ ερχόµαστε τώρα πάλι να πληρώ-
σουµε, γιατί οι τράπεζες δεν αντέχουν –λέει- και θα πρέπει να
πληρώσουµε και άλλα. Νοµίζω ότι αυτή η διάταξη είναι πέρα για
πέρα απαράδεκτη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Λεβέντη.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ, Β’ Αθήνας κ. Χρήστος

Πρωτόπαπας.
Κύριε Πρωτόπαπα, έχετε το λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να κάνω µια παρατήρηση για το νοµο-

σχέδιο. Άκουσα µε προσοχή τον κ. Βορίδη. Συνεχίζω να µην κα-
ταλαβαίνω γιατί ο ίδιος και το κόµµα του δεν ψηφίζουν το σχετικό
νοµοσχέδιο. Ο κ. Βορίδης έκανε κάποιες νοµικού χαρακτήρα πα-
ρατηρήσεις –εξάλλου είναι γνωστό ότι είναι έγκριτος νοµικός-
στο θέµα της σύµβασης που µας έδωσε χθες η κυρία Υπουργός.
Ωραία! Πιθανόν, γι’ αυτό το έδωσε το σχέδιο της σύµβασης η
κυρία Υπουργός, προκειµένου να γίνουν και κάποιες παρατηρή-
σεις από τους Βουλευτές. Και είναι σαφές ότι και οι παρατηρή-
σεις ενός έγκριτου νοµικού, όπως είναι ο κ. Βορίδης, θα ληφθούν
υπ’ όψιν.

Όµως, σε κανένα σηµείο αυτό δεν στερεί την αναγκαιότητα να
ψηφισθεί το νοµοσχέδιο. Θα έλεγα το αντίθετο. Η τοποθέτηση
του πολιτικού Βορίδη και όχι του νοµικού Βορίδη ενισχύει το γιατί
πρέπει το νοµοσχέδιο να γίνει πράξη. Θεωρώ, λοιπόν, ότι θα πρέ-
πει κάποιες πολιτικές δυνάµεις να επανεξετάσουν τη θέση τους.

Είναι σαφές από τη συζήτηση που κάνουµε και χθες και σή-
µερα στη Βουλή ότι αυτό το νοµοσχέδιο έρχεται να συµβάλει
πολύ θετικά στη δηµιουργία εισοδήµατος στα νησιά µας και στην
ενίσχυση του ελληνικού τουρισµού. Είναι µια θετική τοµή η οποία
έπρεπε να έχει γίνει. Είναι µια πραγµατική απελευθέρωση σε ένα
θέµα που δεν έχουµε τίποτα να κερδίσουµε κρατώντας τους πε-
ριορισµούς. Γίνεται µε τρόπο που ενισχύει τα ελληνικά συµφέ-
ροντα και νοµίζω ότι γι’ αυτό θα πρέπει –και επί της αρχής έγινε
χθες- και σήµερα να ψηφισθεί κατ’ άρθρον.

Θα αναφερθώ τώρα σε δυο ζητήµατα που αφορούν τις τρο-
πολογίες. Το ένα το ανέφερα και χθες, αλλά θα το επαναλάβω
και σήµερα, κυρία Υπουργέ. Είναι το θέµα που έθιξε ο κ. ∆ρίτσας
–ίσως και άλλοι συνάδελφοι- και αφορά το ζήτηµα του προσω-
πικού που πρέπει να κατανεµηθεί ανάµεσα στο Υπουργείο Προ-
στασίας του Πολίτη και στο Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστι-
κότητας και Ναυτιλίας. ∆εν ξέρω εάν πρέπει να γίνει δεκτή η τρο-
πολογία στο σύνολό της, αλλά είναι ένα θέµα που πρέπει να
λυθεί.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι θα πρέπει να πάρετε µια πρωτοβουλία. Και
θα ήθελα ίσως και µία τοποθέτησή σας πάνω σ’ αυτό, ίσως µε
τροπολογία, ίσως µε κάποιον άλλον τρόπο που εσείς θεωρείτε
προσφορότερο, ώστε να έχουµε µια θετική λύση για τους εργα-
ζόµενους σ’ αυτόν τον τοµέα.

Θα αναφερθώ στη δεύτερη τροπολογία, για την οποία είναι
εδώ ο Υπουργός Οικονοµικών, ο κ. Παπακωνσταντίνου, στην
οποία αναφέρθηκε προηγουµένως και ο κ. Λεβέντης. Είναι σαφές
ότι σύµφωνα µε αυτήν την προτεινόµενη διάταξη, αυξάνουµε
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κατά 25 δισεκατοµµύρια ευρώ τις εγγυήσεις –διότι πρόκειται
περί εγγυήσεων- που δίνονται προς το τραπεζικό σύστηµα. Εδώ
είναι γνωστό το γιατί γίνεται αυτό. Λέω ξανά ότι είναι εγγυήσεις
και δεν είναι ζωντανό χρήµα. Έχει µια διαφορά. Όµως, εν πάση
περιπτώσει, είναι µία κίνηση η οποία δηµιουργεί εύλογα ερωτη-
µατικά.

Εγώ θα πω την άποψή µου και την προσέγγιση που κάνουµε
εµείς πάνω σ’ αυτό. Αναµφίβολα, κατανοούµε όλοι γιατί γίνεται
και κατανοούµε ότι είµαστε αναγκασµένοι –χρησιµοποιώ συνει-
δητά τη λέξη «αναγκασµένοι»- να προχωρήσουµε σ’ αυτή τη ρύθ-
µιση. Είναι σαφές ότι οι τράπεζες πρέπει να αντλήσουν από
κάπου κεφάλαια, να δανειστούν. Λόγω των γενικότερων συνθη-
κών οι οποίες υπάρχουν στη χώρα, δεν µπορούν να δανειστούν
ελεύθερα από το ∆ιεθνές Τραπεζικό Σύστηµα και την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα και µε αυτές τις εγγυήσεις να µπορέσουν να εκδώσουν
οµόλογα και να τα βάλουν ενέχυρο, προκειµένου να εξασφαλί-
σουν τα απαραίτητα κεφάλαια, τα οποία απαιτούνται για τη ρευ-
στότητά τους.

Ωραία! Κατανοώ ότι είµαστε αναγκασµένοι στις δύσκολες οι-
κονοµικές συνθήκες που περνάµε να κάνουµε αυτήν την κίνηση.
∆ηµιουργούνται, όµως, κάποια προβλήµατα και κάποια ερωτή-
µατα στον ελληνικό λαό. Ο ελληνικός λαός γνωρίζει ότι δόθηκαν
την περασµένη περίοδο και όχι σε συνθήκες που οι τράπεζες δεν
µπορούσαν ελεύθερα να κάνουν το δανεισµό τους –προσέξτε,
έχει διαφορά το ένα διάστηµα από το άλλο- 28 δισεκατοµµύρια
ευρώ. ∆εν κρύβω ότι ασκήσαµε δριµεία κριτική σ’ αυτήν την από-
φαση. Εγώ θα ήθελα να ξέρω, κύριε Υπουργέ –και νοµίζω πως
όλοι µας θα θέλαµε να ξέρουµε- ποιος είναι ο απολογισµός
αυτής της ιστορίας των 28 δισεκατοµµυρίων ευρώ, τα οποία
έδωσε η προηγούµενη κυβέρνηση προς τις τράπεζες, όχι µόνο
υπό µορφή εγγυήσεων, αλλά και µε άλλες µορφές και τι ακρι-
βώς έχει γίνει µε αυτήν την ιστορία.

Το δεύτερο θέµα –για να γίνει και αυτή η επέκταση των εγ-
γυήσεων- είναι το πού θα χρησιµοποιηθούν αυτά τα χρήµατα.
Είπα προηγουµένως ότι κατανοούµε ότι η εγγύηση θα χρησιµο-
ποιηθεί για να εκδοθούν οµόλογα, αλλά και για να µπουν ενέ-
χυρα προς τους διεθνείς τραπεζικούς οίκους, προκειµένου να
εξασφαλιστεί ο δανεισµός τους. Όµως, θα πρέπει να γίνουν τα
αδύνατα δυνατά! Εδώ θέλουµε να ακούσουµε τι θα κάνει η Κυ-
βέρνηση προς αυτήν την κατεύθυνση, προκειµένου ένα µεγάλο
µέρος –ή το σύνολο, θα έλεγα εγώ- των χρηµάτων, τα οποία θα
χρησιµοποιηθούν έστω και ως εγγυήσεις, να περάσει στην πραγ-
µατική οικονοµία, να χρησιµοποιηθεί για την ενίσχυση της αγο-
ράς, της ελληνικής επιχείρησης και της ελληνικής µικροµεσαίας
επιχείρησης, ακόµα και ως στεγαστικά δάνεια προς τους κατα-
ναλωτές.

Εδώ πρέπει να δούµε τι σχεδιάζει να κάνει η Κυβέρνηση. Εµείς
την καλούµε να πιέσει προς αυτήν την κατεύθυνση, εξαντλώντας
όλες τις δυνατότητές της, ώστε να έχει την αίσθηση ο πολίτης ότι
αυτές οι εγγυήσεις που δίνουµε θα χρησιµοποιηθούν πρακτικά
προς όφελος της εθνικής οικονοµίας, προς όφελος της ρευστό-
τητας της αγοράς, προς όφελος της δηµιουργίας θέσεων εργα-
σίας για τον ίδιον και την οικογένειά του. Νοµίζω ότι αυτό το
οφείλουµε στον ελληνικό λαό και αυτό θα πρέπει να γίνει.

Περιµένουµε, λοιπόν, και τις δηλώσεις του κυρίου Υπουργού,
οι οποίες πιστεύω ότι θα είναι ιδιαίτερα σηµαντικές. Κατανοούµε
ότι είναι µια αναγκαία κίνηση η οποία πρέπει να γίνει. Όµως, πα-
ράλληλα µε τη δική µας µεταφορά της πίεσης προς την Κυβέρ-
νηση –και προς τη Βουλή εποµένως που θα ψηφίσει για να λύσει
αυτό το πρόβληµα- χρειάζεται, κύριε Υπουργέ, να ασκηθεί πίεση
και προς τις άλλες πλευρές και προς τις τράπεζες, προκειµένου
να επιτελέσουν και τον πραγµατικό τους ρόλο στην οικονοµία
που σήµερα, κάτω από τις σηµερινές δύσκολες συνθήκες που
περνάµε και στην ανηφορική προσπάθεια που κάνει η χώρα, κα-
θίσταται απαραίτητος και αναγκαίος και χρειάζεται και αυτές να
τεθούν µπροστά στις ευθύνες τους και να συµβάλουν στην προ-
σπάθειά µας.

Γι’ αυτούς τους λόγους θα ψηφίσουµε την τροπολογία. Νο-
µίζω ότι πρέπει να ψηφισθεί η τροπολογία, αλλά είναι λογικό να
περιµένουµε και τις περαιτέρω δηλώσεις που θα γίνουν προς τις
κατευθύνσεις, που νοµίζω ότι όλοι περιµένουµε να ακούσουµε.

Κατά τα άλλα, νοµίζω ότι οι υπόλοιπες τροπολογίες που αφο-
ρούν και το λιµένα της Θεσσαλονίκης και το θέµα της Πλοηγικής
Υπηρεσίας, είναι σε ιδιαίτερα θετική κατεύθυνση. ∆εν ακούσαµε
µια κριτική. Επίσης, είναι σαφές ότι και προς αυτήν την κατεύ-
θυνση θα πρέπει να ψηφισθούν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Πρωτόπαπα.

Το λόγο έχει ο Υπουργός Οικονοµικών κ. Παπακωνσταντίνου
για οκτώ λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ζήτησα το λόγο για να αναφερθώ
στην τροπολογία της Κυβέρνησης στο νοµοσχέδιο, που αφορά
στην ενίσχυση του εγγυοδοτικού πυλώνα του άρθρου 2 του ν.
3723/2008 κατά 25 δισεκατοµµύρια ευρώ, ώστε να διασφαλιστεί
η χρηµατοδότηση της πραγµατικής οικονοµίας, µέσω της ρευ-
στότητας του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος.

Θέλω, όµως, πριν µιλήσω για τη συγκεκριµένη τροπολογία, να
κάνω µερικές γενικότερες αναφορές, προκειµένου να τοποθε-
τήσω και το πλαίσιο µέσα στο οποίο βρισκόµαστε σήµερα. Ξέ-
ρουµε ότι πριν από τρεις µήνες βρέθηκε µία ανάσα πριν από τη
στάση πληρωµών. Καταφέραµε να αποφύγουµε τα χειρότερα,
καταφέραµε να αποφύγουµε τη χρεοκοπία. Καταφέραµε να δώ-
σουµε τη δυνατότητα και το χρόνο, από τη µία να µαζέψουµε τα
δηµοσιονοµικά µας, τα οποία όλοι ξέρουµε ότι η σηµερινή Κυ-
βέρνηση παρέλαβε στη χειρότερη κατάσταση που έχει παραλά-
βει µεταπολιτευτικά οποιαδήποτε κυβέρνηση τα δηµοσιονοµικά
της χώρας και ταυτόχρονα να κάνουµε τις µεγάλες αλλαγές, για
τις οποίες µας δόθηκε εντολή από τον ελληνικό λαό. Μία πιο
ανταγωνιστική οικονοµία, µία πιο δίκαιη οικονοµία µε τα φορο-
λογικά βάρη να επιµερίζονται δίκαια και σωστά και να πληρώ-
νουν οι φοροφυγάδες, ένα καλύτερο κράτος που είναι στην
υπηρεσία του πολίτη.

Αυτή η προσπάθεια, η προσπάθεια του συµµαζέµατος των δη-
µοσιονοµικών της χώρας, αλλά και των µεγάλων αλλαγών στη-
ρίζεται από ένα πρόγραµµα 110 δισεκατοµµυρίων ευρώ, ένα
πρόγραµµα που χρηµατοδοτείται από τις άλλες χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο.

Ξέρετε, ότι κάθε τρεις µήνες η πρόοδος της χώρας, µε βάση
τα κριτήρια που θέτει το συγκεκριµένο πρόγραµµα πολιτικής που
έχουµε συµφωνήσει, αξιολογείται από τους εταίρους µας και
πριν από µερικές εβδοµάδες ολοκληρώθηκε η πρώτη αξιολό-
γηση του προγράµµατος αυτού και πρέπει να πούµε µε επιτυχία.

Έγινε σαφές ότι το συµµάζεµα, η δηµοσιονοµική προσαρµογή
που πρέπει να γίνει, προχωρά καλά, προχωρά µε τις θυσίες βε-
βαίως των Ελλήνων πολιτών και τη µεγάλη προσπάθεια που κλή-
θηκε να καταβάλει όλη η ελληνική κοινωνία. Ταυτόχρονα,
προχωρούν και µεγάλες αλλαγές, µερικές εκ των οποίων προ-
χωρούν πριν από το χρονοδιάγραµµα. Αλλαγές σε ριζικές τοµές,
όπως η δηµιουργία ενός πιο βιώσιµου ασφαλιστικού συστήµα-
τος, έχουν προχωρήσει πριν από το χρονοδιάγραµµα, το οποίο
έχει τεθεί.

Προβλήµατα φυσικά παραµένουν. Η ελληνική οικονοµία είναι
σε ύφεση. Είναι όµως σε µία ύφεση, η οποία είναι πιο ρηχή, από
αυτήν την οποία θα µπορούσαµε να αναµένουµε. Η αγορά βρί-
σκεται σε δυσκολία, χωρίς καµµία αµφιβολία. Πιστεύουµε όµως,
ότι µε βάση το γεγονός ότι το πρώτο εξάµηνο η ελληνική οικο-
νοµία συρρικνώθηκε κάτω από 3% -στο 2,9% για την ακρίβεια-
συνολικά ο χρόνος θα κλείσει µε µία καλύτερη επίδοση από
αυτήν που προβλέπεται στο πρόγραµµα, δηλαδή τη συρρίκνωση
σε πραγµατικούς όρους κατά 4%.

Χάνονται και θα χαθούν θέσεις εργασίας, δεν υπάρχει καµµία
αµφιβολία γι’ αυτό. Είναι µία περίοδος προσαρµογής την οποία
η Κυβέρνηση επιθυµεί να στηρίξει, επιχειρεί να επιταχύνει όσο
µπορεί, για να βγούµε το συντοµότερο δυνατόν από την υφε-
σιακή κατάσταση στην οποία βρισκόµαστε, όµως µε µία οικονο-
µία που να στηρίζεται, όχι σε πήλινα πόδια, αλλά σε σοβαρές
βάσεις και µ’ ένα κράτος το οποίο διαχειρίζεται σωστά τα χρή-
µατα του Έλληνα πολίτη.
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Αρχίζουµε να βλέπουµε το φως στο τέλος του τούνελ, αρχί-
ζουµε να βλέπουµε το χρόνο εκείνο στον οποίο θα µπορούµε να
πούµε στους Έλληνες πολίτες ότι έχουν περάσει τα πιο δύσκολα,
ότι η ελληνική οικονοµία είναι πιο δυνατή, ότι το εισόδηµα αυξά-
νεται και πάλι, ότι δηµιουργούνται πολλές νέες θέσεις εργασίας
και ότι µπορούµε να διανέµουµε τον πλούτο, ο οποίος παράγε-
ται, πιο δίκαια.

Και είναι θετικό ότι µετά από πολλούς µήνες µίας απόλυτης
µαυρίλας, γύρω από τις προοπτικές της χώρας µας, µε όλα τα
ξένα µέσα και όλους τους ξένους αναλυτές να έχουν ξεγράψει
την Ελλάδα, αυτή η εικόνα πλέον αλλάζει.

Μέσο µετά από µέσο, αναλυτής µετά από άλλο αναλυτή, µε
πιο πρόσφατο ένα χθεσινό άρθρο του Ευρωπαίου Επιτρόπου για
τις οικονοµικές υποθέσεις του κ. Ρεν στη γνωστή εφηµερίδα
«Wall Street Journal», µιλούν για µία αναγέννηση της Ελλάδας,
µιλούν για µία Ελλάδα η οποία πήρε δύσκολες αποφάσεις, η
οποία προχωράει να τις εκτελέσει και από την οποία θα βγει πιο
δυνατή, προς όφελος των Ελλήνων πολιτών. Παραµένουν όµως
βέβαια στη δηµόσια αυτή συζήτηση αµφιβολίες για τη µεσοπρό-
θεσµη προοπτική της ελληνικής οικονοµίας, παραµένουν αµφι-
βολίες για το κατά πόσο η Ελλάδα θα µπορέσει να διαχειριστεί
το µεγάλο δηµόσιο χρέος της.

Εµείς, δηλώνουµε πολύ καθαρά, αυτό το οποίο έχουµε πει
επανειληµµένα: Ποτέ δεν τέθηκε και δεν πρόκειται να τεθεί ζή-
τηµα αναδιάρθρωσης του ελληνικού δηµοσίου χρέους. Αυτό το
οποίο τίθεται και στο οποίο η Κυβέρνηση έχει δεσµευτεί, είναι
στην υλοποίηση ενός συγκεκριµένου οικονοµικού προγράµµα-
τος και σε µέτρα µε τα οποία θα µπορέσει να µετασχηµατιστεί η
ελληνική οικονοµία, να ανακάµψει και να ξαναβρεθεί σε υψηλό-
τερους ρυθµούς ανάπτυξης. Αυτή είναι η απάντηση σε όλους,
όσοι εξακολουθούν να προβλέπουν ένα ζοφερό µέλλον για την
ελληνική οικονοµία. Είναι το συµµάζεµα των δηµοσίων οικονοµι-
κών και είναι όλες εκείνες οι διαρθρωτικές αλλαγές που µαζί δη-
µιουργούν µία πιο ανταγωνιστική οικονοµία, η οποία οδηγεί σε
πιο ψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης και άρα σε χαµηλότερο δηµόσιο
χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ.

Πριν µερικές µέρες, όπως γνωρίζετε, δηµοσιοποιήθηκαν τα
κείµενα που ήταν το αποτέλεσµα αυτής της εξέτασης της ελλη-
νικής οικονοµίας, δηµοσιοποιήθηκαν στις ιστοσελίδες της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, δηµοσιοποιήθηκαν βεβαίως και στις
ιστοσελίδες του Υπουργείου Οικονοµικών στη χώρας µας. Και
βεβαίως, µε αφορµή αυτή τη δηµοσιοποίηση άνοιξε µία µεγάλη
συζήτηση. Πολλοί αναφέρθηκαν σ’ ένα νέο µνηµόνιο. Έγινε µία
µεγάλη συζήτηση για τα νέα µέτρα. ∆εν υπάρχει νέο µνηµόνιο,
δεν υπάρχουν νέα µέτρα. Υπάρχει ένα κείµενο, το οποίο µετά
από κάθε τριµηνιαία εξέταση της προόδου της χώρας µας, θα
επικαιροποιείται. Θα επικαιροποιείται, αφαιρώντας αυτά τα οποία
έχουν γίνει, εξειδικεύοντας τις περαιτέρω κινήσεις, όπως για πα-
ράδειγµα γίνεται µε την εξειδίκευση που έχει κάνει το Υπουργείο
Υποδοµών γύρω από τον τρόπο αναδιάρθρωσης του ΟΣΕ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο, κύριε Πρόεδρε.
Όπως γίνεται µε την εξειδίκευση που έχει κάνει το Υπουργείο

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, γύρω από το
πώς ακριβώς θα απελευθερωθεί η αγορά ηλεκτρικής ενέργειας,
αποφεύγοντας ορισµένες από τις λύσεις οι οποίες είχαν µπει στο
δηµόσιο διάλογο και είχαν προταθεί από διάφορους συνοµιλητές
µας.

Έχουµε, λοιπόν, ένα κείµενο το οποίο επικαιροποιείται και θα
συνεχίσει να επικαιροποιείται, αλλά πάνω απ’ όλα έχουµε την
εφαρµογή µίας οικονοµικής πολιτικής η οποία ενσωµατώνει,
αλλά υπερβαίνει το µνηµόνιο, το οποίο έχουµε συνυπογράψει µε
τους Ευρωπαίους εταίρους µας.

Αυτόν τον καιρό η Κυβέρνηση και το Υπουργείο Οικονοµικών
ετοιµάζουν τον προϋπολογισµό για το 2011. Ξεκινούµε µέσα στο
πλαίσιο της προσαρµογής, η οποία πρέπει να γίνει, να κάνουµε
τις επιλογές εκείνες οι οποίες θα µπορέσουν ταυτόχρονα να στη-
ρίξουν τη µείωση του ελλείµµατος, χωρίς να δηµιουργήσουν πε-
ραιτέρω προβλήµατα στην ελληνική οικονοµία.

Στο πλαίσιο αυτό, επιζητούµε εναλλακτικές λύσεις για δε-

σµεύσεις οι οποίες υπάρχουν, όπως για παράδειγµα την µετά-
ταξη ενός συγκεκριµένου ποσοστού προϊόντων από το ποσοστό
του 11% ΦΠΑ στο υψηλότερο του 23%, γιατί αντιλαµβανόµαστε
πάρα πολύ καλά ότι µία µαζική µετάταξη των προϊόντων από τον
ένα στον άλλο συντελεστή, θα δηµιουργούσε πολύ µεγάλα προ-
βλήµατα στην πραγµατική οικονοµία. Και επιχειρούµε να βρούµε
εναλλακτικές λύσεις, όπως έχουµε συµφωνήσει µε τους συνοµι-
λητές µας της τρόικας, για να αποφύγουµε προβλήµατα παρό-
µοιου είδους.

Έρχοµαι τώρα στο θέµα των τραπεζών. Όλοι γνωρίζουµε ότι
ανάπτυξη χωρίς ένα ισχυρό και υγιές χρηµατοπιστωτικό σύ-
στηµα, δεν µπορεί να υπάρξει. Εάν δούµε πίσω, η ελληνική οι-
κονοµία αναπτύχθηκε µε τους ρυθµούς που αναπτύχθηκε και
επειδή µπόρεσε να χρηµατοδοτηθεί η ελληνική επιχείρηση, το
στεγαστικό του ελληνικού νοικοκυριού, οι καταναλωτικές του δα-
πάνες, από ένα ελληνικό τραπεζικό σύστηµα. Αν δούµε τα νού-
µερα, θα διαπιστώσαµε ότι το ∆εκέµβρη του 2008, η πιστωτική
επέκταση ήταν της τάξης του 16%. Παραλάβαµε την πιστωτική
επέκταση τον Οκτώβριο του 2009 στο 4,4%, µία τεράστια πτώση.
Και σήµερα η πιστωτική επέκταση είναι στο 2,4%, δηλαδή έχει
µειωθεί περαιτέρω, αλλά έχει µειωθεί µέσα σε µία περίοδο πρω-
τοφανούς κρίσης για τις ελληνικές τράπεζες και αδυναµίας
άντλησης ρευστότητας από τις διεθνείς αγορές.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο έρχεται η Κυβέρνηση σήµερα και επε-
κτείνει τον πυλώνα των εγγυήσεων. Τι είναι ο πυλώνας των εγ-
γυήσεων; Το ποσό αυτό αφορά εγγυήσεις του δηµοσίου, που
µπορούν να δοθούν στις ελληνικές τράπεζες, εφόσον αυτό χρει-
αστεί, προκειµένου αυτές να εκδώσουν δικά τους οµόλογα, τα
οποία θα χρησιµοποιήσουν ως ενέχυρο για τη συνέχιση της
άντλησης ρευστότητας, δηλαδή δανειακής χρηµατοδότησης
από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Να τονίσουµε, ότι οι ελληνικές τράπεζες έχουν αυτή τη στιγµή
µία συνολική χρηµατοδότηση από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα, η οποία ξεπερνά τα 90 δισεκατοµµύρια ευρώ. Η κίνηση
αυτή της Κυβέρνησης δεν συνεπάγεται αυτόµατα την παροχή
εγγυήσεων ενός ποσού 25 δισεκατοµµυρίων. Αυτό θα γίνει αν
και εφόσον προκύψουν ανάγκες ρευστότητας στα διαφορετικά
πιστωτικά ιδρύµατα και βεβαίως, µετά από εισήγηση της Τράπε-
ζας της Ελλάδος.

Εύλογα το ερώτηµα -τέθηκε και από µια σειρά από Βουλευ-
τές- είναι: Στηρίζετε τις τράπεζες; Κι άλλο; Η απάντηση είναι:
Όχι. Στηρίζουµε την πραγµατική οικονοµία. Στηρίζουµε τη δυνα-
τότητα να εξακολουθεί να υπάρχει πιστωτική επέκταση, σε µία
περίοδο που όλες οι διεθνείς χρηµατοπιστωτικές αγορές είναι
κλειστές για τις ελληνικές τράπεζες. Αυτό κάνουµε. Στηρίζουµε
το νοικοκυριό, στηρίζουµε την επιχείρηση.

Όλοι ξέρουµε ότι οι ελληνικές τράπεζες στη µεγάλη διεθνή
χρηµατοπιστωτική κρίση γλύτωσαν τα χειρότερα. ∆εν επένδυ-
σαν σε τοξικά οµόλογα, δεν έκαναν τα µεγάλα λάθη που έκαναν
άλλες τράπεζες του εξωτερικού και έτσι βγήκαν σχετικά αλώβη-
τες από την κρίση. Πρόσφατα έδειξαν καλά αποτελέσµατα, περ-
νώντας, µε µία εξαίρεση, τα περίφηµα τεστ κοπώσεως, τα stress
test, δείχνοντας ότι το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα µπορεί
ακόµα να είναι ισχυρό και να στέκεται στα πόδια του.

Όµως, οι ελληνικές τράπεζες τους καλούς καιρούς δεν προε-
τοιµάστηκαν, τους καλούς καιρούς δεν έκαναν τις αναγκαίες κι-
νήσεις, τους καλούς καιρούς είχαν µια υπερβολική κερδοφορία
και έδωσαν λιγότερη έµφαση στην πραγµατική αναδιάρθρωση
που έπρεπε να κάνουν και έτσι, µόλις περιορίστηκε η ρευστό-
τητα στις διεθνείς αγορές και η οικονοµική κρίση και ύφεση επη-
ρέασε τις βαλκανικές χώρες, στις οποίες, επίσης, είχε επεκταθεί,
ορθά άρχισαν να εµφανίζονται τα πρώτα προβλήµατα ρευστό-
τητας στις τράπεζες. Τότε η Νέα ∆ηµοκρατία νοµοθέτησε ένα
πακέτο 28 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Αυτό το πακέτο θα έπρεπε να
αξιοποιηθεί για τη στήριξη της ρευστότητας της πραγµατικής οι-
κονοµίας.

∆υστυχώς, χρησιµοποιήθηκε κυρίως για τη στήριξη του ισο-
λογισµού των τραπεζών. Ασκήσαµε τότε έντονη κριτική. Η κρι-
τική µας ισχύει, δεν την αναιρούµε ούτε οι σηµερινές µας
πολιτικές διαφοροποιούνται από αυτά που λέγαµε τότε. Και αυτό
για έναν πολύ απλό λόγο. ∆ιότι το πακέτο εκείνο δεν παρείχε εξα-
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σφαλίσεις στην κατεύθυνση αυτή, ενώ κυρίως χρησιµοποιήθη-
καν οι πυλώνες 1 και 3, που ήταν άµεση στήριξη σε κεφαλαιακή
επάρκεια και απ’ ευθείας διάθεση τίτλων του ελληνικού δηµο-
σίου προς τις τράπεζες.

Όµως, το µεγαλύτερο πρόβληµα στο ελληνικό χρηµατοπι-
στωτικό σύστηµα δηµιουργήθηκε λόγω του δηµοσιονοµικού προ-
βλήµατος της χώρας. Αυτό επηρέασε τις αγορές, οι οποίες
πρακτικά έκλεισαν για τις ελληνικές τράπεζες. Σήµερα, η µονα-
δική δυνατότητα άντλησης ρευστότητας για τις ελληνικές τρά-
πεζες και άρα η χρηµατοδότηση της πραγµατικής οικονοµίας
είναι µέσα από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Ο κίνδυνος
που είχε η χώρα µας να χρεοκοπήσει, το όργιο φηµών που γινό-
ταν γύρω από αυτό οδήγησε, όπως γνωρίζετε και σε µία εκροή
καταθέσεων, η οποία ευτυχώς πλέον οµαλοποιείται. Όµως, αυτή
η εκροή έχει υπάρξει και έχει µειώσει περαιτέρω τη δυνατότητα
πιστωτικής επέκτασης των τραπεζών.

Άρα, µε δεδοµένο ότι η διατραπεζική αγορά δανείων θα πα-
ραµείνει κλειστή τους επόµενους µήνες, ερχόµαστε εµείς σή-
µερα για να αντιµετωπίσουµε τους κινδύνους ρευστότητας που
µπορεί να έχει δυνητικά το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα. Ερχό-
µαστε µε την επέκταση του πυλώνα 2 κατά 25 δισεκατοµµύρια,
τονίζοντας ότι το ποσό αυτό δεν αποτελεί ούτε στήριξη της κε-
φαλαιακής επάρκειας των τραπεζών, ούτε σηµαίνει έκδοση οµο-
λόγων από την πλευρά του ελληνικού δηµοσίου. Κατά συνέπεια,
δεν έχει καµµία απολύτως επίπτωση στο δηµοσιονοµικό έλλειµµα
και στο δηµόσιο χρέος.

Είναι προφανές, όµως, ότι µία παρόµοια κίνηση δεν µπορεί να
είναι µία κίνηση χωρίς αντίκρισµα. Και έτσι, ανταποκρινόµενοι και
στις τοποθετήσεις Βουλευτών που έχουν γίνει, κάνουµε κάτι απο-
λύτως σαφές. Η ρευστότητα αυτή θα δοθεί µ’ ένα προαπαιτού-
µενο: Με την κατάθεση συγκεκριµένων σχεδίων πιστωτικής
επέκτασης από κάθε τράπεζα χωριστά. Μόνον έτσι θα δοθούν
τα χρήµατα αυτά στις ελληνικές τράπεζες. Τα χρήµατα αυτά πρέ-
πει να πάνε και θα πάνε στην πραγµατική οικονοµία. Τα χρήµατα
αυτά θα πάνε στην πιστωτική επέκταση, θα πάνε στις επιχειρή-
σεις και θα πάνε στα νοικοκυριά. Αυτός είναι ο στόχος της ελλη-
νικής Κυβέρνησης και αυτό θα διασφαλιστεί µε συγκεκριµένους
όρους και προϋποθέσεις που θα υπάρχουν, πριν δοθούν τα χρή-
µατα αυτά στις διαφορετικές ελληνικές τράπεζες, µετά από την
εισήγηση που θα κάνει και η Τράπεζα της Ελλάδος.

Κλείνω λέγοντας ότι η πολιτική που ακολουθούµε για το ελλη-
νικό τραπεζικό σύστηµα είναι ριζικά διαφορετική από την πολι-
τική της Νέας ∆ηµοκρατίας. Εάν το πρόγραµµα των 28
δισεκατοµµυρίων ευρώ είχε διαµορφωθεί µέσα σ’ ένα αυστηρό
πλαίσιο κανόνων εποπτείας για τη χρήση των χρηµάτων που δια-
τέθηκαν για τη στήριξη της ρευστότητας της οικονοµίας, ίσως
το τραπεζικό σύστηµα σήµερα να µην ήταν σε αυτή την κατά-
σταση.

Το βέβαιο είναι πως στις σηµερινές συνθήκες η Κυβέρνηση
επιχειρεί την υλοποίηση ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος για
το χρηµατοπιστωτικό τοµέα µ’ έναν και µοναδικό στόχο, να στη-
ρίξει την πραγµατική οικονοµία: Την στήριξη της ρευστότητας
µέσα από το πρόγραµµα εγγυήσεων, που, όπως είπα, δεν επι-
βαρύνει τον κρατικό προϋπολογισµό και από την οποία βεβαίως,
υπάρχει έσοδο για το ελληνικό δηµόσιο που ξεπερνά τα 300 εκα-
τοµµύρια ευρώ φέτος, τη δηµιουργία του Ταµείου Χρηµατοπι-
στωτικής Σταθερότητας ως µία δικλείδα ασφαλείας, ένα δίχτυ
ασφάλειας, αφ’ότου ζητηθεί από τους µετόχους των τραπεζών
να βάλουν το χέρι στην τσέπη σε αυξήσεις µετοχικού κεφαλαίου,
για να µπορέσουν να στηρίξουν την κεφαλαιακή επάρκεια των
τραπεζών τους και αυξηµένη εποπτεία µε τριµηνιαίες δοκιµές κο-
πώσεως. Ήδη από 1ης Οκτωβρίου πρέπει να κατατεθεί το σχέ-
διο αναδιάρθρωσης της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος, µε
βάση τις επιδόσεις των πρώτων δοκιµών και είµαστε σίγουροι ότι
αυτό θα γίνει µε επιτυχία και το δηµόσιο γνωρίζετε ότι ήδη δε-
σµεύτηκε πως θα συµµετάσχει σε αύξηση του µετοχικού κεφα-
λαίου της συγκεκριµένης τράπεζας, της οποίας είναι ο βασικός
µέτοχος. Παράλληλα, έχουµε ανοιχτά ενθαρρύνει τις τράπεζες
για την υλοποίηση στρατηγικών σχεδίων αναδιάρθρωσης του
κλάδου και προχωράµε µε διεθνείς συµβούλους στην αποτίµηση
της δηµόσιας συµµετοχής του δηµοσίου στο τραπεζικό σύστηµα.

Παραµένουµε στη θέση µας. Θέλουµε έναν ισχυρό δηµόσιο
πυλώνα στο ελληνικό τραπεζικό σύστηµα. Έχουµε ζητήσει όµως,
από ξένους επενδυτικούς οίκους µια συνολική αποτίµηση των
στρατηγικών επιλογών του ελληνικού δηµοσίου, της αξίας των
συµµετοχών του δηµοσίου, για να µπορέσουµε µέσα σε αυτό το
δύσκολο περιβάλλον να δούµε ποιες είναι οι καλύτερες κινήσεις
που διασφαλίζουν το δηµόσιο συµφέρον, πάντα µέσα στο πλαί-
σιο µιας πολιτικής την οποία ανοιχτά είπαµε και συνεχίζουµε να
υποστηρίζουµε µπροστά στους Έλληνες πολίτες.

Κλείνω –και ευχαριστώ για την ανοχή του Προεδρείου- λέγο-
ντας ότι η σηµερινή τροπολογία είναι µια παρέµβαση η οποία
έχει αναπτυξιακό χαρακτήρα. ∆εν χαρίζουµε χρήµατα, δεν χαρί-
ζουµε τίποτα στις τράπεζες. Τους δίνουµε τη δυνατότητα να συ-
νεχίσουν και να επεκτείνουν την πιστωτική επέκταση προς τις
ελληνικές επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, µε συγκεκριµένους
όρους και προϋποθέσεις, έτσι ώστε, το συντοµότερο δυνατόν, η
ελληνική οικονοµία να βγει από τη σηµερινή ύφεση και να ξανα-
έρθουν οι υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης προς όφελος του Έλληνα
πολίτη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό Οικονοµικών κ. Παπακωνσταντίνου.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας.

Κύριε Τζαβάρα, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ακούγοντάς σας, κύριε Υπουργέ, προηγουµένως προβληµατί-

στηκα για το αν είναι η κρισιµότητα των περιστάσεων που διέρ-
χεται ο τόπος αυτό που σας κάνει σήµερα να υιοθετείτε τα µέτρα
που η κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας το 2008 είχε πάρει,
ακριβώς για τον ίδιο σκοπό και προς εξυπηρέτηση του ίδιου στό-
χου.

Αλλά, εάν είναι πράγµατι η συναίσθηση της ευθύνης που σας
βαραίνει ως Κυβέρνηση να µιλάτε αυτή τη γλώσσα, εάν πράγ-
µατι είναι η συναίσθηση του καθήκοντος και της αποστολής που
έχει η Κυβέρνηση σε αυτές τις δύσκολες για τον τόπο στιγµές,
θα ήθελα να σας ρωτήσω τι σας έκανε τότε, να εκφράζετε δυ-
σπιστία που πράγµατι µε ρύθµιση του κ. Αλογοσκούφη, εχορη-
γούντο κάτω από τις ίδιες grosso modo προϋποθέσεις αυτού του
είδους οι εγγυήσεις και οι χρηµατοδοτήσεις, που σήµερα τις
ονοµάζετε ως «πυλώνα πιστωτικής επέκτασης των τραπεζών»,
που σκοπό έχει να ενισχύσει την πραγµατική οικονοµία; Τι σας
έκανε τότε, υπερβάλλοντα σε ανευθυνότητα ως Αντιπολίτευση,
εσείς, ο κ. Χρυσοχοΐδης ως υπεύθυνος του τοµέα ανάπτυξης του
κόµµατός σας και η κ. Κατσέλη σε συνέντευξη που είχε δώσει
στον FLASH στις 8 Νοεµβρίου του 2008, να εκφράζετε δυσπιστία
στα τραπεζικά ιδρύµατα της χώρας και να λέτε χαρακτηριστικά
-µε τις λέξεις της κ. Κατσέλη τότε- ότι αλλοίµονο εάν οι τράπεζες
είχαν ρόλο να ενισχύσουν την πραγµατική οικονοµία.

Το ρόλο αυτόν τον έχει το κράτος. Γι’ αυτό και το κράτος πρέ-
πει σε οποιασδήποτε στήριξη παρέχει προς το τραπεζικό σύ-
στηµα, να θέτει συγκεκριµένο κανονιστικό πλαίσιο και κυρίως να
έχει εξαρτήσει οποιαδήποτε ενίσχυση από την προηγούµενη
συµµετοχή του ως επόπτη στη λειτουργία του τραπεζικού συ-
στήµατος. Εν πάση περιπτώσει, κατά οποιαδήποτε µορφή να
υπάρχει κρατικός έλεγχος.

Ρωτώ σήµερα ποια είναι εκείνα τα στοιχεία που σας οδηγούν
σ’ αυτήν την σωστή πράγµατι απόφαση, όταν δεν έχετε εξα-
σφαλίσει και ούτε προσπαθείτε να πείσετε ή τουλάχιστον έχετε
τα επιχειρήµατα, µε τα οποία ένας καλόπιστος κριτής θα µπο-
ρούσε να πειστεί, ότι προβαίνετε σ’ αυτές τις συγκεκριµένες
ενέργειες, έχοντας εξασφαλίσει αυτά τα προαπαιτούµενα που
τότε από την κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας αξιώνατε.

Άρα, λοιπόν, αυτό που πράγµατι µας έχει βυθίσει σε αυτήν τη
δεινή κατάσταση είναι µεταξύ άλλων και η πολυγλωσσία σας.
Είναι µεταξύ άλλων και η ανευθυνότητά σας να λέτε άλλα εκεί
όπου πιστεύετε ότι θα υπάρξει επικοινωνιακή αξιοποίηση των
λόγων σας και να πράττετε άλλα εκεί όπου είστε υποχρεωµένοι
να το κάνετε, γιατί δεν έχετε περιθώρια άλλων χειρισµών.

Εδώ, πράγµατι, θα µπορούσε κάποιος να σας ρωτήσει αν αυτή
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η νοµοθετική εκδήλωση που εκφράζεται µε την συγκεκριµένη
τροπολογία αποτελεί έκφραση της ιδεολογίας του κόµµατός σας
ή αποτελεί συµµόρφωση της Κυβέρνησης στην αναγκαιότητα, η
οποία προκύπτει από την κρισιµότητα των ιστορικών συνθηκών
που ο τόπος περνάει.

Κανένας δεν µπορεί να περιµένει από εσάς τίποτε άλλο, εκτός
από το να πηγαίνετε όσο γίνεται πιο βαθιά αυτόν τον τόπο στον
όλεθρο. Ήδη, υπάρχουν τα πρώτα αποτελέσµατα των χειρισµών
σας. Ήδη, έχετε ασκήσει κατά τρόπο ανεπίτρεπτο µια επιστήµη,
την οποία φαίνεται ότι στο Πανεπιστήµιο µπορεί να την σπουδά-
σατε επαρκώς, αλλά στην πολιτική την υπηρετείτε κακότροπα
και κακότεχνα. Πώς αλλιώς να εξηγηθεί το φαινόµενο ότι µετά
από αλλεπάλληλες δέσµες οικονοµικών µέτρων, έχουµε φτάσει
στο σηµείο να µην µπορούµε, πράγµατι, να δούµε µε αισιοδοξία
το µέλλον, εάν συνεχίσετε µε τον τρόπο που επιλέξατε να αντι-
µετωπίσετε τα οικονοµικά προβλήµατα της χώρας;

Συγκεκριµένα, πώς µπορεί να εξηγηθεί το γεγονός ότι µετά
από το κόψιµο, τον περιορισµό των εισοδηµάτων των χαµηλών ει-
σοδηµατικών τάξεων φτάσαµε στο σηµείο να έχουµε στεγνώσει
την αγορά και την πραγµατική οικονοµία από πόρους, να έχουµε
µειώσει δραστικά την κατανάλωση και παρ’ όλα αυτά να αυξά-
νεται ο πληθωρισµός;

Θεωρώ ότι είστε έγκριτος οικονοµολόγος, κύριε Υπουργέ.
Οφείλετε να µας δώσετε µια εξήγηση. Αυτό το φαινόµενο, πραγ-
µατικά, το να µειώνεται η κατανάλωση, το να µειώνονται τα ει-
σοδήµατα και ταυτόχρονα να αυξάνεται απαράδεκτα, αναπά-
ντεχα ο πληθωρισµός, σε ποια από τις πολύ σοβαρές πρωτο-
βουλίες που έχετε αναλάβει οφείλεται;

Είστε ευχαριστηµένος απ’ αυτό το αποτέλεσµα; Είναι κάτι το
οποίο το έχετε εντάξει µέσα στο χρονοδιάγραµµα και στο πρό-
γραµµα που έχετε για να σώσετε τον τόπο από την κρίση;

Εν πάση περιπτώσει, σας άκουσα προηγουµένως να µιλάτε για
το ότι η χώρα αυτή είχε πέσει θύµα κακών φηµών, όταν ξεκίνησε
η κρίση και ότι εσείς µετά τον Οκτώβριο του 2009 πήρατε την
εξουσία από το λαό για να την αντιµετωπίσετε. Λησµονήσατε
άραγε, ότι οι πρώτοι, οι ακατάσχετοι και οι χειµαρρώδεις, αν θέ-
λετε, συκοφάντες της χώρας µας στο εξωτερικό υπήρξαν στε-
λέχη σας;

Εσείς δεν είσαστε οι πρώτοι που µιλήσατε µε τα πιο µελανά
χρώµατα γι’ αυτό που σήµερα βιώνει από πλευράς οικονοµικής
κρίσης ο τόπος; Εσείς δεν συκοφαντήσατε τη χώρα περιγράφο-
ντας ως κακά και δεινά σηµεία αυτής της εξέλιξης ενέργειες, τις
οποίες έρχεστε σήµερα να υιοθετήσετε;

Θεωρώ, λοιπόν, ότι σε αυτόν τον τόπο, όπου ασκείται η λαϊκή
κυριαρχία, θα πρέπει τουλάχιστον η Κυβέρνηση να έχει την εντι-
µότητα και την ειλικρίνεια να µιλάει µια γλώσσα, την γλώσσα της
αλήθειας. Όχι τη γλώσσα της επικοινωνίας, όχι τη γλώσσα της
θεατροποίησης της πολιτικής ζωής, αλλά τη γλώσσα εκείνη που
επιβάλλουν τα πράγµατα. Θα πρέπει να βοηθήσετε τον τόπο θα
ξαναζήσει αληθινά τα προβλήµατά του, εάν θεωρείτε ότι έχετε
τουλάχιστον κάποιο ψυχικό απόθεµα τέτοιο που να σας δίνει το
δικαίωµα να είστε σοβαροί σ’ αυτό τον τόπο.

Θεωρώ, λοιπόν, ότι σήµερα πράγµατι κάνετε µια προσπάθεια
να ενισχύσετε την πραγµατική οικονοµία, πλην όµως θα το πω.
Θα πρέπει οπωσδήποτε ως Κυβέρνηση να εξασφαλίσετε τις προ-
ϋποθέσεις που απαιτούνται, ώστε αυτά τα χρήµατα, πράγµατι,
να φτάσουν να ενισχύσουν την οικονοµία, την πραγµατική οικο-
νοµία και όχι, όπως πολύ σωστά επισηµάνατε τους κινδύνους,
τις οποιεσδήποτε κεφαλαιακές απαιτήσεις των τραπεζικών ιδρυ-
µάτων.

Γι’ αυτό, όµως, δεν βλέπουµε να έχετε περιλάβει στην συγκε-
κριµένη τροπολογία κάποιο αξιόπιστο µηχανισµό ελέγχου. Άλ-
λωστε, πώς θα µπορέσετε εσείς µε τον τρόπο που νοµοθετείτε
και ρυθµίζετε αυτήν την περίπτωση, να µας πείσετε, εάν αυτό το
σχέδιο που είναι υποχρεωµένη η κάθε τράπεζα να σας υποβά-
λει, που θα δίνει συγκεκριµένα τον τρόπο της πιστωτικής επέ-
κτασης, εάν –επαναλαµβάνω- θα τηρηθεί κατά τέτοιο τρόπο,
ώστε πράγµατι να υπάρξει αποτελεσµατικότητα στην κατεύ-
θυνση της ενίσχυσης της πραγµατικής οικονοµίας.

Γι’ αυτό, λοιπόν, θα πρέπει να δώσετε εξηγήσεις.
Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Τζαβάρα.
Το λόγο έχει τώρα ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

ΠΑΣΟΚ κ. Χρήστος Παπουτσής.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µόλις

προηγουµένως ακούσαµε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της
Νέας ∆ηµοκρατίας να αναφέρεται σ’ εκείνους, οι οποίοι συκο-
φάντησαν τη χώρα και στην πραγµατικότητα άνοιξαν το δρόµο
για την αναξιοπιστία της Ελλάδος στις διεθνείς αγορές. ∆εν
µπορώ να το αφήσω αναπάντητο.

Η απάντηση, λοιπόν, κύριε Τζαβάρα, είναι ότι εκείνοι οι οποίοι
συκοφάντησαν και δυσφήµισαν τη χώρα είναι εκείνοι οι οποίοι
κυβέρνησαν µε ψέµατα, εκείνοι που οδήγησαν την Ελλάδα στη
χρεοκοπία και το λαό στα αδιέξοδα. Αυτή είναι η κυβέρνηση της
Νέας ∆ηµοκρατίας, η κυβέρνηση Καραµανλή. Μην το ξεχνάτε.

Έρχοµαι στη σηµερινή παρέµβαση του κ. Πλακιωτάκη, του ει-
σηγητού της Πλειοψηφίας, όσον αφορά το νοµοσχέδιο για την
ακτοπλοΐα. Άκουσα µε πολύ µεγάλη προσοχή. Πρέπει να σας πω
πρώτα απ’ όλα, κύριε Πλακιωτάκη, καλό αγώνα στη νέα προ-
σπάθεια, την οποία αναλαµβάνετε για να εκπροσωπήσετε τη Νέα
∆ηµοκρατία στις περιφερειακές εκλογές της Κρήτης. Θέλω να
σας πω ότι προσωπικά σάς έχω µια εκτίµηση. Νέος πολιτικός,
καθαρός λόγος. Σήµερα, όµως, µε απογοητεύσατε. Με απογοη-
τεύσατε, για ποιο λόγο;

Σας άκουσα να επιχειρηµατολογείτε -δεν θέλω να σας προ-
σβάλω- αλλά ειλικρινά θα σας ζήλευε ο καλύτερος συνήγορος
των εταιρειών που θα διεκδικούσαν να έρθουν στην Ελλάδα για
να αναλάβουν δροµολόγια κρουαζιέρας. Με πολύ εµπεριστατω-
µένο λόγο οφείλω να πω, αλλά σας διαβεβαιώ ότι ο καλύτερος
συνήγορος αυτών των επιχειρήσεων δεν θα έβρισκε άλλα επι-
χειρήµατα πέραν αυτών, των οποίων εσείς αξιοποιήσατε.

Μας είπατε ότι είσαστε υπέρ της απελευθέρωσης. Σας θυµίζω
ότι ο κανονισµός 3577, υιοθετήθηκε από το Συµβούλιο Υπουρ-
γών το 1992 επί κυβερνήσεως Νέας ∆ηµοκρατίας, Κωνσταντίνου
Μητσοτάκη, Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας κ. Αριστοτέλη Παυ-
λίδη.

Η κυβέρνηση, λοιπόν, της Νέας ∆ηµοκρατίας, η οποία ήταν
υπέρ της απελευθέρωσης ζήτησε και απαίτησε, θέτοντας µάλι-
στα τότε και βέτο στην διαδικασία του Συµβουλίου, έντεκα χρό-
νια προσαρµογής για την Ελλάδα.

Αφού ήσασταν, λοιπόν, υπέρ της απελευθέρωσης, γιατί ζητή-
σατε έντεκα χρόνια προσαρµογής για την Ελλάδα; Για να προ-
στατέψετε προφανώς την ελληνική κρουαζιέρα. Την προστατεύ-
σατε; Αυτό είναι το ερώτηµα. Εξαφανίστηκε, είναι η απάντηση.
∆εν υπάρχει ελληνική κρουαζιέρα. ∆εν υπάρχει ελληνόκτητος
στόλος πλοίων κρουαζιέρας στην Ελλάδα σήµερα. Υπάρχουν
πέντε πλοία του Οµίλου «ΛΟΥΗΣ» κυπριακών συµφερόντων µε
τριακόσιους σαράντα οκτώ εργαζόµενους ναυτικούς, όχι που δη-
µιουργήσατε εσείς -όπως είπατε σήµερα το πρωί εσείς, κύριε
Πλακιωτάκη- αλλά που έτσι και αλλιώς απασχολούσε η εταιρεία.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Σας το είπα και χθες, το επαναλαµβάνω και σήµερα: Η καθυ-
στέρηση για την απελευθέρωση των συγκοινωνιών των θαλασ-
σίων µεταφορών –όχι της αγοράς όπως πιστεύετε εσείς- έντεκα
χρόνια είχε σαν αποτέλεσµα ακριβώς να πριµοδοτήσει τα συµ-
φέροντα, τα οποία λειτούργησαν εις βάρος του δηµοσίου συµ-
φέροντος και µάλιστα µ’ έναν Κανονισµό στον οποίο αναφέρ-
θηκα και χθες αναλυτικά, ο οποίος είναι από τους λίγους κανο-
νισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που στα πλαίσια της ενσω-
µάτωσής του στο εθνικό δίκτυο επιτρέπει στο κράτος να
λειτουργεί µε νοµοθετικές πρωτοβουλίες υπέρ του δηµοσίου
συµφέροντος. Είναι ελάχιστοι αυτοί οι κανονισµοί στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Ένας εξ αυτών είναι ο Κανονισµός 3577.

Όσον αφορά το µέλλον της κρουαζιέρας, η πραγµατικότητα
είναι ότι η πολιτική επιλογή της Κυβέρνησης -η πολιτική επιλογή
που κατά τη γνώµη µου όλες οι πολιτικές δυνάµεις πρέπει να
στηρίξουν στην Ελλάδα- είναι να καταστήσουµε την Ελλάδα
ισχυρή ανταγωνίστρια χώρα στον τοµέα του θαλάσσιου τουρι-
σµού, µε αφετήριους λιµένες, όχι γενικά και αόριστα. Όχι νοµο-
θεσία για την αρπαχτή, αυτό το οποίο είπατε εσείς να επιτρέ-
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ψουµε στις εταιρείες να έρχονται να κάνουν δύο – τρεις γύρους
και να φεύγουν. Όχι! Να δηµιουργήσουµε, όµως, ένα πλαίσιο τέ-
τοιο, ούτως ώστε όσοι θελήσουν να έρθουν στην Ελλάδα και να
συµµετάσχουν στο θαλάσσιο τουρισµό, να δηµιουργήσουν υπο-
δοµές, να ενισχύσουν την παρουσία τους εδώ µε προσωπικό, µε
εργαζόµενους, µε σταθερά δροµολόγια, ούτως ώστε το κράτος
να είναι σε θέση να δηµιουργήσει συντονισµένες µεταφορές, δη-
λαδή, να λειτουργήσουν τα αεροδρόµιά του και στο κέντρο και
στην περιφέρεια και τα µικρά και τα µεγάλα, να λειτουργήσει η
πολιτική του τουρισµού µας και ταυτόχρονα η πολιτική µας όσον
αφορά τον πολιτισµό. Να εξασφαλίσουµε µε δύο λόγια, δηλαδή,
ότι θα αξιοποιήσουµε στον καλύτερο δυνατό βαθµό το συγκρι-
τικό πλεονέκτηµα που έχει η χώρα µας να συνδυάζει τουριστι-
κές υποδοµές, πλούσιο πολιτισµό και ιστορία. Μοναδική
περίπτωση -θα έλεγα- όχι µόνο στην περιοχή της Μεσογείου,
αλλά και σε ολόκληρο τον κόσµο.

Από αυτά ακριβώς τα πλεονεκτήµατα, σε συνδυασµό δηλαδή
µε σχεδιασµούς όσον αφορά την ανάπτυξη της κρουαζιέρας και
µε τις άλλες χώρες της Μεσογείου, θα µπορούσαµε κάλλιστα να
επωφεληθούµε, όχι µόνο για τα ελληνικά νησιά, αλλά για το σύ-
νολο των κρατών της Μεσογείου.

Τέλος, επειδή πολλή συζήτηση γίνεται και η µόνη κριτική στην
οποία έχει εστιάσει και ο Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός, αλλά
και η Νέα ∆ηµοκρατία αφορά τη σύµβαση. Γιατί να υπάρχει σύµ-
βαση; Γιατί να µην είναι δηλαδή –για να το πω µε απλά λόγια,
όπως ακριβώς αυτό που εννοείτε- ανεξέλεγκτα; Γιατί να µην είναι
ξέφραγο αµπέλι; Γιατί αυτό µας λέτε. Γιατί να µην έρχεται ο κα-
θένας και να κάνει κρουαζιέρα στα ελληνικά νησιά; Μας λέτε κιό-
λας και ρωτάτε την κυρία Υπουργό επιµόνως: «Πείτε µας µια
άλλη χώρα που ισχύουν αυτά». Η απάντηση είναι ότι δεν υπάρ-
χει άλλη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στον κόσµο ολόκληρο
που να έχει πολυνησία, που να έχει δηλαδή τόσο µεγάλο νησιω-
τικό χώρο. ∆εν υπάρχει άλλη χώρα στην οποία ο νησιωτικός
χώρος αυτός να είναι κατοικήσιµος, να ζουν δηλαδή οικογένειες,
πολίτες, να υπάρχει κόσµος, λαός, να υπάρχει κοινωνία, η οποία
ζει από τον τουρισµό, ζει από την ακτοπλοΐα, ζει από την κρουα-
ζιέρα. ∆εν υπάρχει, λοιπόν, άλλη τέτοια χώρα. Και δεν υπάρχει
άλλη χώρα που θα κινδύνευε η κρουαζιέρα να λειτουργήσει ως
ακτοπλοΐα.

Για το λόγο αυτό χρειάζονται οι συµβάσεις. Και οι συµβάσεις
αυτές χρειάζονται για ποιο λόγο; Για να υπάρχει σταθερό πλαί-
σιο από τη µία πλευρά, όσον αφορά τις ίδιες τις επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στον τοµέα του θαλασσίου τουρισµού και
από την άλλη πλευρά να υπάρχει η ελάχιστη δυνατότητα δια-
σφάλισης, από την πλευρά της πολιτείας, του δηµοσίου συµφέ-
ροντος, λογική την οποία ακριβώς όχι απλώς επιτρέπει, αλλά
υποστηρίζει ο Κανονισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον οποίο
ενσωµατώνουµε µε τη συγκεκριµένη νοµοθεσία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα να πω δύο λόγια ακόµα, κύριε Πρόεδρε, πριν
κλείσω, όσον αφορά την εξαιρετική παρέµβαση προηγουµένως,
του Υπουργού Οικονοµικών. Θα ήθελα να πω ότι ο Υπουργός Οι-
κονοµικών, µε πολλή µετριοπάθεια και µε πολύ καθαρό λόγο,
έθεσε τέρµα στα σενάρια, τα οποία διακινούνται τόσο καιρό αυτή
την περίοδο, κυρίως από την πλευρά της Αντιπολίτευσης, όσον
αφορά τα φηµολογούµενα νέα µέτρα. Εξήγησε µε πολύ καθαρό
λόγο, τί ακριβώς συµβαίνει και ποια είναι η πραγµατικότητα, αυτή
την οποία επιµόνως θέλετε να αγνοείτε. ∆ιότι, επιµόνως θέλετε
να κάνετε πολιτική, παίζοντας µε τον πόνο και την αγωνία του κό-
σµου, µε τον πόνο και την αγωνία κάθε ελληνικής οικογένειας, η
οποία στενάζει αυτή τη στιγµή, για να µπορέσει να βοηθήσει και
να συµµετάσχει στη µεγάλη προσπάθεια της χώρας να βγούµε
από την κρίση. Η προσπάθεια συνεχίζεται και θα συνεχιστεί.

Βεβαίως και έχουµε προβλήµατα. Και βεβαίως, τα προβλήµατα
µπορεί να γίνουν και πιο µεγάλα τους επόµενους µήνες. Ένα,
όµως, είναι βέβαιο: Η προσπάθεια αυτής της Κυβέρνησης θα συ-
νεχιστεί και θα συνεχιστεί µε απόλυτο τρόπο. Και θα συνεχιστεί,
σε ποια κατεύθυνση; Στην κατεύθυνση της ορθολογικοποίησης
της χρήσης των δηµοσίων οικονοµικών. Γιατί είναι ο µόνος τρό-
πος για να µπορέσει να χρηµατοδοτηθεί και να πυροδοτηθεί η

ανάπτυξη και ταυτόχρονα να λειτουργήσει η αγορά.
Γνωρίζετε πολλές φορές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πόσο

και ο Πρωθυπουργός προσωπικά και πολλοί συνάδελφοι από τη
Συµπολίτευση επιµένουν προς αυτήν την κατεύθυνση, στην κα-
τεύθυνση δηλαδή της χρηµατοδότησης της διαδικασίας της ανά-
πτυξης. Από την άλλη πλευρά, όµως, εκείνο που ξέρουµε είναι
ότι ο µείζων στόχος, ο µεγάλος στόχος, η µεγάλη επιλογή και
ταυτόχρονα η µεγάλη υποχρέωση όλων µας είναι πρώτα από όλα
να βγει η χώρα από την κρίση.

∆εύτερον, να εγγυηθούµε την προοπτική της Ελλάδας, την
προοπτική της ελληνικής οικονοµίας, την προοπτική της ελληνι-
κής κοινωνίας µε συνοχή της κοινωνίας, µε αλληλεγγύη στην κοι-
νωνία, µε ανάπτυξη και πρόοδο. Εµείς θέλουµε να ξαναφέρουµε
την ελπίδα στον ελληνικό λαό, θέλουµε να ξαναφέρουµε την
προοπτική και την αισιοδοξία. Για το λόγο αυτό επιµένουµε να
µιλούµε τη γλώσσα της αλήθειας. Γι’ αυτόν το λόγο επιµένουµε,
να διερευνούµε λύσεις και πρακτικές που θα απαλύνουν το βαρύ
φορτίο και τον πόνο του κόσµου.

Σας είπε µόλις προηγουµένως ο κύριος Υπουργός ότι όλη
αυτή η συζήτηση, η οποία γίνεται για τη διερεύνηση εναλλακτι-
κών λύσεων, δεν είναι νέα µέτρα, αλλά είναι η ισχυρή και µόνιµη
προσπάθεια για να µπορέσουµε µε κάθε τρόπο να βρούµε εναλ-
λακτικές λύσεις. Και αυτή θα είναι µόνιµη προσπάθεια της Κυ-
βέρνησης. ∆ιότι, δεν µπορούµε να αφήσουµε κανέναν και δεν
µπορεί να µην είναι η Κυβέρνηση πάνω στα προβλήµατα καθη-
µερινά, σταθερά, µόνιµα, να βρίσκει νέες διεξόδους ανάλογα µε
τις αντοχές της οικονοµίας, µε τις αντοχές των µικροµεσαίων, µε
την αντοχή της αγοράς για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε.

Θέλω να πω ένα ακόµη και να κλείσω: Αυτή η προσπάθεια δεν
είναι µόνο προσπάθεια της Κυβέρνησης, αλλά αφορά όλους µας.
Αφορά όλες τις κοινωνικές και πολιτικές δυνάµεις. Αφορά τους
πάντες, όλο τον ελληνικό λαό. Είναι προσπάθεια όλων. Και σε
αυτή την κατεύθυνση δεν αρκεί µόνο η ενεργός προσπάθεια της
Κυβέρνησης, δεν αρκεί µόνο η διαχείριση της κυβερνητικής
εξουσίας, δεν αρκεί ούτε καν ο αυστηρός έλεγχος -που είναι
αναγκαίος- της εξουσίας από τη Βουλή ή από τα πολιτικά κόµ-
µατα, από τους ίδιους τους πολίτες. Απαιτείται και η συµµετοχή
των πολιτών. ∆ιότι, ένα είναι βέβαιο: Μετά το τέλος της κρίσης -
που ελπίζουµε να είναι όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, στην τριε-
τία ή και νωρίτερα αν µπορέσουµε- τίποτα δεν θα είναι το ίδιο
όπως πριν. Απολύτως τίποτα! Θα έχουµε µπροστά µας µια νέα
Ελλάδα. Και θέλουµε, αυτή η Ελλάδα να οργανωθεί σε σύγχρο-
νες, νέες βάσεις. Ε, αυτό απαιτεί νέα αντίληψη, νέα κουλτούρα.
Απαιτεί µία νέα αντίληψη για την οργάνωση της κοινωνίας του
µέλλοντος.

Και σε αυτήν την κατεύθυνση δεν συµβάλλουν καθόλου εκεί-
νοι οι οποίοι µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο επιχειρούν να γεµί-
σουν την ψυχή του Έλληνα µε απαισιοδοξία, που επιχειρούν µε
κάθε τρόπο να στερήσουν την ελπίδα από τη νέα γενιά για το
αύριο. Αντίθετα, µπορούν να συµβάλουν καθοριστικά όσοι µε τον
ένα ή τον άλλο τρόπο συµµετέχουν στη διαµόρφωση της κοινω-
νικής και πολιτικής συνείδησης των πολιτών και δίνουν δύναµη
στον πολίτη για να συµµετάσχει και να αγωνιστεί. Όσοι µιλούν
τη γλώσσα της αλήθειας, αλλά δεν ωραιοποιούν τα πράγµατα.
Όσοι µιλούν τη γλώσσα της αλήθειας, αλλά ανοίγουν δρόµους
για αισιοδοξία και ελπίδα στο µέλλον. Αυτό κάνει η Κυβέρνηση.

Και θέλω να απευθύνω έκκληση σε όλους και στους συναδέλ-
φους όλων των πολιτικών κοµµάτων, αλλά κυρίως στα Μέσα Μα-
ζικής Ενηµέρωσης, αυτήν την κρίσιµη περίοδο για τη χώρα,
αυτήν την περίοδο που είναι, πράγµατι, ένα µεταίχµιο της προ-
σπάθειας, γιατί φαίνονται τα πρώτα αποτελέσµατα -τα πρώτα
αποτελέσµατα από την πολιτική της Κυβέρνησης- ταυτόχρονα,
όµως, αυτά τα αποτελέσµατα πρέπει να επενδυθούν και να προ-
χωρήσουµε ακόµη πιο αποφασιστικά περνώντας στα µέτρα της
ανάπτυξης και της ενίσχυσης του κοινωνικού κράτους, για τη συ-
νέργεια όλων –γιατί τώρα ακριβώς χρειάζεται- όσον αφορά την
υποστήριξη και την αισιοδοξία της προσπάθειας του ελληνικού
λαού.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
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Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, κ. Παπουτσή.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας, κ. Αθανάσιος Παφίλης.
Ορίστε, κύριε Παφίλη, έχετε το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αν κάτι µπορεί να δώσει ελπίδα και

προοπτική στη χώρα µας είναι να ξεσηκωθεί ο λαός, τα εργατικά
λαϊκά στρώµατα που είναι παγιδευµένα και ψηφίζουν ή ψήφιζαν
το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα ∆ηµοκρατία, να δηµιουργηθεί ένα µεγάλο
λαϊκό µέτωπο, µια λαϊκή συµµαχία για να σαρώσει τον εργασιακό
µεσαίωνα. Γιατί αλλιώς πράγµατι, δεν θα είναι τίποτα όπως πριν,
θα είναι ένα σεληνιακό τοπίο. Αυτό διαµορφώνετε. Έχουµε
άδικο, κύριε Παπουτσή; Με 350 ευρώ ένας άνθρωπος είκοσι
πέντε χρονών θα πάει να δουλέψει; Τα 350 ευρώ τι είναι; ∆υο
ρουφηξιές από το πούρο του τάδε κυρίου. Με ανθρώπους που
θέλουν σαράντα χρόνια να πάρουν σύνταξη και αν πάρουν σύ-
νταξη. Σοβαρολογείτε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Έχετε άδικο. Μου επιτρέπετε να σας
εξηγήσω γιατί έχετε άδικο;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Αυτή είναι η ελπίδα που δίνετε για τη
χώρα µε τον αµύθητο πλούτο και τα δισεκατοµµύρια που δίνετε
απλόχερα στο µεγάλο κεφάλαιο και στους µονοπωλιακούς οµί-
λους; Μια ελπίδα υπάρχει, η ελπίδα της ανατροπής. Να υπάρξει
ένα λαϊκό ποτάµι για να ακυρώσει αυτήν την πολιτική και να διεκ-
δικήσει και την ίδια την εξουσία. Αυτό το µήνυµα φέρνουµε και
στέλνουµε σε όλους τους εργαζόµενους που βλέπουν σήµερα
κόπους γενεών ολόκληρων να θυσιάζονται στην κερδοφορία του
µεγάλου κεφαλαίου. Αυτή είναι η µεγαλύτερη ελπίδα και ιδιαί-
τερα µε τη νέα γενιά.

Ο κύριος Υπουργός ήταν αποκαλυπτικός. Έφυγε βέβαια τώρα
ο κ. Παπακωνσταντίνου, αλλά το κατανοώ. Οµολόγησε, ανοιχτά
πλέον, ότι όλο αυτό το περιρρέον περιβάλλον, ότι «τι να κάνουµε,
η κρίση, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο, η Ευρωπαϊκή Ένωση, η
τρόικα, µας στριµώχνει» αυτό είναι µύθος, δεν είναι αλήθεια. Τι
είπε ο κ. Παπακωνσταντίνου; Ότι µας έδωσε τη δυνατότητα η κα-
τάσταση που περνάµε να περάσουµε και µάλιστα να εφαρµό-
σουµε πιο γρήγορα την πολιτική µας. Αυτό είπε ακριβώς και τον
παρακολούθησα µε προσοχή και µπράβο του που είναι ειλικρι-
νής.

Αυτό λέγαµε και εµείς και το λέγαµε και προεκλογικά, ότι όλα
τα µέτρα που παίρνονται έχουν σαν πρόσχηµα την κρίση. Ήταν
στο πρόγραµµα του ΠΑΣΟΚ και έχουν ένα στόχο, να ισοπεδώ-
σουν όλες τις λαϊκές κατακτήσεις, να δηµιουργήσουν ένα τέτοιο
πεδίο, ώστε να αναπτυχθεί εκ νέου η κερδοφορία του κεφαλαίου,
να φύγει από την κρίση µε τις λιγότερες απώλειες, να την φορ-
τώσει στον ελληνικό λαό και στην ανάκαµψη, να µπορέσει να εξα-
σφαλίσει µεγαλύτερα κέρδη και να έχει να κάνει µε εργασιακές
σχέσεις µεσαίωνα. Είναι ψέµατα; Αποδείξτε µας. Θα σας τα
πούµε ένα-ένα αν είναι έτσι ή όχι.

Άρα, λοιπόν, αυτό που λέγεται, αυτή η συµπαιγνία Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και Κυβέρνησης
ΠΑΣΟΚ είναι ένα πρόσχηµα που χρησιµοποιεί η Κυβέρνηση σή-
µερα για να εφαρµόσει αυτήν την πολιτική της. Είναι πραγµατικά
να απορεί κανένας. Καλά, σοβαρολογείτε όταν µιλάτε για ανα-
γέννηση της Ελλάδας; Ποιας Ελλάδας; Εκτός αν εννοείτε ανα-
γέννηση των επιχειρηµατικών οµίλων, των εφοπλιστών, των
βιοµήχανων, των τραπεζιτών. Μιλάτε για αναγέννηση; Έχετε πάει
όµως στον κόσµο να ρωτήσετε -εσείς που πηγαίνετε, όσοι πάτε
και δεν σας διώχνουν- πώς νιώθει όταν του κλέβεις επτά-οκτώ χι-
λιάδες το χρόνο και όταν λες ότι θα πάνε οι άνεργοι στο ένα εκα-
τοµµύριο εκατό χιλιάδες; Αυτό είναι αναγέννηση της Ελλάδας;
Αλλά όταν λέτε «αναγέννηση της Ελλάδας» -γι’ αυτό λέω ότι
ήταν καθαρός ο κ. Παπακωνσταντίνου, δεν ξέρω ποιος παράγο-
ντας της Ευρωπαϊκής Ένωσης το έγραψε αυτό- αλλά εννοείται
ότι αναγεννώνται τα κέρδη του µεγάλου κεφαλαίου και συντρί-
βονται κυριολεκτικά οι κατακτήσεις των εργαζοµένων, οι οποίοι
στέλνονται στην κόλαση.

∆εν είναι αλήθεια ότι δεν υπάρχουν νέα µέτρα. Το επικαιρο-
ποιηµένο µνηµόνιο, όπως ονοµάζεται, έχει και νέα µέτρα. Υπάρ-
χουν νέα µέτρα και έχουν δυο κατευθύνσεις: Η µια είναι να
εξολοθρεύσουν ό,τι έχει αποµείνει –και είναι ελάχιστα- από τις
εργατικές λαϊκές κατακτήσεις και η άλλη είναι να δηµιουργήσει

συνθήκες παράδεισου για το µεγάλο κεφάλαιο. Λέµε ψέµατα; Για
να δούµε, υπάρχουν νέα µέτρα;

Συλλογικές συµβάσεις: Πάµε προς κατάργηση συνολική. Το
νέο πλήγµα ποιο είναι; Ότι οι επιχειρησιακές συµβάσεις θα είναι
η βάση και δεν θα αναγνωρίζονται οι κλαδικές. Τι σηµαίνει πρα-
κτικά αυτό; Ότι τέλος ουσιαστικά οι κλαδικές συλλογικές συµ-
βάσεις µε τις οποίες µπορούν να έχουν κάποιες κατακτήσεις οι
εργαζόµενοι.

∆εύτερον, κατάργηση περιορισµού χρόνου µερικής απασχό-
λησης. Το Μάιο ψηφίσατε νόµο και βάλατε κάποιο χρόνο για την
µερική απασχόληση και έρχεστε τώρα να τον καταργήσετε.
Εσείς το φέρατε αυτό, οι ίδιοι και µάλιστα, το διαφήµισε ο κ. Λο-
βέρδος. Θα τα ξαναπούµε, βέβαια.

Τρίτον, επέκταση της δοκιµαστικής περιόδου, από δυο µήνες
σ’ ένα χρόνο. Πριν, η δοκιµαστική περίοδος –και αυτή απαράδε-
κτη, αλλά δεν έχει σηµασία- ήταν δυο µήνες. ∆ύο µήνες δούλευε
ο εργαζόµενος και αν δεν του έκανε του εργοδότη, τον έδιωχνε.
Τώρα τι λέει; Ένα χρόνο. Ποιος κερδίζει; Ο εργαζόµενος; Θα τον
έχει ένα χρόνο και µετά θα τον διώχνει χωρίς αποζηµίωση και
χωρίς τίποτα. Ποιος είναι κερδισµένος; ∆εν δίνετε έτσι στους ερ-
γοδότες κέρδος συνολικά; Περιορίζετε το επίδοµα της ανεργίας.
Ακούστε: Η κοινωνική πολιτική του ΠΑΣΟΚ και όχι µόνο του
ΠΑΣΟΚ Θα δίνεται, λέει, στα ελάχιστα µέσα διαβίωσης. Αυτό
είναι βάρβαρο. ∆ηλαδή τι; ∆υο πιάτα φαΐ την ηµέρα; Αυτή είναι
η κοινωνία το 2010.

Συντάξεις. Με το τέχνασµα της Εθνικής Αναλογιστικής Αρχής
οι συντάξεις κινδυνεύουν και οι επικουρικές πλέον αµφισβητού-
νται αν θα δίνονται ή όχι. Είναι αλήθεια ή όχι; Προβλέπονται ή
δεν προβλέπονται;

Από την άλλη µεριά έχουµε και άλλη επιδροµή. Θα αυξηθεί ο
ΦΠΑ; Βγείτε και κάντε δήλωση ότι δεν θα αυξηθεί. Μπαίνουν νέοι
φόροι, για ποιους; Για τις offshore που έχουν 500.000.000.000
ευρώ τζίρο τον χρόνο βάζετε νέο φόρο; Όχι, τίποτα. Βάλτε τους
φόρο 20% για να πάρετε 100.000.000.000 ευρώ, που παίρνετε
700.000.000 ευρώ από όλη αυτήν την αντιλαϊκή επίθεση.

Η άλλη πλευρά είναι η απελευθέρωση τοµέων στρατηγικής ση-
µασίας, όπως οι µεταφορές, η περιβόητη πολιτική της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που ξεχωρίζει τις υποδοµές από την εκµετάλλευση.
∆ηλαδή, ο λαός θα πληρώνει τις υποδοµές και η εκµετάλλευση
που είναι κερδοφόρα, θα δοθεί σε ιδιώτες, δηλαδή σε µεγάλες
επιχειρήσεις και µονοπωλιακά συµφέροντα. Πακτωλός εκατοµ-
µυρίων στις τράπεζες τώρα που θα πάνε στην πραγµατική, λέει,
οικονοµία. Μα ποιον κοροϊδεύετε; Σε ποιον θα πάνε, δηλαδή;
Στους εργαζόµενους; Στους επιχειρηµατίες θα πάνε. Όπως πάνε
και όλες οι επιδοτήσεις όλα αυτά τα χρόνια.

Για τους εργαζόµενους υπάρχουν τα µέτρα που είπαµε προη-
γουµένως. Υπάρχει το άνοιγµα των κλειστών επαγγελµάτων, που
είναι νέο πεδίο κερδοφορίας και πάλι για τους επιχειρηµατικούς
οµίλους. Το συµπέρασµα, λοιπόν, είναι ότι αυτή η πολιτική δεν
πρέπει να περάσει και µπορεί να µην περάσει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆ύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, φαντάζοµαι να έχετε την ανοχή
που είχατε και στους προηγούµενους.

Ο λαός να µην αναγνωρίσει το χρέος. Να κηρύξει ο ίδιος
στάση πληρωµών, να µην αναγνωρίσει το µνηµόνιο και να έχει
έναν ενιαίο αγώνα για την ανατροπή αυτής της πολιτικής.

Θα ήθελα, επίσης, να πω δυο λόγια σε ό,τι αφορά το θέµα του
νοµοσχεδίου που συζητάµε και επειδή τέθηκαν ορισµένα θέµατα
και από τον κ. Βορίδη και όχι µόνο και δεν είναι θέµα προσωπικό.
Τι λέτε σήµερα στον ελληνικό λαό και στους ναυτεργάτες; Να το
αποκωδικοποιήσουµε. Λέτε, λοιπόν: Η διεθνής αγορά εργασίας
είναι αυτή. ∆ηλαδή ποια; ∆ιακόσια µε 300 δολάρια το µήνα. Αφού
είναι έτσι η διεθνής αγορά τι να κάνουµε; Μπορούµε να κάνουµε
αλλιώς; Θα πάρουν τα καράβια τους και θα φύγουν. Άρα, τι λέτε
στους ναυτεργάτες και στους εργαζόµενους; Λέτε ουσιαστικά:
υποταχθείτε γιατί δεν µπορούµε να κάνουµε αλλιώς. Αυτό τους
λέτε και ο κ. Βορίδης το είπε και προς τιµήν του ειλικρινέστατα:
Αυτή είναι η παγκόσµια αγορά. ∆εν µπορούµε να κάνουµε τί-
ποτα. Μα λέµε ότι υπάρχει η διεθνής σύµβαση της ΙLO που δεν
εφαρµόζεται. Γιατί δεν εφαρµόζεται;
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ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Είναι µέσα, κύριε Παφίλη.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Θα το δούµε, κυρία Κατσέλη, και µα-
κάρι να είναι αλλιώς.

Αλλά, όµως, το «ROPAX1» και το «ROPAX2» που ήταν στην Κό-
ρινθο…

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): ∆ιαβάστε το νοµοσχέδιο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Να έρθετε και να µας απαντήσετε
εδώ. Κατηγορήσατε το ΠΑΜΕ γιατί µπλόκαρε τα δύο καράβια.
Πόσο πληρώνονταν οι ναυτεργάτες εκεί; ∆ιακόσια δολάρια το
µήνα, ναι ή όχι;

Τι τους κάνατε; Τίποτα. Πόσους είχαν προσωπικό; Αντί για σα-
ράντα οκτώ, που είναι το κατώτερο επίπεδο ασφαλείας, είχαν
τριάντα δύο. Τι τους κάνατε; Τίποτα όλα αυτά τα χρόνια ως Κυ-
βέρνηση µια και µιλάµε για το ποιο είναι το νόµιµο και ποιο δεν
είναι, γιατί το νόµιµο διαβάζεται το ίδιο και από την αρχή και από
το τέλος.

Άρα, λοιπόν, καλείτε τον κόσµο σήµερα να υποταχθεί στη βαρ-
βαρότητα που διαµορφώνεται παγκόσµια. Και το δίληµµα είναι το
εξής: Θα πάµε µε µισθούς Ασίας και Λατινικής Αµερικής ή θα
υπερασπιστούµε αυτούς που υπάρχουν και θα πάµε για αυξή-
σεις από τη στιγµή που τα κέρδη των εφοπλιστών είναι αµύθητα;
Εσείς τι τους λέτε; «Αυτή είναι η παγκόσµια αγορά και έτσι πρέ-
πει να υποταχθούµε». Εµείς λέµε το αντίθετο, λοιπόν. Και να συ-
ζητήσουµε και για το νόµιµο και να το ξεκαθαρίσουµε τι πάει να
πει. Εµείς επιµένουµε ότι νόµος είναι το δίκιο του εργάτη. Όταν
οι εργάτες πάλευαν από ήλιο σε ήλιο να δουλεύουν οκτάωρο,
παράνοµοι ήταν. Τους κρέµασαν στο Σικάγο, ναι η όχι; Για το
οκτάωρο δεν τους κρέµασαν; Ποιος ήταν νόµιµος τότε. Αυτοί
που κρεµούσαν ή οι εργάτες που πάλευαν γιατί ήταν παράνοµοι;
Όταν πάλευαν για την κοινωνική ασφάλιση, πάλι παράνοµοι ήταν,
τους τουφεκάγαν στη Θεσσαλονίκη, τους σκότωναν οι χωροφύ-
λακες µε διαταγές της κυβέρνησης τότε του Μεταξά. Όλες οι κι-
νητοποιήσεις και όλες οι κατακτήσεις δεν ήταν νόµιµες, ποτέ δεν
ήταν νόµιµες. Νόµιµο είναι αυτό που υπάρχει κάθε φορά και που
το καθορίζει ο συσχετισµός των δυνάµεων, δηλαδή ποια τάξη
έχει την εξουσία. Και αλίµονο, αν η ανθρωπότητα και τα λαϊκά κι-
νήµατα υποτάσσονταν στη νοµιµότητα, θα ήµασταν το λιγότερο
στα σπήλαια, καµµία κατάκτηση δεν θα υπήρχε σήµερα. Άρα,
λοιπόν, τι είναι νόµιµο; Να βγάζει ο εφοπλιστής 150.000 δολάρια
την ηµέρα και να πληρώνεται ο ναυτεργάτης για δεκαοκτώ ώρες
δουλειάς µε 1000 ευρώ –αν πληρώνεται- και µε 300 ή νόµιµο είναι
να τον σταµατάει και να διεκδικεί τουλάχιστον ανθρώπινους µι-
σθούς και συνθήκες δουλειάς; Νόµιµο είναι να κατέχουν αυτοί
τα µέσα παραγωγής και να εκµεταλλεύονται τον κόσµο ή νόµιµο
είναι αυτοί που παράγουν να έχουν και τα µέσα παραγωγής; Για
εµάς το δεύτερο είναι και δεν πρόκειται να κάνουµε πόντο πίσω
σε αυτό, ποτέ. Αυτό καθόρισε και την κίνηση της ανθρωπότητας
προς την πρόοδο. Η διαφορετική είναι ο µεσαίωνας που προ-
σπαθείτε να επιβάλετε σήµερα.

Άρα, λοιπόν, κλείνω και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Εδώ απο-
καλύπτεται ποιος είναι µε ποιον. Ή θα είσαι µε τους εφοπλιστές
ή θα είσαι µε τους ναυτεργάτες. Ή θα είσαι µε τους βιοµήχανους
ή θα είσαι µε τους εργαζόµενους. ∆εν γίνεται µεσαία λύση. Και
εδώ αποδεικνύετε όλοι µαζί ότι είστε µε τους εφοπλιστές. Αυτό
είναι το ερώτηµα. Λέτε, λοιπόν: ότι η διεθνής αγορά εργασίας
λέει 300 και 200 ευρώ, λέει αυτά και αυτά, άρα υποταχτείτε εκεί
για να έχουν αµύθητα κέρδη οι εφοπλιστές. Εµείς λέµε ακριβώς
το αντίθετο, γιατί η κινητήρια δύναµη της κοινωνίας είναι η πάλη
αυτή και η αντιπαράθεση. Εκείνος που παράγει τον πλούτο είναι
ο εργαζόµενος, η µεγαλύτερη πρωτοπόρα παραγωγική δύναµη
της κοινωνίας, που πρέπει να πάρει και την ίδια την εξουσία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Κουράκης): Ευχαριστούµε τον κ.

Παφίλη.
Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορ-

θόδοξου Συναγερµού κ. Άδωνις Γεωργιάδης.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Ξεκινώντας την οµιλία µου, γιατί έχω πάρα πολλά πράγµατα

να θέσω στην Κυβέρνηση, το έχει φέρει έτσι η τύχη να µιλάω
µετά από το ΚΚΕ και πάντα µε βγάζει εκτός προγράµµατος. Θα
ήθελα, λοιπόν, έτσι, χάριν οικονοµίας της συζητήσεως, να θέσω
έναν κανόνα στη συζήτηση που κάνουµε. Εάν ξεκινήσουµε να κά-
νουµε µία συζήτηση επιστηµονικού περιεχοµένου και η συζήτησή
µας είναι από τι αποτελείται ο πυρήνας του πλανήτη γη, θα πει ο
κ. Τζαβάρας: “Αποτελείται από σίδηρο”. Θα πει η κ. Κατσέλη:
“Όχι, αποτελείται από νικέλιο”. Θα πει κάποιος άλλος: “‘Οχι, απο-
τελείται από τιτάνιο”. Εάν έρθει κάποιος στη συζήτηση και πει:
“Αποτελείται από µαρµελάδα πορτοκάλι”, δεν µπορούµε να κά-
νουµε συζήτηση, είναι προφανώς στη σφαίρα του φανταστικού.

Θέλω να ξαναπώ, κύριε Παφίλη, για να το καταλάβετε, γιατί
δεν το έχετε καταλάβει, αναφέρετε πάλι το «ROPAX». Μάλιστα.
Το «ROPAX» είχε ιταλική σηµαία. ∆εν µπορούσε η ελληνική πο-
λιτεία να του κάνει απολύτως τίποτα, πλην την κήρυξη πολέµου
στην Ιταλική ∆ηµοκρατία. Πείτε µας, αυτό προτείνετε; Μα, είστε
σοβαροί επιτέλους;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Έρχεστε στη Βουλή των

Ελλήνων και δεν µπορώ να πω επειδή είµαι εδώ τη λέξη γι’ αυτό
το οποίο λέτε; Μα δεν καταλαβαίνετε; Ιταλικό πλοίο. ∆εν έχει
σχέση µε την ελληνική νοµοθεσία, χριστιανέ µου, πώς να το κά-
νουµε τώρα; ∆εν µπορούµε να του κάνουµε τίποτα. Και εσείς να
ήσασταν...

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ευρωπαϊκή δεν υπάρχει;
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: ∆εν υπάρχει κανένας. Ό,τι

θέλει κάνει. Και εν πάση περιπτώσει, ό,τι κάνει δεν το κάνει µε
ευθύνη της Ελλάδος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Βαρβαρότητα, λοιπόν.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Προσπαθώ να καταλάβω

από χθες γιατί κατηγορείτε την Ελλάδα. Τι πρέπει να κάνουµε;
Να βγάλουµε τα αντιτορπιλικά στο Αιγαίο και να βυθίζουµε τα
πλοία; Έλεος. ∆εν µπορεί να συνεχιστεί αυτή η συζήτηση του
παραλόγου.

Και εν πάση περιπτώσει, σας ακούω για τα δακρύβρεχτα που
λέτε, για τους µισθούς των 400 ευρώ, για συντάξεις ύστερα από
σαράντα χρόνια. Έχετε πάει στην Ουκρανία, κύριε; Εγώ έτυχε
να πάω µε τη Βουλή στη Μαριούπολη, που παίρνουν σύνταξη
µετά από ογδόντα χρόνια 40 ευρώ, κύριε Καζάκε; Μετά από
ογδόντα χρόνια 40 ευρώ. Άνθρωποι ογδόντα χρονών σαράντα
ευρώ σύνταξη παίρνουν, από αυτά που τους άφησε το σοβιετικό
καθεστώς. Τα ξέρετε αυτά ή δεν τα ξέρετε; Χωριά που δεν έχουν
ακόµα νερό. Μας πήγαν στα χωριά στη Μαριούπολη και δεν
έχουν νερό τον εικοστό πρώτο αιώνα! Αυτά αφήσατε πίσω και
θα µας κάνετε και κήρυγµα; Λοιπόν, ας τελειώσει αυτή η συζή-
τηση. Προφανώς, είστε στην κατηγορία της µαρµελάδας πορτο-
κάλι.

Πάµε, λοιπόν, τώρα, κυρία Υπουργέ. Λυπάµαι που έφυγε ο κ.
Παπακωνσταντίνου. Ήθελα να ξεκινήσω µε την τροπολογία των
25 δισεκατοµµυρίων. Και θέλω να απευθυνθώ στον κ. Τζαβάρα.
Κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε της Νέας ∆ηµοκρατίας, έχει
λίγο πλάκα. Όταν έφερε εδώ ο κ. Αλογοσκούφης το πακέτο των
28 δισεκατοµµυρίων, αυτό το θέµα των 28 δισεκατοµµυρίων, το
οποίο σφόδρα πολέµησε το ΠΑΣΟΚ, βρέθηκε σε όλα τα κανάλια,
σε όλες τις εφηµερίδες ως σύνθηµα –τα 28 δισεκατοµµύρια- για
τουλάχιστον έξι µήνες, τουλάχιστον µέχρι τις εκλογές. Ξαφνικά,
µέσα στο καλοκαίρι το ΠΑΣΟΚ, τώρα, µας φέρνει τα 25 δισεκα-
τοµµύρια. Αυτό, κύριε συνάδελφε από το ΠΑΣΟΚ, δεν το
άκουσα, δεν έγινε σύνθηµα στη ΓΣΕΕ, δεν το είδα στα παράθυρα
των δελτίων ειδήσεων. Μάλλον ήταν ο αριθµός, τελικά τους ενο-
χλούσε το είκοσι οκτώ. ∆εν το κάνατε και εσείς, βρε αδελφέ, εί-
κοσι πέντε να µην έχετε µπλεξίµατα; Το λέω, για να καταλάβει ο
κόσµος το µέγεθος της κοροϊδίας που έχουµε υποστεί από το
Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνηµα. ∆ύο δρόµοι υπάρχουν: Ή το
πακέτο Αλογοσκούφη ήταν σωστό, τα 28 δισεκατοµµύρια έπρεπε
να δοθούν και το ΠΑΣΟΚ τότε έλεγε ψέµατα, κηρύσσοντας ανέν-
δοτο κατά του πακέτου Αλογοσκούφη, οπότε σε αυτήν τη λογική
µπορεί να δώσει και τα 25 επιπλέον, γιατί τελικά τα 28 ήταν λίγα
ή το ΠΑΣΟΚ εξακολουθεί να ψεύδεται δις, άλλωστε είναι το
κόµµα της επιστήµης του ψεύδους και της λογιστικής απάτης,
οπότε υπό αυτήν την έννοια µπορεί να λέει ό,τι θέλει και κανείς
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δεν το παίρνει στα σοβαρά. Περί αυτού πρόκειται.
Εγώ, κυρία Υπουργέ, λυπούµαι που λείπει ο συνάδελφός σας,

θα σας θέσω τους λόγους για τους οποίους ο Λαϊκός Ορθόδοξος
Συναγερµός εξακολουθεί να καταψηφίζει, όπως και επί της πε-
ριόδου Αλογοσκούφη, µε πολιτική συνέπεια το νέο πακέτο αυτό
των 25 δισεκατοµµυρίων και δεν ξέρω αν εσείς είστε αρµόδια να
µου απαντήσετε στα ερωτήµατα που θα σας θέσω. Γράφει εδώ
η ειδική έκθεση που µας έχει έρθει από τον Υπουργό των Οικο-
νοµικών το εξής: «Από τις διατάξεις της εν λόγω τροπολογίας,
προκαλείται επί του κρατικού προϋπολογισµού ενδεχόµενη δα-
πάνη από τυχόν κατάπτωση των πρόσφατων παρεχοµένων εγ-
γυήσεων του ελληνικού δηµοσίου 25 δισεκατοµµυρίων ευρώ που
χορηγούνται για δάνεια των πιστωτικών ιδρυµάτων διάρκειας
από τρεις µήνες έως τρία έτη που συνάπτονται µε ή χωρίς έκ-
δοση τίτλων. Η ανωτέρω δαπάνη θα καλύπτεται από τις πιστώ-
σεις του κρατικού προϋπολογισµού». Και σας ερωτώ. Ήρθε ο κ.
Παπακωνσταντίνου εδώ, έκανε µία ωραία οµιλία, πήρε τα συγ-
χαρητήρια από τον κ. Παπουτσή και έφυγε. «Γιάννης κερνάει,
Γιάννης πίνει». Το Κοινοβούλιο δεν είναι να κάτσει ο κ. Παπα-
κωνσταντίνου να ακούσει τον κ. Παπουτσή. Προφανώς, ο κ. Πα-
πουτσής συµφωνεί µε τον κ. Παπακωνσταντίνου. Το Κοινοβούλιο
είναι να κάτσει ο κ. Παπακωνσταντίνου να απαντήσει στην Αντι-
πολίτευση. Η εµφάνισή του, δεν µου άρεσε, µου θύµισε λίγο Καί-
σαρα. Εν πάση περιπτώσει, το προσπερνώ.

Η ερώτηση: Ποιες είναι οι εγγυήσεις που λαµβάνει το ελληνικό
δηµόσιο, αν φαλιρίσει µία τράπεζα; Εγώ δηλαδή, ο Έλληνας φο-
ρολογούµενος, που µε βάζετε σε αυτό το ρίσκο, ποια εγγύηση
έχω; Αν µε πείσετε ότι έχετε, ας πούµε, ενέχυρο τα ακίνητα των
τραπεζών και αν πέσουν αυτά τα δάνεια αξίας 5, 10, 20 δισεκα-
τοµµυρίων, αυτά θα τα πάρει ο Έλληνας φορολογηµένος πίσω
από αυτήν την περιουσία, γιατί εγώ, όταν πάρω ένα δάνειο από
µία τράπεζα, κύριε συνάδελφε του ΠΑΣΟΚ, πάει η τράπεζα και
ψάχνει όλη µου την κατάσταση τι έχω και ζητάει εγγυήσεις. Εδώ
ο κ. Παπακωνσταντίνου µας λέει ότι δυνητικά χρεώνω τον κρα-
τικό προϋπολογισµό έως 25 δισεκατοµµύρια. Είναι έτσι; Μάλι-
στα. Ερώτηση: Εάν, λοιπόν, κάτι πάει στραβά «ξύλο να
χτυπήσω», δεν λέω να πάει, λέω «αν κάτι πάει» ποιος αποζηµιώ-
νει τον Έλληνα φορολογούµενο; Απάντηση σε αυτό που µας
έχετε φέρει εδώ: Κανέναν. Γι’ αυτό δεν µπορούµε να το ψηφί-
σουµε. Ναι, να δοθεί δυνατότητα να υπάρχει ρευστότητα στην
αγορά. Ερώτηση: Εµένα, τον Έλληνα φορολογούµενο, που δυ-
νητικά µε χρεώνετε µε 25 δισεκατοµµύρια, κύριε συνάδελφε του
ΠΑΣΟΚ -αναφέροµαι σ’ εσάς, διότι δεν υπάρχει κανένας άλλος-
ποιος µε διασφαλίζει σαν Έλληνα φορολογούµενο; Κανένας.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Αν καταρρεύσει το σύστηµα, ποιος σας
διασφαλίζει;

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Και επίσης, έχω και µία
δεύτερη ερώτηση, γι’ αυτό στενοχωριέµαι που έφυγε ο Καίσαρ,
συγγνώµη, ο κ. Παπακωνσταντίνου. Ποια είναι η δεύτερη ερώ-
τηση; Εδώ λέει ότι αυτά τα δάνεια -και εδώ λέει ότι είναι η δια-
φορά από το πακέτο Αλογοσκούφη- είναι για τον πυλώνα δύο.

Και θα παίρνουν, λέει, οι τράπεζες αυτά τα δάνεια, µόνο αν κα-
ταθέσουν σχέδιο ότι πρόκειται αυτά τα χρήµατα να πάνε στην
πραγµατική οικονοµία. Και αν καταθέσουν ψευδές σχέδιο οι τρά-
πεζες, τι θα γίνει; Για παράδειγµα, αν πάνε οι τράπεζες -γιατί
έχουν ανάγκη την κεφαλαιακή τους επάρκεια- και πάρουν τα χρή-
µατα, τι θα γίνει; Υπάρχει καµµία ποινή; Καµµία!

Και το λέω αυτό, αγαπητέ κ. Ζωίδη, γιατί το ίδιο επιχείρηµα
όσον αφορά τη ρευστότητα στην αγορά –και αυτό το θυµάµαι
πολύ καλά, γιατί ήµουν πάλι Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος-
µας το έλεγε εδώ ο κ. Αλογοσκούφης και εσείς του ΠΑΣΟΚ λέ-
γατε «όχι». Και τότε, ακουγόταν το ίδιο ακριβώς επιχείρηµα, δη-
λαδή ότι τα δάνεια αυτά δεν θα δοθούν για την κεφαλαιακή τους
επάρκεια. Μάλιστα, θυµάµαι και το νούµερο. Ο κ. Αλογοσκού-
φης είχε πει ότι το πολύ 5 δισεκατοµµύρια θα πάνε για την κε-
φαλαιακή τους επάρκεια και ότι όλα τα υπόλοιπα είναι για την
αγορά.

Ήρθε, λοιπόν, εδώ προηγουµένως ο κ. Παπακωνσταντίνου και
µας είπε ότι τα πήραν µόνο για την κεφαλαιακή τους επάρκεια.
Ποιος µας διασφαλίζει, λοιπόν, τώρα ότι εσείς θα ασκήσετε απο-
τελεσµατικότερο έλεγχο από αυτόν που άσκησε ο κ. Αλογο-

σκούφης; Πείτε µου για να καταλάβω: για ποιο λόγο; Πάντως,
εδώ δεν φαίνεται κάτι τέτοιο. Θέλετε να πιστέψουµε την καλή
σας πρόθεση; Η καλή σας πρόθεση δεν µου λέει τίποτα, γιατί και
ο κ. Αλογοσκούφης µπορεί να ήταν άνθρωπος καλών προθέ-
σεων. Άρα, λοιπόν, εδώ υπάρχει πρόβληµα και γι’ αυτό ο Λαϊκός
Ορθόδοξος Συναγερµός καταψηφίζει.

Και στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να προσθέσω και ένα πολιτικό
θέµα για να καταλάβετε τι συµβαίνει σήµερα στην Ελλάδα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ, θα ήθελα για λίγο την ανοχή
σας.

Χθες ήρθαν στο γραφείο µου, κυρία Υπουργέ, δέκα καταστη-
µατάρχες από αυτούς των οποίων τα καταστήµατα είχαν κατα-
στραφεί από τα γεγονότα του ∆εκεµβρίου. Ο τότε Πρωθυπουρ-
γός είχε πει ότι εγγυάται στο λόγο της τιµής του ότι θα πάρουν
τα λεφτά τους. Έγιναν, λοιπόν, επιτροπές, επιµελητήρια, µηχα-
νικοί κ.λπ. και για να µη σας τα πολυλογώ, βγήκαν τα χρήµατα,
αλλά και οι εγγυήσεις του ελληνικού δηµοσίου εδώ και έξι µήνες
παρακαλώ!

Εδώ και έξι µήνες, λοιπόν, έχουν βγει οι εγγυήσεις του ελλη-
νικού δηµοσίου που έχουν εγκρίνει τις µελέτες για τη ζηµιά που
έχει υποστεί ο κάθε καταστηµατάρχης. Εδώ και έξι µήνες οι κα-
ταστηµατάρχες, κυρία Υπουργέ, γυρνάνε τις τράπεζες µε τις εγ-
γυήσεις του ελληνικού δηµοσίου ανά χείρας και εδώ και έξι
µήνες οι τράπεζες τους λένε ότι δεν τους ενδιαφέρουν οι εγ-
γυήσεις του ελληνικού δηµοσίου!

Και σας ερωτώ: Πού ήταν η Κυβέρνησή σας –µιλάµε για έξι
µήνες που στην εξουσία είναι το ΠΑΣΟΚ- εδώ και έξι µήνες -αφού
λέτε, κύριε συνάδελφε, ότι εσείς θα ελέγξετε τα 25 δισεκατοµ-
µύρια- και δεν “έπιασε από το αυτάκι” τις τράπεζες να τους πει
ότι είναι υποχρεωµένες να δώσουν το δάνειο, όταν έρχεται ένας
πολίτης στην τράπεζα µε εγγυήσεις του ελληνικού δηµοσίου και
µε απόφαση υπογεγραµµένη –προσέξτε, γιατί τις ξέρω τις απο-
φάσεις- από τον Πρωθυπουργό της χώρας; ∆ιότι για να υπάρχει
αυτή η τράπεζα, έχει πάρει προηγουµένως από το κορόιδο τον
Έλληνα φορολογούµενο, κύριε συνάδελφε, τα 28 δισεκατοµµύ-
ρια και άλλα 70 µε 80 στην ουσία µε οµόλογα του ελληνικού δη-
µοσίου.

Ελέγξατε, λοιπόν, τις τράπεζες –και σας µιλάω για συγκεκρι-
µένα πράγµατα- που γράφουν στα παλιά τους τα παπούτσια -για
να µην πω τίποτε άλλο, γιατί είµαι µέσα στη Βουλή- τις εγγυή-
σεις του ελληνικού δηµοσίου που έχουν στα χέρια τους οι πολί-
τες και την υπογραφή του Γιώργου Παπανδρέου; Όχι! Μάλιστα.

Εσείς, λοιπόν, που δεν τα καταφέρατε και έξι µήνες οι πολίτες
ταλαιπωρούνται και δεν έχουν πάρει ευρώ, εσείς τώρα θα ελέγ-
ξετε τις τράπεζες στα 25 δισεκατοµµύρια! Ε, δεν σας εµπιστευ-
όµαστε! Τόσο απλά είναι τα πράγµατα. ∆ιότι αν µπορούσατε, θα
το είχατε κάνει.

Και έρχοµαι τώρα πολύ γρήγορα στο σχέδιο νόµου, για να σας
εξηγήσω γιατί το καταψηφίζουµε. Ήρθε ο κ. Παπουτσής και κα-
τηγόρησε τον κ. Πλακιωτάκη. Επί τη ευκαιρία, θα ήθελα και εγώ
να ευχηθώ «καλή επιτυχία» στον κ. Πλακιωτάκη, γιατί είναι ένας
νέος και αξιοπρεπής συνάδελφος. Οι πολιτικοί µπορεί να είµαστε
αντίπαλοι, αλλά µεταξύ µας µπορούµε να έχουµε ευγένεια.

Ήρθε, λοιπόν, ο κ. Παπουτσής και κατηγόρησε τον κ. Πλακιω-
τάκη για το ότι είναι, όπως λέει, ο καλύτερος εκπρόσωπος αυτών
που δυνητικά θα ήθελαν να έρθουν στην Ελλάδα. ∆εν ξέρω αν το
καταλάβατε, αλλά αυτό δεν ήταν κατηγορία. Μάλιστα, αυτό θα
έπρεπε να προβληµατίσει τον κ. Παπουτσή. ∆ιότι έρχεστε εδώ,
κυρία Υπουργέ, λέγοντάς µας ότι ο διακηρυγµένος στόχος σας
είναι να φέρετε στην Ελλάδα αυτούς που δραστηριοποιούνται
στην κρουαζιέρα, για να έρθουν περισσότερα χρήµατα στη
χώρα. Μάλιστα. ∆ηλαδή για να το καταλάβουµε, αντικειµενικός
µας στόχος δεν είναι τα χαρτιά και οι νόµοι. Τα χαρτιά και οι
νόµοι που φέρνουµε είναι το µέσον για να πετύχουµε το µείζον,
το στόχο µας δηλαδή, που είναι να έρθουν λεφτά.

Άρα, αν δεχθούµε ότι ο κ. Πλακιωτάκης έχει επιχειρήµατα τα
οποία θα ήθελαν να πουν αυτοί οι οποίοι δραστηριοποιούνται
στο χώρο της κρουαζιέρας, θα έπρεπε να τον είχατε ακούσει.

Και προσέξτε, γιατί ο κ. Παπουτσής του αναγνώρισε αυτόν το

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ Ι∆’ - 25 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2010 (ΠΡΩΙ) 645



ρόλο, γιατί τον αναγόρευσε ως εκπρόσωπο αυτών των εταιρειών.
Τον αναγνώρισε, δηλαδή, ως εκπρόσωπο ποιων; Τον αναγνώρισε
ως εκπρόσωπο των πελατών που θέλουµε να φέρουµε. Και ξέ-
ρετε, από τον «ΑΒ Βασιλόπουλο» και τις εκδόσεις “Γεωργιάδη”
µέχρι την Ελληνική ∆ηµοκρατία, ο πελάτης έχει πάντα δίκιο. Έτσι
δουλεύει το σύστηµα.

Αν, λοιπόν, σας είπε ο κ. Πλακιωτάκης κάποια πράγµατα που
ο κ. Παπουτσής αναγνώρισε ότι είναι αυτά που θα ήθελαν να
πουν αυτοί οι επιχειρηµατίες που δραστηριοποιούνται στο χώρο
της κρουαζιέρας, καλά θα κάνατε να τον είχατε ακούσει µε µε-
γαλύτερη προσοχή.

Φυσικά, η κριτική παραµένει πάντα και στον κ. Πλακιωτάκη,
γιατί δεν µας εξήγησε, όπως δεν έκανε και ο κ. Τζαβάρας, γιατί
δεν τα κάνατε αυτά τα πέντε χρόνια που ήσασταν κυβέρνηση. Εί-
χατε επί πέντε χρόνια την εντολή να τα κάνετε.

Εγώ πιστεύω βαθύτατα πως αν είχατε κάνει αυτά και άλλα
δέκα, θα µένατε στην εξουσία πενήντα χρόνια. Βλέπατε επί πέντε
χρόνια την ιστορία να τρέχει, «ξυνόσασταν», «είχατε φαγούρα»,
δεν ξέρω τι κάνατε και δεν τα κάνατε και τώρα βλέπετε αυτούς
να κυβερνάνε. Αυτή είναι η δική σας ευθύνη. Η Νέα ∆ηµοκρατία
δεν έδωσε απάντηση σ’ αυτό. Και αυτό το λέω, γιατί θα πρέπει να
είµαστε ειλικρινείς.

Εγώ θα ήθελα πολύ να µου πει ο κ. Τζαβάρας ότι δεν τα κά-
ναµε για τον άλφα, βήτα ή γάµα λόγο. Εγώ, όµως, δεν έχω ακού-
σει ακόµα επιχείρηµα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ)

Κλείνοντας, θα ήθελα να προσθέσω το εξής.
Κυρία Υπουργέ, χθες µας φέρατε τη σύµβαση. Βέβαια, θα

ήθελα να ξεκαθαρίσω ότι για µας το µείζον δεν είναι οι όροι της
συµβάσεως. Εµείς θεωρούµε ότι η ύπαρξη αυτής καθ’ αυτής της
συµβάσεως ως ένα επιπλέον γραφειοκρατικό εµπόδιο στην προ-
σπάθεια κάποιου να επιλέξει την ελληνική αγορά θα λειτουργή-
σει αποτρεπτικά. Αυτό είναι το επιχείρηµά µας.

Και εξηγώ τι εννοώ. Εγώ, για παράδειγµα, είµαι ένας επιχει-
ρηµατίας κρουαζιέρας και έχω να επιλέξω µεταξύ Ιταλίας, Ισπα-
νίας, Τουρκίας, Αιγύπτου, Μάλτας κλπ. και Ελλάδας. Οι άλλοι δεν
µου ζητάνε τίποτα, ενώ η Ελλάδα µου ζητάει αυτά. Θα έλεγα
«άσε, ρε αδερφέ, να πεινάσουν λίγο ακόµα και να έρθουν και
χωρίς αυτά». Έτσι θα σκεφτόµουν ως επιχειρηµατίας. Αυτό θα
κάνουν και οι επιχειρηµατίες. Και πιθανολογώ ότι δεν θα έρθει
κανένας στην Ελλάδα. Το νοµοθέτηµα θα αποτύχει. Ο λόγος, δη-
λαδή, για τον οποίο το καταψηφίζουµε είναι γιατί πιστεύω ότι θα
αποτύχει.

Και κλείνοντας, όσον αφορά το επιχείρηµα που θέσατε για το
ότι οι ίδιοι το ζήτησαν, γιατί ήθελαν να έχουν ένα σταθερό επι-
χειρηµατικό περιβάλλον, θα ήθελα να σας πω ότι από χθες έχω
θέσει ένα ερώτηµα το οποίο η σύµβαση έκανε πιο έντονο.

Στο άρθρο 4 παράγραφος 2 της συµβάσεως, όπως τουλάχι-
στον µας την παρουσιάσατε, έχει το δικαίωµα ανά πάσα στιγµή
ο Υπουργός να αλλάζει το ύψος των εισφορών.

Θα µου επιτρέψετε, κυρία Υπουργέ, να σας διαβεβαιώσω –και
δεν είµαι πλοιοκτήτης, αλλά ένας ταπεινός βιβλιοπώλης, αλλά
δόξα τω Θεώ, έχω κάνει και συµβάσεις στη ζωή µου και συµβό-
λαια και έχω καταφέρει να σταθµίσω µέσα µου τι µε συµφέρει
και τι όχι- ότι κανένας επιχειρηµατίας στον κόσµο δεν πρόκειται
να υπογράψει σύµβαση, όταν από τη µια του λέτε στο νόµο «7%
και µείον σε κάθε λιµάνι που θα πηγαίνεις…» και όλα αυτά που
του λέτε, αλλά µέσα στη σύµβαση έχετε το δικαίωµα µονοµερώς
να αλλάζετε ανά πάσα στιγµή το ύψος αυτού του ποσού. Εάν
αυτό παραµείνει στη σύµβαση, τότε δεν έχετε σταθερό επιχει-
ρηµατικό περιβάλλον.

Επίσης, θα ήθελα µια απάντηση όσον αφορά το πώς µπορείτε
να συνδυάσετε το επιχείρηµα του σταθερού επιχειρηµατικού πε-
ριβάλλοντος και αυτού του τύπου της συµβάσεως.

Εν πάση περιπτώσει, το καταψηφίζουµε, γιατί θεωρούµε ότι
δεν θα επιτύχει το στόχο. Και ο στόχος είναι να έρθουν επιτέ-
λους πλοία και να κάνουν πλόες στα ελληνικά λιµάνια και τα ελ-
ληνικά νησιά.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Επειδή µόλις τώρα κα-

τέλαβα την Έδρα, θα ήθελα να ευχηθώ σε όλους τους συναδέλ-
φους καλό φθινόπωρο.

Επίσης, θα ήθελα να ανακοινώσω στο Τµήµα ότι οι Βουλευτές
κ. Ελισσάβετ Βόζεµπεργκ και κ. Κωνσταντίνος Μουσουρούλης
ζητούν άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό.

Το Τµήµα εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Το Τµήµα ενέκρινε τη

ζητηθείσα άδεια.
Στο σηµείο αυτό, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι έχουµε µία

ακόµη παρέµβαση του κ. ∆ρίτσα για έξι λεπτά.
Κυρία Υπουργέ, κρίνετε ότι θα πρέπει να παρέµβετε πριν τον

κ. ∆ρίτσα;
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Όχι, ας µιλήσει πρώτα ο κ. ∆ρίτσας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς το λόγο έχει ο

κ. ∆ρίτσας για έξι λεπτά, διότι πρόκειται για ένα είδος δευτερο-
λογίας από την πλευρά του.

Κύριε ∆ρίτσα, έχετε το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ήδη από χθες το απόγευµα ζήτησα και από το Προεδρείο,

αλλά κυρίως από την Κυβέρνηση και την παριστάµενη κυρία
Υπουργό να αποσυρθεί αυτή η τροπολογία µε την οποία αυξά-
νεται κατά 25 δισεκατοµµύρια ευρώ η εγγυοδοσία προς τις τρά-
πεζες. Φυσικά, δεν περίµενα ότι κάτι τέτοιο θα γινόταν δεκτό,
όπως και δεν έγινε.

Όµως, η τοποθέτηση αυτή εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ είχε τη δική
της βαρύτητα. Και σήµερα επιβεβαιώνεται ότι ορθώς επιλέξαµε
να θέσουµε ζήτηµα απόσυρσης αυτής της τροπολογίας, διότι ο
Υπουργός κ. Παπακωνσταντίνου προσήλθε και εξέθεσε µια σειρά
από σκέψεις, προβληµατισµούς και σκέψεις προσωπικές, αλλά
και της Κυβέρνησής του και εν συνεχεία έφυγε, χωρίς το Κοινο-
βούλιο –ή έστω το Τµήµα- κύριε Πρόεδρε, να έχει τη δυνατότητα
να συµµετάσχει -και όχι µόνο διά των Κοινοβουλευτικών Εκπρο-
σώπων, αλλά µέσω όλων των Βουλευτών του- σε ένα τόσο ση-
µαντικό ζήτηµα.

Και µ’ αυτήν τη διαδικασία, λοιπόν, πρόκειται να ψηφιστεί η
προσθήκη άλλων 25 δισεκατοµµυρίων στα 28 δισεκατοµµύρια
του 2008 -όλα αυτά, δηλαδή, µαζί µε τα διάφορα άλλα που δό-
θηκαν στην ίδια κατεύθυνση συνιστούν περίπου έναν κρατικό
προϋπολογισµό- που είναι εγγυήσεις και χρήµατα του ελληνικού
λαού από τα οποία κρίνονται ζητήµατα τεράστιας σηµασίας.

∆εν θα έπρεπε, κύριε Πρόεδρε, όταν έρχεται ένας Υπουργός
και λέει «εγώ δίνω εγγυοδοσία, και δεν δίνω χρήµατα», να µας
πει γιατί προ ολίγων µόλις ετών, στην αντίστοιχη περίπτωση το
2008, κατηγορούσε τότε την προηγούµενη κυβέρνηση της Νέας
∆ηµοκρατίας ότι δίνει χρήµατα του ελληνικού λαού και τώρα δεν
δίνει;

Κοιτάξτε, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ µιλάει για δικοµµατισµό, δεν εννοεί
απλώς και µόνο την εναλλαγή δύο ισχυρών κοµµάτων στην εξου-
σία. Αυτό θα µπορούσε να πει κανείς ότι είναι και επιλογή του ελ-
ληνικού λαού. Μιλάµε για δύο πολιτικούς οργανισµούς που
διαρκώς τείνουν να οµοιάζουν και να επιλέγουν τις ίδιες πολιτι-
κές και µάλιστα χωρίς να λογοδοτούν, όχι µόνο στον ελληνικό
λαό, αλλά ούτε καν στο Κοινοβούλιο. Είναι, δηλαδή, χωρίς δη-
µοκρατική νοµιµοποίηση.

Και αυτό έχει συµβεί µε αυτήν την Κυβέρνηση Παπανδρέου,
την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, µε το διαφορετικό της πολιτικό πρό-
γραµµα και τα µηνύµατά της προ των εκλογών και τη σηµερινή
της διαφορετική πολιτική, µε τον πιο πανηγυρικό τρόπο.

Πώς µπορεί ένας Υπουργός Οικονοµίας να καταθέτει µια τέ-
τοιας σοβαρότητας τροπολογία στο Θερινό Τµήµα της Βουλής,
σε άσχετο νοµοσχέδιο και να µην το φέρνει, έστω ως ένα σχέδιο
νόµου, εάν θεωρεί ότι έχει ένα χαρακτήρα επείγοντος που πρέ-
πει να καλύψει; Πώς µπορεί η ελληνική Βουλή να µην αναλαµ-
βάνει τις ευθύνες της; ∆ιότι, κύριε Πρόεδρε, δεν είναι αυτή
απόφαση Κοινοβουλίου, δεν συµµετέχουν καν οι Βουλευτές.
Έχουν ήδη µιλήσει όσοι ήθελαν να µιλήσουν, πριν εµφανιστεί ο
κύριος Υπουργός.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, θα πρέπει να µας εξηγηθούν
ορισµένα πράγµατα. Τι είναι αυτή η περίφηµη πραγµατική οικο-
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νοµία, που εγγυάται ο κύριος Υπουργός ότι αυτή θα ωφεληθεί
και προς αυτήν την κατεύθυνση θα κινηθούν αυτές οι εγγυήσεις,
που παρέχει η εγγυοδοσία των 25 δισεκατοµµυρίων ευρώ;

Ποιος κρίνει το ποια είναι η πραγµατική οικονοµία; Οι τράπε-
ζες. Οι τράπεζες, όµως, κρίνουν µε κριτήριο την εξυπηρέτηση
της κερδοφορίας τους. Λειτουργεί αυτόµατα αυτή η εξίσωση; Το
κριτήριο τραπεζών για εξυπηρέτηση κερδοφορίας ισούται µε την
πραγµατική οικονοµία; Πραγµατική οικονοµία δεν είναι τα εκα-
τοντάδες χιλιάδες µικροµεσαία νοικοκυριά, που συνθλίβονται
αυτήν τη στιγµή και εξαφανίζονται από την παραγωγική διαδικα-
σία της χώρας;

Αυτός, όµως, είναι στόχος των πολιτικών της Κυβέρνησης του
ΠΑΣΟΚ, όπως και όλων των νεοφιλελεύθερων κυβερνήσεων στην
Ευρώπη, στη Γερµανία, παντού, η συµπίεση του εργατικού κό-
στους και η εξαφάνιση σηµαντικών τµηµάτων των µικρών και µε-
σαίων επιχειρήσεων, η συγκεντροποίηση, σε λίγα χέρια, του
πλούτου και της παραγωγικής διαδικασίας.

Γι’ αυτήν την πραγµατική οικονοµία µιλάµε; Ποιος θα ορίσει
αυτά τα κριτήρια, αν όχι ένας δηµόσιος χώρος, µία κυβέρνηση,
ένα κράτος, µία βουλή; Θα τα αναθέσουµε στις ιδιωτικές τράπε-
ζες να τα ορίσουν τα κριτήρια της πραγµατικής οικονοµίας!

Εν πάση περιπτώσει, τα προηγούµενα 28 δισεκατοµµύρια
ευρώ, πού δόθηκαν; ∆εν είναι εντελώς αναγκαίος ένας λεπτοµε-
ρής και εξαντλητικός απολογισµός; Για να ξέρουµε, εν πάση πε-
ριπτώσει, πού θα δοθούν και αυτά τα 25 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Πολύ σωστά, επεσήµανε πριν ο συνάδελφος κ. Γεωργιάδης,
ότι ήδη στο κείµενο της τροπολογίας και στην ειδική έκθεση ανα-
φέρεται ότι υπάρχει ενδεχόµενη δαπάνη εις βάρος του ελληνικού
δηµοσίου από τυχόν κατάπτωση των πρόσθετων παρεχοµένων
εγγυήσεων και αυτό το δηλώνει η ίδια Κυβέρνηση, ότι δηλαδή,
δίνει χρήµατα, ανεξέλεγκτα στην πραγµατικότητα, στο ιδιωτικό
τραπεζικό σύστηµα µε κερδοσκοπικά κριτήρια. Αυτό, λέει ο κύ-
ριος Υπουργός αποτελεί διαδικασία παραγωγικής ανάπτυξης.
Αυτό, επίσης, αποτελεί συνέχεια της πολιτικής του κ.Αλογο-
σκούφη, την οποία συνεχίζει ο κ. Παπακωνσταντίνου.

Πού είναι η δηµοκρατική νοµιµοποίηση; Πού είναι η διαφορά
των πολιτικών των δύο κοµµάτων; Πού είναι η διαφορετική προ-
σέγγιση; Ποια είναι, εν πάση περιπτώσει, ακριβώς η λειτουργία
της δηµοκρατίας σ’ αυτό τον τόπο;

Σωστά επισηµάνθηκε ότι είχαµε ξεσηκωθεί οι πάντες, συµπε-
ριλαµβανοµένου και του ΠΑΣΟΚ. Εµείς παραµένουµε ξεσηκω-
µένοι. Έτσι πρέπει. Το ΠΑΣΟΚ πού είναι; Πού είναι απέναντι στα
28 δισεκατοµµύρια ευρώ του κ. Αλογοσκούφη και στα 25 δισε-
κατοµµύρια ευρώ του κ. Παπακωνσταντίνου;

∆εν είναι δυνατόν, λοιπόν, να µην τεθούν τα ζητήµατα του δη-
µόσιου πυλώνα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. ∆εν είναι
δυνατόν να δίνονται 25 δισεκατοµµύρια ευρώ και να περνάει στη
ζούλα –κυριολεκτικά, και συγγνώµη για τη λέξη, κύριε Πρόεδρε–
από τη Βουλή µία τέτοια απόφαση. Και από την άλλη µεριά, να
µην τίθενται τα ζητήµατα υπεράσπισης του δηµόσιου πυλώνα
της οικονοµίας, των δηµόσιων επενδύσεων, του ελέγχου µε κρι-
τήρια δηµοσίου συµφέροντος των εγγυοδοτήσεων, των χορη-
γήσεων, των επιδοτήσεων, των οποιονδήποτε, που είναι
ενταγµένες σε ένα συνολικό σχεδιασµό που κατατίθεται.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Παρακαλώ συµπεραί-
νετε, κύριε ∆ρίτσα.

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Συµπεραίνω , κύριε Πρόεδρε.
Κατά τα λοιπά, για µία ακόµα φορά, ο κύριος Υπουργός επι-

βεβαίωσε την πλήρη εξάρτηση από το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Τα-
µείο, την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, την Ευρωπαϊκή Ένωση,
την περίφηµη τρόικα.

Θέλω µόνο µισό λεπτό, κύριε Πρόεδρε, για να επαναλάβω την
παράκλησή µου προς την κυρία Υπουργό, την κ. Κατσέλη, σχε-
τικά µε την αποδοχή της τροπολογίας, που έχουµε καταθέσει µε
γενικό αριθµό 175 και ειδικό 13, που αναφέρεται στη δυνατότητα
που έχουν σε διάστηµα δύο µηνών οι πολιτικοί υπάλληλοι του
πρώην Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας που έχει διχαστεί, να
καταθέσουν αίτηση για να µεταταγούν από το ένα Υπουργείο στο
άλλο.

Έχουν εκτεθεί οι λόγοι, έχουν εκτεθεί τα επιχειρήµατα. ∆εν
προκαλείται δαπάνη για το δηµόσιο. Είναι προς το συµφέρον και

της διοίκησης και του δηµοσίου. Από όσο γνωρίζω και η ηγεσία
του πρώην Υπουργείου ∆ηµόσιας Τάξης, σήµερα Προστασίας
του Πολίτη, ο Υπουργός, ο κ. Χρυσοχοΐδης το έχει αποδεχθεί.
∆εν υπάρχει κανένας λόγος να µην προωθηθεί αυτή η ρύθµιση.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

∆ρίτσα.
Θέλω να κάνω µία παρατήρηση κατά το µέρος που µερικές

από τις σκέψεις σας αφορούσαν το Προεδρείο. Υπάρχει κοινο-
βουλευτική παράδοση και παραδοχή ότι η Κυβέρνηση είναι ενι-
αία. Μπορεί κάλλιστα να ερµηνευτεί ότι ο Υπουργός Οικονοµικών
εξέθεσε τις σκέψεις του και απήλθε, προφανώς για λόγους ανω-
τέρας βίας ή υπηρεσιακών ή άλλων καθηκόντων του.

Επίσης, το γεγονός ότι η Κυβέρνηση είναι ενιαία σηµαίνει –και
µε τη συνάφεια των κυβερνητικών τοµέων– ότι θα λάβετε στα
ερωτήµατά σας τις κατάλληλες απαντήσεις από την κ. Κατσέλη.

Το λόγο έχει η Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και
Ναυτιλίας, κ. Λούκα Κατσέλη.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, ολοκληρώνεται η συζήτηση που είχαµε

δύο µέρες τώρα γι’ αυτό το νοµοσχέδιο και για τις τροπολογίες.
Ακούστηκαν πολλά και από τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώ-
πους, για το θέµα της τροπολογίας, για το τραπεζικό σύστηµα.

∆εν θα µπω σε αυτήν τη συζήτηση, που είναι πολύ µεγάλη,
αλλά νοµίζω ότι θα είναι πολύ σηµαντικό για τη Βουλή των Ελ-
λήνων να υπάρξει µία πραγµατικά ενδελεχής εισήγηση και µία
συζήτηση σε επίπεδο και Επιτροπής αλλά και Ολοµέλειας για το
τραπεζικό σύστηµα, για τη ρευστότητά του, για το ποια ήταν τα
αποτελέσµατα των 28 δισεκατοµµυρίων ευρώ και για το γιατί
είναι απαραίτητο να υπάρχει σε επίπεδο κάθε τράπεζας ένα σχέ-
διο, όπως είπε ο Υπουργός, για το πού θα πάει αυτή η πιστωτική
επέκταση.

Εγώ θέλω να πω ένα µόνο πράγµα, απευθυνόµενη κυρίως στον
κ. ∆ρίτσα, αλλά και στον κ. Γεωργιάδη και στους άλλους. Η πρό-
τασή µας, όταν είχαν γίνει τα 28 δισεκατοµµύρια, ήταν ότι έπρεπε
να είχε συσταθεί ένα ταµείο –αν θυµόσαστε- αναχρηµατοδότη-
σης, έτσι ώστε όταν δίνονται ενισχύσεις προς το τραπεζικό σύ-
στηµα -όπως είχε γίνει στη Γαλλία- να υπάρχει ένα ταµείο, στο
οποίο θα καταβάλουν οι τράπεζες τότε αντίστοιχης αξίας δάνεια
προς την πραγµατική οικονοµία. Αυτό το ταµείο, λόγω της χρη-
µατοπιστωτικής κρίσης, έτσι όπως διαµορφώθηκε τους τελευ-
ταίους µήνες, δεν έχει µπορέσει ακόµη να συσταθεί. Είµαστε
στην τελική ευθεία να γίνουν τα πρώτα βήµατα σύστασης ενός
τέτοιου ταµείου.

Εποµένως, αυτήν τη στιγµή, ως απόρροια της χρηµατοπιστω-
τικής κρίσης και της στεγνότητας στην αγορά και της πιστωτι-
κής ασφυξίας, οι ίδιες οι τράπεζες αντιµετωπίζουν ένα πρόβληµα
ρευστότητας και ένα πρόβληµα άντλησης κεφαλαίων και από την
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η οποία λόγω του συστηµικού ρί-
σκου ουσιαστικά υποβαθµίζει. Για κάθε 1 ευρώ οι ελληνικές τρά-
πεζες παίρνουν πολύ πολύ λιγότερο, λόγω της χρηµατοπιστω-
τικής κρίσης, λόγω και της υποβάθµισης των ελληνικών οµολό-
γων.

Γι’ αυτό ήταν απαραίτητο και είναι απαραίτητο αυτήν τη
στιγµή, εάν θέλουµε να πάει κάτι στην οικονοµία, να υπάρχουν
εγγυήσεις του ελληνικού δηµοσίου. Υπάρχει το ρίσκο αυτό που
είπατε. Βεβαίως. Γι’ αυτό ο Υπουργός Οικονοµικών δεσµεύθηκε
στη Βουλή, προκειµένου να δοθούν οι εγγυήσεις προς κάθε τρά-
πεζα, ότι θα υπάρξει υποχρέωση κάθε τράπεζας να καταβάλει
ένα εµπεριστατωµένο σχέδιο για την πιστωτική επέκταση την
οποία προβλέπει. Αλλά, είναι ένα θέµα πάρα πολύ σοβαρό, ένα
θέµα το οποίο θα κρίνει –αν θέλετε- και την αναπτυξιακή δυνα-
µική της οικονοµίας τους επόµενους µήνες και τον επόµενο
χρόνο και πιστεύω και είµαι σίγουρη ότι στην αρµόδια επιτροπή
θα δοθεί η ευκαιρία και στον Υπουργό και σε όλους εµάς να κά-
νουµε τεκµηριωµένες εισηγήσεις και µια ουσιαστική συζήτηση.

Εγώ θέλω να έλθω στο νοµοσχέδιο, αγαπητοί συνάδελφοι, ένα
νοµοσχέδιο που πραγµατικά είναι ένα αναπτυξιακό νοµοσχέδιο.
Άκουσα µε προσοχή τις γνώµες όλων των συναδέλφων Βουλευ-
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τών. Ακόµη δεν έχω κατανοήσει, αν εξαιρέσει κανείς τη θέση του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας που είναι µια πολύ διαφο-
ρετική θέση, ποιο είναι, πραγµατικά, το βασικό επιχείρηµα για τη
µη ψήφιση του νοµοσχεδίου.

Πριν, όµως, µπω σε δύο-τρεις παρατηρήσεις επί του νοµο-
σχεδίου και των όσων ελέχθησαν, επιτρέψτε µου να πω δύο
λόγια γενικότερα για το θέµα της ανάπτυξης και γιατί αυτό το
νοµοσχέδιο είναι ένα βαθύτατα αναπτυξιακό νοµοσχέδιο.

Όλοι µιλάµε για ανάπτυξη και το στοίχηµα της ανάπτυξης είναι
ένα εθνικό στοίχηµα. Νοµίζω ότι σε αυτό µπορούµε όλοι να συµ-
φωνήσουµε. Θα πρέπει, όµως, να καταλάβουµε ότι η ανάπτυξη
δεν γίνεται αυτόµατα. ∆εν είναι αποτέλεσµα ενός νόµου, µιας
ρύθµισης ούτε καν ενός Υπουργείου. Είναι, πραγµατικά, αποτέ-
λεσµα µιας συστράτευσης όλων των φορέων, όλων των Υπουρ-
γείων οπωσδήποτε, αλλά κυρίως όλων των παραγωγικών και
κοινωνικών φορέων του τόπου µας. Αν δεν αποφασίσουµε όλοι
µαζί ότι θέλουµε να αλλάξουµε την παραγωγική βάση της χώρας,
ότι πρέπει να γίνουν παραγωγικές αναδιαρθρώσεις, ότι πρέπει
να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις, ώστε να υπάρξουν και-
νούργιες παραγωγικές µονάδες στον τόπο, οι οποίες να είναι
βιώσιµες και ανταγωνιστικές σε ένα αµείλικτο διεθνές περιβάλ-
λον, ότι είµαστε όλοι διατεθειµένοι να δουλέψουµε σκληρά γι’
αυτό το θέµα, ο κάθε πολίτης, ο κάθε επιχειρηµατίας, ο κάθε ερ-
γαζόµενος και ότι θα πρέπει να βάλουµε στην «µπάντα» νοοτρο-
πίες του παρελθόντος, αυτή η χώρα δεν θα έχει προοπτική. Ήδη,
χάνουµε µερίδια σηµαντικά σε όλους τους τοµείς, ακόµα και µε-
ρίδια σε αγορές που έχουµε εν δυνάµει συγκριτικό πλεονέκτηµα.

Η κρουαζιέρα είναι ένα πάρα πολύ καλό παράδειγµα. Ουσια-
στικά, κλείσαµε από µόνοι µας την αγορά. Πυροβολήσαµε τους
εαυτούς µας και πολλές φορές φοβάµαι ότι αυτοκτονούµε συλ-
λογικά µε τις γραφειοκρατικές διαδικασίες, µε τις νοοτροπίες,
µε τα δήθεν ιδεολογήµατα.

Εποµένως εάν θέλουµε να έχουµε ποιοτική παραγωγή στον
τόπο, εάν θέλουµε τα επόµενα χρόνια να δηµιουργηθούν θέσεις
εργασίας στον τόπο, πρέπει να σκύψουµε µε πολλή προσοχή
πάνω σε κάθε ζήτηµα, να δούµε ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος
να προχωρήσουµε, χωρίς βεβαίως –και το τονίζω αυτό- να ακυ-
ρώσουµε βασικά ατοµικά και κοινωνικά δικαιώµατα. Και σ’ αυτό
το νοµοσχέδιο είναι κοινωνικό και ατοµικό δικαίωµα ο µισθός, ο
οποίος συµφωνείται στην Εθνική Συλλογική Σύµβαση και γι’ αυτό
µου κάνει έκπληξη αυτό που άκουσα από τον κ. Παφίλη ότι θα
είναι µισθοί πείνας.

Μέσα στη σύµβαση, αγαπητοί συνάδελφοι, ακριβώς κατοχυ-
ρώνεται η Εθνική Συλλογική Σύµβαση, οι ισχύουσες διατάξεις και
επίσης, κατοχυρώνεται και το θέµα της ασφάλισης, σύµφωνα µε
τα οριζόµενα στην ελληνική νοµοθεσία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγο χρόνο ακόµη.
Εποµένως αν στόχος µας είναι η παραγωγική αναδιάρθρωση

και η ποιοτική, ανταγωνιστική παραγωγή στον τόπο, αυτό πρέ-
πει να το κάνουµε µε µεγάλες ρυθµιστικές τοµές. Και το προω-
θούµε εδώ και οκτώ µήνες µε συνέπεια, τοµές που έχουν να
κάνουν µε την απλούστευση των διαδικασιών ίδρυσης, αδειοδό-
τησης λειτουργίας επιχειρήσεων, τοµές για το άνοιγµα των αγο-
ρών και των κλειστών επαγγελµάτων, τοµές για την αναβάθµιση
της Επιτροπής Ανταγωνισµού, τοµές για τη µείωση της τιµής των
φαρµάκων, τοµές για τη διαφάνεια των τιµών στο ράφι, τοµές
για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση, τοµές για την προστασία του
καταναλωτή.

Είναι αποτέλεσµα, επίσης, σωστής και αποτελεσµατικής χρή-
σης των δηµοσίων πόρων. Πρέπει να «µπει φρένο» σε αυτό που
γινόταν για πάρα πολλά χρόνια, στη διασπάθιση δηµοσίων
πόρων. Και γι’ αυτό υπογράψαµε επιχειρησιακές συµφωνίες υλο-
ποίησης µε τα αρµόδια Υπουργεία και µε κάθε περιφέρεια, ώστε
τα χρήµατα του ΕΣΠΑ, αλλά και οι εθνικοί πόροι να πιάσουν τόπο
στην ελληνική περιφέρεια. Και ωριµάζουµε τα έργα, έτσι ώστε
πραγµατικά να υπάρχουν αναπτυξιακά έργα στην ελληνική περι-
φέρεια και τα καταφέρνουµε. Έχουµε αυξήσει το ποσοστό απορ-
ρόφησης του ΕΣΠΑ από 3,5% που το παραλάβαµε σε 9%
περίπου -8,9% και κάτι- και µέχρι το τέλος του χρόνου έχουµε

θέσει ένα στόχο να ξεπεράσουµε το 15%.
Αλλά, πάνω απ’ όλα, αυτό που έχει σηµασία είναι να χρησιµο-

ποιήσουµε σωστά και αποτελεσµατικά τους δηµοσίους πόρους,
να µη γίνεται µοίρασµα χρηµάτων δεξιά και αριστερά και πραγ-
µατικά να πάει εκεί που πιάνει τόπο, σε µεγάλα, σηµαντικά, µι-
κρότερα και µεγάλα έργα στην ελληνική περιφέρεια.

Ο τρίτος πυλώνας αυτής της στρατηγικής, πέρα από τις ρυθ-
µιστικές του τοµές και τη στήριξη των δηµοσίων επενδύσεων και
τη σωστή χρήση των δηµοσίων πόρων, είναι πραγµατικά η ενερ-
γοποίηση των ιδιωτικών επενδύσεων, όχι µόνο µέσω κινήτρων,
αλλά µέσω απλούστευσης όλου αυτού του γραφειοκρατικού µη-
χανισµού που έχει καταδυναστεύσει την ελληνική οικονοµία τόσα
χρόνια. Και ψηφίσαµε ήδη το νόµο για την απλούστευση της
ίδρυσης και θα φέρουµε στη Βουλή πολύ σύντοµα το νόµο για
την απλούστευση της διαδικασίας αδειοδότησης. Και από τις 17
Οκτωβρίου ακριβώς και µετά θα ιδρυθούν οι πρώτες επιχειρή-
σεις σε µία µέρα, έτσι όπως έχουµε δεσµευθεί και έχουµε ψηφί-
σει.

Η ενεργοποίηση των ιδιωτικών επενδύσεων και η κινητοποί-
ηση, τόσο από Έλληνες, όσο και από ξένους επενδυτές, δεν γί-
νεται αυτόµατα. Χρειάζεται πάρα πολύ ουσιαστική δουλειά.
Χρειάζονται καινούργια κίνητρα.

Ολοκληρώθηκε χθες η διαβούλευση για τον αναπτυξιακό νόµο
και την επόµενη εβδοµάδα θα έλθει στη Βουλή για συζήτηση και
ψήφιση ο νόµος αυτός, που βάζει µία τελείως διαφορετική φιλο-
σοφία, µια φιλοσοφία στήριξης της καινοτοµίας, στήριξης της
ανταγωνιστικότητας, στήριξης της ποιοτικής παραγωγής στον
τόπο µας και για τα προϊόντα και για τις υπηρεσίες µε ειδικά κα-
θεστώτα για καινοτοµικές δράσεις.

Έτσι, πραγµατικά, οι νέοι επιστήµονες θα µπορούν να παρά-
γουν στον τόπο τους. Έτσι, θα µπορούµε να έχουµε ένα σωστό
πλαίσιο για την υγιή επιχειρηµατικότητα, γιατί ουσιαστικά ένα
από τα στοιχήµατα της ανάπτυξης είναι να ενισχυθεί η υγιής επι-
χειρηµατικότητα. ∆ηλαδή, αυτοί που θέλουν να δηµιουργήσουν
στον τόπο µας, να µπορούν να το κάνουν.

Και, βεβαίως, ο τέταρτος µεγάλος πυλώνας έχει να κάνει µε
τη στήριξη των βιώσιµων επιχειρήσεων, µέσα στο 2010 και το
2011, που είναι χρονιές που λόγω της χρηµατοπιστωτικής κρί-
σης και λόγω του µνηµονίου που έχουµε, είναι πολύ δύσκολες
χρονιές ιδιαίτερα για τους µικρούς και µεσαίους επιχειρηµατίες.
Και γι’ αυτό υπογράψαµε το συµβόλαιο στήριξης των µικροµε-
σαίων ύψους 9 δισεκατοµµυρίων, γι’ αυτό δίνουµε µάχη για την
εφαρµογή του και προωθούµε νέα εργαλεία, όπως το Ταµείο Επι-
χειρηµατικότητας το οποίο το υπέγραψα σήµερα, έτσι ώστε από
τον Οκτώβριο και µετά να υπάρχει κατευθείαν ρευστότητα στην
αγορά και, αν θέλετε, µία αντίρροπη δύναµη, όταν αυτήν τη
στιγµή υπάρχει η πιστωτική ασφυξία µέσω του τραπεζικού συ-
στήµατος. Και προωθήσαµε τις διατάξεις για τη ρύθµιση χρεών
τόσο για τις µικρές επιχειρήσεις, όσο και για τα νοικοκυριά,
καθώς και µία σειρά µέτρων για την εποπτεία στην αγορά.

Αν, λοιπόν, ο µεγάλος µας εθνικός στόχος είναι αυτή η ανα-
πτυξιακή διαδικασία, αυτό το νοµοσχέδιο που συζητάµε είναι
ακριβώς ένα πετραδάκι σ’ αυτήν τη στρατηγική, αλλά πολύ ση-
µαντικό. Είναι µία µεγάλη ρυθµιστική τοµή. Ανοίγει την αγορά και
ταυτόχρονα προωθεί δηµόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις και συ-
µπράξεις του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα µε κανόνες.

Και επειδή άκουσα πολλά για τη σύµβαση, είναι η πρώτη φορά,
αγαπητοί συνάδελφοι, αν δεν απατώµαι, που δίνεται σύµβαση
και κοινή υπουργική απόφαση που θα βγει στη Βουλή για συζή-
τηση. Είναι η πρώτη φορά! Και εντάσσεται ακριβώς στη λογική
της διαφάνειας και της ανάγκης που έχει αυτή η Κυβέρνηση να
ακούσει από τους Βουλευτές τη γνώµη τους για κάτι το οποίο
δεν είναι νοµοθέτηµα, αλλά είναι κάτι για το οποίο πραγµατικά
θέλουµε να ακούσουµε τη γνώµη σας και την εµπειρία σας που
τα σεβόµαστε.

Και χαίροµαι που το κάναµε. Και ευχαρίστως δεχόµαστε µία
πολύ σωστή παρατήρηση που µας είχε διαφύγει στο άρθρο 4,
κεφάλαιο 2, εκεί που λέει ότι το ύψος της εισφοράς αναπρο-
σαρµόζεται µε αποφάσεις του Υπουργού Οικονοµίας, Ανταγωνι-
στικότητας και Ναυτιλίας. Μετά τη συζήτηση που έγινε, το
επισηµάναµε και ουσιαστικά αυτό θα γίνει σε περίπτωση παρα-
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τάσεως –γιατί περί αυτού πρόκειται, όταν γίνει παράταση της
σύµβασης στο τέλος της τριετίας- µε συµφωνία των µερών.

Αυτή ήταν η σκέψη πίσω από τη σύµβαση. Και έτσι θα µπει,
διότι αλλιώς δεν έχει νόηµα, εφ’ όσον βάζεις ένα πλαίσιο. Όµως,
αγαπητοί συνάδελφοι, η σύµβαση πρέπει να υπάρχει. Και πρέ-
πει να υπάρχει, διότι βασικά οι τρεις όροι που θέτουµε του άρ-
θρου 1 του νόµου –για τους οποίους δεν άκουσα κανέναν, µα
κανένα συνάδελφο να λέει ότι δεν πρέπει να µπουν- πρέπει να
ενσωµατώνονται στη σύµβαση. Ουσιαστικά, είναι βασικά δικαιώ-
µατα και υποχρεώσεις που πρέπει να αποτυπωθούν σε µία σύµ-
βαση µερών. Και είναι µία σύµβαση, για την οποία δεν έχει
καµµία αντίρρηση καµµία από τις επιχειρήσεις µε τις οποίες ήρ-
θαµε σε επαφή και συζητήσαµε.

Θα αναφερθώ τώρα στο θέµα που έθεσε ο κ. ∆ρίτσας για την
τροπολογία.

Αγαπητέ συνάδελφε, τα δύο Υπουργεία αποφασίσαµε να µην
κάνουµε την αλλαγή αυτή ως τροπολογία, γιατί αυτό θέτει µία
σειρά από νοµικά ζητήµατα. Βγαίνει, όµως, την επόµενη εβδο-
µάδα µία κοινή απόφαση των δύο Υπουργών, που θα καλεί τους
υπαλλήλους, το πολιτικό προσωπικό που υπηρετεί στις δύο γε-
νικές γραµµατείες, να δηλώσουν πού θέλουν να πάνε και τις γε-
νικές γραµµατείες να δηλώσουν βασικά τις ανάγκες τους, έτσι
ώστε να µπορεί να γίνει αυτή η επιλογή και η σωστή χρήση του
ανθρώπινου δυναµικού. Άρα, η βούλησή σας που είναι και δική
µας βούληση –και ήταν πάντοτε η βούλησή µας- θα ρυθµιστεί µε
µία κοινή υπουργική απόφαση.

Κλείνω, αγαπητοί συνάδελφοι, λέγοντας ότι αυτό το σχέδιο
νόµου είναι πραγµατικά µία τοµή για την ελληνική οικονοµία,
γιατί ανοίγει προοπτικές. ∆εν είναι πανάκεια. ∆εν θα πει ότι
επειδή ψηφίζουµε ένα νόµο, θα έχουµε αυτόµατα ουσιαστικά
αναπτυξιακά αποτελέσµατα, γιατί αυτό θα εξαρτηθεί και από µία
σειρά άλλες ενέργειες που έχουν να κάνουν µε την Τοπική Αυ-
τοδιοίκηση και µε το πώς θα στηρίξει τους τουρίστες οι οποίοι
έρχονται και επισκέπτονται ένα λιµάνι, έχουν να κάνουν µε την
περιφέρεια. Πρόκειται για δηµόσιους πόρους οι οποίοι θα πρέ-
πει να κατευθυνθούν στα λιµάνια και στις γύρω περιοχές για την
αναβάθµιση των υποδοµών εκεί. Πρόκειται για ενέργειες που
έχουν να κάνουν µε τους ιδιώτες τους ίδιους και τις εταιρείες.
Και γι’ αυτό δίνουµε τη δυνατότητα οι ίδιοι να κάνουν προτάσεις
για αναβάθµιση, για επενδύσεις και για συµπράξεις µε το ελλη-
νικό δηµόσιο, προκειµένου για τις ελληνικές υποδοµές και υπη-
ρεσίες.

Είναι ένα νοµοθέτηµα που έχει να κάνει µε ενέργειες όλων των
άλλων Υπουργείων, αλλά ουσιαστικά αυτήν τη στιγµή ανοίγει ένα
καινούργιο δρόµο για τη θαλάσσια κρουαζιέρα, για το θαλάσσιο
τουρισµό, για την ανάπτυξη του τόπου µας.

Ευχαριστώ πολύ για όλες τις παρατηρήσεις σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.
Κατσέλη.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆η-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, νοµίζω ότι θα πρέπει άπαξ διά παντός σ’ αυτήν

την Αίθουσα να ξεκαθαριστεί το θέµα εάν ή όχι η Κυβέρνηση
υποχρεούται να λάβει νέα µέτρα µε βάση το ισχύον µηµόνιο, όχι
το επικαιροποιηµένο, αλλά το ένα και µοναδικό που ισχυρίζεστε
ότι είναι και το µόνο δεσµευτικό.

Και ερωτώ το εξής, για να απαντήσετε. Υπάρχει διάταξη σ’
αυτό το µνηµόνιο που λέει ότι σε περίπτωση που δεν προκύψουν
τα αναµενόµενα, τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα από τα µέτρα
που θα πάρει η Κυβέρνηση, υποχρεούται να λάβει καινούργια
µέτρα; Και εν όψει αυτής της ρύθµισης, µε δεδοµένο ότι ήδη
έχουν προκύψει αστοχίες τουλάχιστον όσον αφορά το ζήτηµα
της υστέρησης των εσόδων, είστε υποχρεωµένοι µε βάση το µνη-
µόνιο να πάρετε νέα µέτρα;

Επιτέλους, αυτός ο εµπαιγµός πρέπει να σταµατήσει! Υπεύ-
θυνα, λοιπόν, καλείστε να απαντήσετε στην Εθνική Αντιπροσω-
πεία και στον ελληνικό λαό, µε τις δεσµεύσεις του ενός και
µοναδικού µνηµονίου το οποίο έχετε υπογράψει, αν είστε άνευ
άλλου τινός υποχρεωµένοι σε περίπτωση που τα µέτρα σας δεν

έχουν τα προσδοκώµενα, τα στοχευµένα αποτελέσµατα, να πά-
ρετε καινούργια µέτρα! Πρέπει να σταµατήσει ο εµπαιγµός!

Ένα δεύτερο ζήτηµα είναι το εξής: Κυρία Υπουργέ, πράγµατι,
είναι πρωτοφανής η διάταξη του άρθρου 1, παράγραφος 1, πε-
ρίπτωση γ’, αυτή δηλαδή που το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επι-
χειρεί να εισάγει σαν προϋπόθεση, προκειµένου µία εταιρεία,
πλοιοκτήτρια ή εφοπλιστική, για να πάρει το προνόµιο της διε-
νέργειας περιηγητικών πλόων στα ελληνικά νησιά, να υφίσταται
τη δέσµευση της υπογραφής αυτής της σύµβασης.

Και πράγµατι, το σχέδιο αυτής της σύµβασης που µας διανε-
µήθηκε, µετά από προσεκτική ανάγνωση, για ένα µόνο πράγµα
µιλάει, δηλαδή για το ότι κατά τρόπο που δεν συµβιβάζεται µε
τα δογµατικά θεµέλια του νοµικού µας και του δικαιικού µας συ-
στήµατος, εσείς εγκαινιάζετε µία πρακτική που θα µπορούσε να
ονοµαστεί «συµβατικοποίηση» ή «σχετικοποίηση» της εφαρµο-
γής των νόµων στην ελληνική επικράτεια.

Γνωρίζετε –γιατί και παιδεία και καλλιέργεια και επιστηµονική
κατάρτιση ζηλευτή διαθέτετε- ότι σ’ αυτήν τη χώρα, σ’ αυτόν τον
τόπο, ήδη από τις αρχές που το ελληνικό έθνος άρχισε να συ-
νειδητοποιεί τον εαυτό του µε το κίνηµα του Νεοελληνικού ∆ια-
φωτισµού, η δηµοκρατία είχε ονοµαστεί και «Νοµαρχία».

Και αυτή η “Νοµαρχία”, λοιπόν, επιβάλλει στην Ελλάδα οι
νόµοι να εφαρµόζονται άνευ άλλου τινός, χωρίς να εξαρτώνται
από την προηγούµενη σύµβαση του δηµοσίου µε εκείνον ο
οποίος υπόκειται στην εφαρµογή των νόµων. Είναι αδιανόητο να
καλείτε επιχειρηµατίες που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα να
συµβληθούν µαζί σας για το ότι πρέπει να εφαρµόζουν τους νό-
µους που έχει ψηφίσει η ελληνική Βουλή. Ειλικρινά σας λέγω,
είναι και αυτήν την ώρα χρόνος να αποσύρετε αυτού του είδους
τα τεχνάσµατα. Τρίζουν τα θεµέλια του δικαιικού µας συστήµα-
τος.

Ο κύριος Πρόεδρος που διευθύνει τη συζήτηση αντιλαµβάνε-
ται και µε την παιδεία του και µε την κατάρτισή του, ότι πλέον κι-
νούµεθα οριακά σε περιοχές όπου µόνο κίνδυνοι µπορεί να
προκύψουν για την ίδια τη λειτουργία της δηµοκρατίας. Ιδιωτι-
κοποιείται η εφαρµογή των νόµων, ιδιωτικοποιείται το δηµόσιο
στις πολύ βασικές και στοιχειώδεις εκδηλώσεις της κρατικής αυ-
θεντίας. Προσέξτε πάρα πολύ.

Περίµενα βεβαίως να δω και τη διάταξη του άρθρου 6, όπου µε
βάση τη διάταξη του άρθρου 1 παράγραφος 1γ’, µεταξύ των
άλλων ορίζεται µε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο ότι θα πρέπει να
είναι αντικείµενο της σύµβασης αυτής και οι επενδύσεις που θα
κάνουν οι συγκεκριµένοι πλοιοκτήτες ή οι συγκεκριµένοι εφο-
πλιστές. Αντ’ αυτού διαβάζουµε επί λέξει: «Η εταιρεία δύναται να
υποβάλει σχέδιο εκσυγχρονισµού των λιµενικών υποδοµών». Υπό
ποια έννοια αυτό αποτελεί συµβατική δέσµευση; Η δυνητική, λοι-
πόν, διατύπωση οδηγεί αβίαστα στο ερµηνευτικό συµπέρασµα
ότι άµα θέλει κάνει, άµα δεν θέλει δεν κάνει. Άραγε, ποιος ο
λόγος να έχετε περιλάβει σε αυτήν τη νοµοθετική ρύθµιση ως
στοιχείο απαραίτητο του περιεχοµένου της σύµβασης τη διε-
νέργεια επενδύσεων, όσον αφορά το θέµα του εκσυγχρονισµού
των λιµενικών υποδοµών;

Και ερωτώ: Εάν αυτήν τη σύµβαση δεν την είχατε υπογράψει
ή δεν την είχατε καταστήσει όρο για την παροχή, την αναγνώ-
ριση του προνοµίου της εκτέλεσης περιηγητικών πλοών από αλ-
λοδαπούς από τρίτες χώρες στην Ελλάδα, σε τι η νοµοθεσία µας
θα είχε καταστεί πλουσιότερη, αποτελεσµατικότερη, επωφελέ-
στερη για το κοινωνικό σύνολο; Και εκτός των άλλων, αυτή ακρι-
βώς η ασάφεια, αυτή ακριβώς η ανασφάλεια, αυτή, λοιπόν, η
εξάρτηση από τη βούληση του εκάστοτε Υπουργού του περιε-
χοµένου της σύµβασης ως όρου και προϋπόθεσης, δεν νοµίζετε
ότι µας καθιστά εντελώς κατώτερους, σε σχέση µε τους αντα-
γωνιστές µας στη Μεσόγειο;

Υπό ποια έννοια µπορείτε να ισχυρίζεστε, ότι θέτοντας τέτοιου
είδους προϋποθέσεις και όρους, άρα και περιορισµούς, διευκο-
λύνετε και ενισχύετε την ανταγωνιστικότητά µας; Η ανταγωνι-
στικότητα ενισχύεται, µόνο όταν το νοµοθετικό περιβάλλον και
το οικονοµικό και το κανονιστικό έχουν λιγότερα εµπόδια απέ-
ναντι στην εγκατάσταση επιχειρήσεων στην Ελλάδα σε σύγκριση
µε τα εµπόδια που υπάρχουν στους δυνάµει ανταγωνιστές µας.
Σε σύγκριση, λοιπόν, µε την Ιταλία και µε την Ισπανία καλείστε
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να απαντήσετε για τα εµπόδια που αφορούν όχι την ακτοπλοΐα,
γιατί, πράγµατι, και εγώ διαπιστώνω ότι υπάρχει µία σύγχυση.
Κυρία Υπουργέ, κύριε Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε -που σας
τιµώ, πράγµατι, και προσέχω πάρα πολύ τα λεγόµενά σας κάθε
φορά που ανέρχεστε στο Βήµα- θα πρέπει να γίνει διάκριση µε-
ταξύ της ακτοπλοΐας και της κρουαζιέρας. Υπάρχει µια βασική
ουσιώδης, εγώ θα έλεγα και ρηγµατική σχέση µεταξύ αυτών των
δυο οικονοµικών θεσµών.

Άρα, λοιπόν, δεν µπορούµε να προσεγγίζουµε το φαινόµενο
της ανάπτυξης της τουριστικής, της ανάπτυξης του θαλάσσιου
τουρισµού µε παραστάσεις, µε κριτήρια και µε ρυθµίσεις που
αφορούν την ακτοπλοΐα, που είναι η εκτέλεση ενός συγκοινω-
νιακού έργου, που γίνεται κάτω από ορισµένες ρυθµίσεις νοµο-
θετικές και αφορά άλλου είδους επιχειρήσεις. Αφορά µετακίνηση
επιβατών για συγκοινωνιακούς λόγους, όχι για λόγους αναψυ-
χής. Εδώ µιλάµε για µια καθαρά τουριστική υπόθεση και γι’ αυτό
ακριβώς τα εργαλεία µας πρέπει να είναι εξειδικευµένα για την
ενίσχυση αυτού του είδους της συγκεκριµένης ανάπτυξης.

Τελειώνω, κυρία Υπουργέ, µε µια παράκληση, µια παράκληση
την οποία από το Βήµα αυτό τη διατυπώνω, θα έλεγα και µε στε-
ντόρεια τη φωνή, εκφράζοντας όλον τον ελληνικό λαό και όλη
την ελληνική ναυτοσύνη. Όσο πιο γρήγορα επανιδρύσετε το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, τόσο µεγαλύτερη και ωφελι-
µότερη θα είναι η παρουσία σας, στο χώρο της εδώ και τρεις χι-
λιάδες χρόνια αθλούµενης επιχειρηµατικότητας στο ναυτικό
τοµέα.

Εγώ, λοιπόν, µαζί µε όλους τους Έλληνες σας παρακαλώ να
αντιληφθείτε πόσο ολέθρια ήταν η κατάργηση αυτού του Υπουρ-
γείου, πόσα πολλά προβλήµατα δηµιούργησε και στην Ελλάδα
και στην κοινωνία, αλλά και σε εσάς που µονίµως πειραµατιζό-
σαστε πού θα υπαγάγετε το Λιµενικό Σώµα, πού θα υπαγάγετε
την τάδε µαρίνα, πού θα υπαγάγετε τους τάδε λιµένες. Εδώ, λοι-
πόν, ένα και µόνο δρόµο έχετε, να ξαναχτίσουµε το µεγάλο
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, το µεγαλύτερο Υπουργείο του
κόσµου, το οποίο δυστυχώς απερίσκεπτα το καταργήσατε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Τζαβάρα. Εκφράζω την ικανοποίησή µου, κύριε Τζαβάρα, διότι
υπενθυµίσατε τη συνωνυµία µεταξύ “Νοµαρχίας” του “Ανωνύµου
Έλληνος” και δηµοκρατίας.

Κύριε Παπουτσή, έχει ζητήσει το λόγο πριν από σας ο κ. Γε-
ωργιάδης. Θέλετε να µιλήσετε τώρα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κύριε Γεωργιάδη, θα

προηγηθεί ο κ. Παπουτσής.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ορίστε, κύριε Παπου-

τσή, έχετε το λόγο για έξι λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να κάνω ένα µικρό σχόλιο όσον αφορά τη µνηµο-

νιολογία στην οποία επανήλθε ο κ. Τζαβάρας µε την έναρξη της
οµιλίας του. Θέλω να κάνω µια πρόταση για όσους, πραγµατικά,
ενδιαφέρονται για το µέλλον της χώρας και κυρίως για όσους
ενδιαφέρονται, πραγµατικά, για τη διαµόρφωση της αναγκαίας
κοινωνικής συνείδησης των πολιτών. Αφήστε την πολιτική συνεί-
δηση γιατί η πολιτική συνείδηση στο κάτω-κάτω της γραφής είναι
και η επιµέρους επιδίωξη των κοµµάτων. Αλλά η κοινωνική συ-
νείδηση των πολιτών πρέπει να διαµορφώνεται υπεύθυνα από
όλους µας. Προτείνω, λοιπόν, να αντικαταστήσουµε στην ορο-
λογία µας και στο λόγο µας τις λέξεις«µνηµόνιο και τρόικα» µε τις
λέξεις, αντί για µνηµόνιο «πρόγραµµα σωτηρίας της χώρας» και
αντί για τρόικα «υπεύθυνη κυβέρνηση της χώρας».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εσείς επιλέξατε αυτόν τον όρο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Θα συνεννοηθούµε καλύτερα, θα

συµβάλουµε καλύτερα, αγαπητέ, κύριε Τζαβάρα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αυτό ήταν µε δική σας πρωτο-

βουλία.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Όχι, µε συγχωρείτε πολύ, κύριε Τζα-

βάρα.
Σας βλέπω ότι επιδίδεστε και επιµένετε πολύ στη µνηµονιολο-

γία. Το µνηµόνιο είναι το πρόγραµµα σωτηρίας της χώρας, το
οποίο ψήφισε η ελληνική Βουλή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εγώ επιµένω στη σωστή ορο-
λογία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Μη διακόπτετε, σας πα-
ρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Και αυτό το πρόγραµµα σωτηρίας
της χώρας, το οποίο ψήφισε η ελληνική Βουλή, το εφαρµόζει η
υπεύθυνη Κυβέρνηση της χώρας, η Κυβέρνηση δηλαδή του
Γιώργου Παπανδρέου µε απόλυτη συνέπεια στις δεσµεύσεις
µας, όσον αφορά τις εγγυήσεις της συνοχής της κοινωνίας, της
αλληλεγγύης στην κοινωνία και την προοπτική της ανάπτυξης.

∆εύτερον, όσον αφορά την ουσία των λεγοµένων του αξιότι-
µου Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου της Νέας ∆ηµοκρατίας κ.
Τζαβάρα, σχετικά µε τους νόµους, το νοµοσχέδιο και κυρίως τα
θέµατα της κρουαζιέρας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι
σπάνιο το φαινόµενο στην ελληνική Βουλή να εµβαθύνεται η συ-
ζήτηση, η οποία αφορά τον τοµέα της ναυτιλίας. Και αυτό γιατί
για πολλά χρόνια, για δεκαετίες θα έλεγα, ο τοµέας της ναυτιλίας
λειτούργησε περίπου ως µια αυτόνοµη κυβέρνηση. Και επειδή η
νοµοθεσία είναι διεθνής, είναι περίπλοκη, εντάσσεται πολλές
φορές και επηρεάζεται από τους κανόνες του ∆ιεθνούς Ναυτι-
λιακού Οργανισµού του IMO ή από τους κανονισµούς της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, πολλές φορές υπάρχουν ασάφειες και
υπάρχουν κενά.

Σας άκουσα προηγουµένως -και σωστά, δικαιολογηµένα θα
έλεγα- να αναρωτιέστε πώς είναι δυνατόν να ζητούµε σε κάποιον,
ο οποίος έρχεται στην Ελλάδα, να εφαρµόσει τους ελληνικούς
νόµους, ότι είναι αδιανόητο για έναν Έλληνα πολίτη. Θα σας πω
ένα παράδειγµα. Όταν εγώ είχα την τιµή να εισηγηθώ εδώ στο
Σώµα το νοµοσχέδιο για την απελευθέρωση της ακτοπλοΐας κατ’
εφαρµογή του ιδίου κανονισµού, όλοι οι φορείς χαιρέτισαν αυτήν
την πρωτοβουλία, περιλαµβανοµένης φυσικά και της δικιάς σας
παράταξης, όλοι οι φορείς όµως της ναυτιλίας.

Αφού ψηφίστηκε από την ελληνική Βουλή, την επόµενη ακρι-
βώς ηµέρα, ορισµένοι εκ των φορέων της ναυτιλίας άρχισαν να
αµφισβητούν τον ίδιο το νόµο, τον οποίο είχαν χαιρετίσει µόλις
προηγουµένως, προσφεύγοντας µάλιστα στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, για να κάνουν τι; Για να κερδίσουν την ερµηνεία, µια δια-
φορετική ερµηνεία, από εκείνη την οποία ο νόµος είχε
προσεγγίσει. Και αυτό γιατί; Γιατί όπως σας εξήγησα και χθες
και επιµένω σήµερα και παρακαλώ πολύ προσέξτε µε, γιατί δια-
φορετικά δεν θα συνεννοηθούµε, ο συγκεκριµένος κανονισµός
είναι ένας εκ των ελαχίστων κανονισµών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, της ευρωπαϊκής δηλαδή έννοµης τάξης, που επιτρέπει στο
κράτος-µέλος να κάνει δική του προσέγγιση όσον αφορά τους
όρους δηµοσίου συµφέροντος.

Ο κανονισµός, ο κάθε κανονισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
δεν είναι οδηγία. Ο κανονισµός ενσωµατώνεται στην εθνική έν-
νοµη τάξη απόλυτα, αυτούσιος, εκτός από ορισµένους. ∆ύο-
τρεις είναι αυτοί. Ένας εξ αυτών είναι και αυτός ο ν. 3577, γιατί
προβλέπει ο ίδιος ο κανονισµός τη δυνατότητα στο κράτος-
µέλος, για λόγους εξυπηρέτησης του δηµοσίου συµφέροντος,
να κάνει νοµικές προσεγγίσεις µε νοµικές πρωτοβουλίες όπως
αυτή.

Και αυτό εξηγείται στην Ελλάδα και υποστηρίζεται εδώ στην
Ελλάδα. Για ποιο λόγο; Γιατί η Ελλάδα δεν είναι Ιταλία, δεν είναι
Ισπανία, δεν είναι Πορτογαλία, δεν είναι Ιρλανδία, δεν είναι σκαν-
διναβικές χώρες. Γιατί η Ελλάδα έχει νησιωτικούς χώρους, που
ταυτόχρονα φιλοδοξούν να είναι αφετήριοι λιµένες της κρουα-
ζιέρας. Και δεν θέλουµε έτσι ο καθένας να κάνει κρουαζιέρα της
αρπαχτής. ∆εν θέλουµε να επιτρέψουµε, δηλαδή, αυτό που λέτε
εσείς. Γιατί τι λέτε ακριβώς; Λέτε να µην υπάρχει σύµβαση. Ο κα-
θένας, αφού έχει το δικαίωµα, να έρθει να κάνει κρουαζιέρα, να
κάνει ένα-δύο-τρεις γύρους για κάποιους µήνες, ένα µήνα ενδε-
χοµένως, τρεις εβδοµάδες στο Αιγαίο ανεξέλεγκτα. Και άµα είναι
και ∆εκαπενταύγουστος, λέω εγώ ή αν είναι µια περίοδος αυξη-
µένης τουριστικής κίνησης; Σας απαντώ: Να κάνει και συγκοινω-
νίες; Η απάντηση είναι «όχι» από την Κυβέρνηση. Και για αυτόν
ακριβώς το λόγο ζητάει και επιµένει στη σύµβαση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
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λίας του κυρίου Βουλευτή)
Ένα δεύτερο ερώτηµα, που προφανώς δεν έχει γίνει κατα-

νοητό από τους συναδέλφους της Νέας ∆ηµοκρατίας, στο οποίο
ήταν πάρα πολύ σαφής ο κ. Τζαβάρας και τον ευχαριστώ που
επιµένει στις λεπτοµέρειες, λέει: Μα τι µας λέτε τώρα; Ότι στη
σύµβαση προβλέπεται η εταιρεία να δύναται να υποβάλλει σχέ-
διο για τον εκσυγχρονισµό των λιµενικών υποδοµών; Τι είναι
αυτά τα πράγµατα; ∆ύναται, ναι, δύναται. Γιατί στη σύγχρονη
αντίληψη λειτουργίας και χρήσης των λιµένων θα µπορούσε κάλ-
λιστα µια εταιρεία, προκειµένου να έρθει εδώ στην Ελλάδα να
δραστηριοποιηθεί -επειδή τα πλοία της είναι µεγάλα και η ελλη-
νική Κυβέρνηση τα θέλει, αλλά τα λιµάνια µας δεν χωράνε, θα
πρέπει να γίνουν έργα λιµενικών υποδοµών, να υπάρχουν νέοι
λιµενοβραχίονες για παράδειγµα, να υπάρχουν νέα κρηπιδώµατα
για παράδειγµα, να υπάρχουν νέα terminals για παράδειγµα- να
συζητήσει µε τα λιµάνια, το κράτος, την Κυβέρνηση για την προ-
οπτική να έχουν terminal, το οποίο κατά προτεραιότητα να εξυ-
πηρετεί αυτήν την εταιρεία. Αυτά είναι ζητήµατα όµως επιµέρους
διαπραγµατεύσεων και συζητήσεων. Αλλοίµονο αν µε τη λογική
τη δική σας αφήσετε να γίνει ο ανταγωνισµός και επί των λιµενι-
κών υποδοµών που θα εξυπηρετούν τις κρουαζιέρες.

Τα λέω αυτά για να καταλήξω ότι η ανταγωνιστικότητα για την
οποία αναφέρθηκε ο κ. Τζαβάρας προηγουµένως, είναι ανταγω-
νιστικότητα που αφορά άλλον τοµέα, όχι αγορά. ∆εν είναι αγορά
η κρουαζιέρα, δεν είναι αγορά η ακτοπλοΐα. Η κρουαζιέρα, όπως
και η ακτοπλοΐα, αφορούν υπηρεσίες συγκοινωνιακές, δηλαδή
υπηρεσίες δηµοσίου συµφέροντος σε µια χώρα µε τα χαρακτη-
ριστικά της Ελλάδος, µε πολλά νησιά δηλαδή και µ’ ένα εθνικό
χώρο, η ενότητα του οποίου εγγυάται και από το συγκοινωνιακό
δίκτυο, το οποίο εξυπηρετεί τους πολίτες.

Ως εκ τούτου ο ανταγωνισµός πρέπει να λειτουργεί, αλλά στο
πλαίσιο του τοµέα των υπηρεσιών. Και στις υπηρεσίες πάντοτε,
σε ολόκληρη την κοινοτική νοµοθεσία, στην έννοµη τάξη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, περιλαµβάνεται ο άλλος πυλώνας, ο οποίος
είναι η εξυπηρέτηση των υπηρεσιών δηµοσίου συµφέροντος.
Αυτό για τη διευκρίνιση και για την υποβοήθηση της συζήτησης
και της κατανόησης της φιλοσοφίας αυτού του κανονισµού και
φυσικά, της νοµοθετικής πρωτοβουλίας της Κυβέρνησης.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Παπουτσή.

Παρακαλούµε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Λαϊκού
Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Σπυρίδωνα-Άδωνι Γεωργιάδη να
λάβει το λόγο.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ,
κύριε Πρόεδρε.

∆εν αντέχω να µην ξεκινήσω µε αυτό το σχόλιο το οποίο έκανε
ο κ. Παπουτσής. Και πρέπει να του πω ότι λέµε «γλώσσα λανθά-
νουσα την αλήθεια λέγει». ∆εν ξέρω αν καταλάβατε τι είπατε. Εί-
πατε ότι προτείνετε να αλλάξουµε στο δηµόσιο λόγο µας τους
όρους «µνηµόνιο» µε «πρόγραµµα σωτηρίας της χώρας» µάλι-
στα και τον όρο «τρόικα» µε τον όρο «υπεύθυνη Κυβέρνηση της
χώρας». Αυτή είναι, λοιπόν, η παραδοχή από τον Κοινοβουλευ-
τικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ µέσα στη Βουλή των Ελλήνων, ότι
η τρόικα είναι η υπεύθυνη Κυβέρνηση της χώρας.

Εάν θέλατε να πείτε ότι θέλετε να αλλάξετε την ονοµασία της
Κυβερνήσεως Παπανδρέου σε υπεύθυνη Κυβέρνηση της χώρας,
θα το καταλάβαινα. Εσείς όµως, κύριε Παπουτσή, είπατε να αλ-
λάξουµε από σήµερα τη χρήση του όρου «τρόικα» µε τη φράση
«η υπεύθυνη Κυβέρνηση της χώρας». Πρόκειται περί της πιο επί-
σηµης παραδοχής µέσα στη Βουλή των Ελλήνων, της πλήρους
παραδόσεως εξουσίας της χώρας από το ΠΑΣΟΚ, που είναι ο
νόµιµος εντολοδόχος, κύριε Πρόεδρε, στην τρόικα. ∆εν την
έκανα εγώ αυτήν την παραδοχή, την έκανε ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ. Πρόκειται περί πρωτοφανούς δηλώ-
σεως, η οποία προφανώς χρήζει διευκρινήσεως, διότι εάν περά-
σει έτσι στον Τύπο θα έχουµε πολύ µεγάλο πρόβληµα.

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να ξεκινήσω, επεκτείνοντας λίγο το σχό-
λιο που κάνατε για τον κανονισµό. Είναι προφανές ότι αντιλαµ-
βανόµαστε πως ότι η Κυβέρνηση είναι ενιαία και βεβαίως, ένας

Υπουργός έχει φόρτο εργασίας και µπορεί να φεύγει από την Αί-
θουσα, εφόσον τον αντικαθιστά ένας άλλος συνάδελφός του,
πόσο µάλλον σ’ ένα συναφές Υπουργείο. Ναι, αυτό όµως θέτει,
ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, τη βουλγαράκιο ρήση περί νοµίµου και
ηθικού. ∆ιότι φαντάζοµαι ότι εδώ µπορούµε όλοι µας να κάνουµε
τη διάκριση µεταξύ εκείνων των ιδιαιτέρως σηµαντικών θεµάτων,
τα οποία δεν µπορεί να αποφεύγει να συζητήσει ο εκάστοτε
Υπουργός µπαίνοντας και φεύγοντας.

Και θέλω να δώσω τα εύσηµα στην κ. Κατσέλη, η οποία είπε
και παραδέχτηκε –άλλη µια παραδοχή κυβερνητική- ότι βεβαίως
πρέπει να γίνει µια διεξοδική συζήτηση στην επιτροπή –έτσι είπε,
κύριε ∆ρίτσα- για να συζητήσουµε πού πήγαν τα 28 δισεκατοµ-
µύρια, για να συζητήσουµε το θέµα της επάρκειας κεφαλαίου
των τραπεζών, για να συζητήσουµε εν γένει το τι σηµαίνει το τρα-
πεζικό µας σύστηµα. Πολύ σωστά το είπατε, κυρία Υπουργέ.
Προφανώς, όµως, αυτή η συζήτηση –και θέλω µια απάντηση και
σ’ αυτό από τον κ. Παπουτσή- πρέπει να προηγηθεί της αναλή-
ψεως της ευθύνης από τον Έλληνα φορολογούµενο ρίσκου 25
δισεκατοµµυρίων.

∆ιότι εάν µας έρχεστε στη Βουλή, όχι εσείς, ο συνάδελφός
σας ο κ. Παπακωνσταντίνου, ως ο Καίσαρ, µπαίνει, λέει: φορ-
τώνω στον Έλληνα φορολογούµενο ρίσκο 25 δισεκατοµµυρίων
και φεύγω, και έρχεστε εσείς η συνάδελφός του και µας λέτε ότι
βεβαίως πρέπει να γίνει διεξοδική συζήτηση, αλλά βεβαίως η διε-
ξοδική αυτή συζήτηση θα γίνει αναγκαστικά µετά την ανάληψη
αυτού του ρίσκου, θα µου επιτρέψετε να πω ότι αυτή η συζήτηση
δεν είναι συζήτηση κοινοβουλευτική. Να πάµε να πιούµε το τσάι
µας σ’ ένα φιλικό σπίτι να συζητήσουµε, αφού έχουµε πάρει το
ρίσκο των 25 δισεκατοµµυρίων, αν καλώς το λάβαµε ή κακώς το
λάβαµε.

Εδώ είµαστε η Βουλή των Ελλήνων, κυρία Υπουργέ. Εδώ έρ-
χεται η Κυβέρνησή σας και χρεώνει τον Έλληνα φορολογούµενο
µε ρίσκο 25 δισεκατοµµυρίων και έρχεται η Κυβέρνησή σας διά
των χειλέων σας -και πολύ σωστά κάνατε- και είπε ότι πράγµατι
πρέπει να γίνει διεξοδική συζήτηση. Μάλιστα.

Και ερωτώ τον κ. Παπουτσή, που είναι πολύ έγκριτος, αυτή η
διεξοδική συζήτηση για την επάρκεια του τραπεζικού συστήµα-
τος που πρότεινε στη Βουλή των Ελλήνων η κ. Κατσέλη προη-
γουµένως να κάνουµε, πρέπει να προηγηθεί των 25 δισεκατοµ-
µυρίων κατά τη γνώµη σας ή πρέπει να γίνει µετά;

Ειλικρινά, θέλω µια απάντηση. Θεωρώ δε, κοινοβουλευτικά
απαράδεκτη τη στάση του κ. Παπακωνσταντίνου. Εδώ είµαστε
Βουλευτές και µας εξέλεξε ο ελληνικός λαός για να εκφράζουµε
απόψεις κοµµάτων και πολιτών. ∆εν µπορεί να έρχεται ο Υπουρ-
γός, να φέρνει σε Θερινό Τµήµα, µε τροπολογία, ένα τόσο σο-
βαρό θέµα και να µην κάθεται ούτε µισή ώρα στη Βουλή των
Ελλήνων. Είναι καταρράκωση του κύρους του Κοινοβουλίου.

Θέλω να υπενθυµίσω, κύριε Πρόεδρε -και να µεταφερθεί πα-
ρακαλώ πολύ στον Πρόεδρο της Βουλής- ότι ο ίδιος ο κ. Πε-
τσάλνικος στην εναρκτήρια οµιλία της Βουλής των Ελλήνων είχε
δεσµευτεί ότι δεν θα υπάρχουν τέτοια φαινόµενα και τον είχαµε
όλοι χειροκροτήσει.

Έρχεται η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, µέσα στον Αύγουστο,
χωρίς να δώσει λογαριασµό σε κανέναν, χρεώνει 25.000.000.000
ευρώ τον ελληνικό λαό και µας λέει και από πάνω ότι θα κάνουµε
κάποτε και µια εκτενή, διεξοδική συζήτηση εν είδει φιλολογικού
καφενείου, ξέρω εγώ, «συλλόγου Παρνασσός». ∆εν είναι σοβαρά
πράγµατα αυτά!

Θέλω, κυρία Υπουργέ, να κλείσουµε το θέµα του νόµου.
Κατ’αρχάς, το έχετε κάνει πολλές φορές και ειλικρινά το θεωρώ
και δείγµα ευγένειας, αλλά και δείγµα πολιτικής σωφροσύνης εκ
µέρους σας το ότι ακούτε τους Βουλευτές. Σε αντίθεση µε αυτά
που λέγαµε πριν -για να µην ταυτίσουµε όλους τους Υπουργούς
µε µια συγκεκριµένη συµπεριφορά- εσείς είστε εδώ πάρα πολλές
ώρες, ακούτε όλους τους Βουλευτές και ενσωµατώνετε παρα-
τηρήσεις.

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι το ότι αναδιατυπώνετε την παρά-
γραφο 2 του άρθρου 4 της συµβάσεως είναι ένα σηµαντικό βήµα
– εγώ το παραδέχοµαι – διότι χωρίς αυτή την αλλαγή θα ήταν
σχεδόν αδύνατο να γίνει η σύµβαση.

Προφανώς, αυτό είναι ένα βήµα προς τη σωστή κατεύθυνση
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και σας ευχαριστώ, όχι προσωπικά, αλλά υπό την έννοια ότι εδώ
κάτι κάνουµε και εν πάση περιπτώσει, µπορούµε να συνεννοη-
θούµε.

Θέλω, όµως, να καταστήσω σαφές ποια είναι η βασική µας έν-
σταση, στην οποία προφανώς διαφωνούµε και το ποιος έχει δί-
καιο και το ποιος έχει άδικο θα το δείξει τελικώς η ιστορία. Σ’ ένα
χρόνο από σήµερα µπορούµε να είµαστε εδώ και να δούµε τι
έκανε αυτός ο νόµος.

Εάν ήρθαν επιχειρηµατίες και ξεκίνησαν αυτοί οι πλόες, εγώ
θα είµαι ο πρώτος – και δεσµεύοµαι γι’ αυτό – που θα πω ότι είχε
δίκαιο η κυρία Υπουργός. Γιατί; Γιατί είναι σίγουρα καλύτερο να
µπορούν να γίνουν τέτοιοι πλόες υπό ένα συγκεκριµένο περι-
βάλλον.

Το επιχείρηµα µας, όµως, δεν ήταν αν θα ήταν καλύτερο ή χει-
ρότερο. Το επιχείρηµα µας ήταν ότι θα λειτουργήσει αποτρε-
πτικά και ότι τελικώς δεν θα γίνουν.

Άρα, αυτό είναι µόνο κάτι -για να µην αντιδικούµε χωρίς να
υπάρχει λόγος- που θα το δείξει η εξέλιξη των πραγµάτων. Εσείς
λέτε ότι µε αυτόν τον τρόπο θα γίνουν, εµείς λέµε ότι µε αυτόν
τον τρόπο δεν θα γίνουν, γι’ αυτό και καταψηφίζουµε και δίνουµε
το ραντεβού µας για να δούµε ποιος από τους δύο µας είχε δί-
καιο και ποιος είχε άδικο.

Θέλω, κλείνοντας να απευθυνθώ και στον εισηγητή της Νέας
∆ηµοκρατίας. Ήδη από χθες θέτω το ερώτηµα -το έθεσα στον
κ. Τζαβάρα δύο φορές, δύο φορές την ώρα που το έθετα µου
είπε ότι θα µου απαντήσει και δύο φορές δεν απήντησε- και εγώ
για λόγους φιλανθρωπίας, κύριε Πλακιωτάκη, δεσµεύοµαι αυτή
να είναι η τρίτη φορά και να µην το ξαναπώ. Απ’ ό,τι βλέπω όµως
µόλις ήρθε ο κ. Τζαβάρας. Ακόµα καλύτερα.

Έλεγα, λοιπόν, για το ερώτηµα, αγαπητέ κύριε Τζαβάρα, που
έχω θέσει δις, αλλά απάντηση δεν έλαβα. Γιατί αυτά τα ωραία
που µας λέει η Νέα ∆ηµοκρατία σήµερα ως Αξιωµατική Αντιπο-
λίτευση δεν τα νοµοθέτησε ως κυβέρνηση;

Εάν δεν δοθεί από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση πειστική απά-
ντηση σε αυτό το ερώτηµα, ο,τιδήποτε λέτε, εµένα προσωπικά
από το ένα αυτί µου µπαίνει και από το άλλο αυτί µου βγαίνει,
διότι – και το ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα – «αρχή άνδρα
δείκνυσι». Εσείς την αρχή την πήρατε και δείξατε τι αξίζετε. Όχι,
εσείς προσωπικά, το κόµµα σας εννοώ. Εσείς δεν πήρατε. Αν θέ-
λετε και τη γνώµη µου, πολύ κακώς δεν πήρατε. Ίσως αν είχατε
πάρει εσείς και άλλοι σαν εσάς, να µην ήταν τώρα η Νέα ∆ηµο-
κρατία στην Αντιπολίτευση, αλλά εδώ πρέπει να απαντηθεί ένα
ερώτηµα. Θα µας πει η Νέα ∆ηµοκρατία τι πήγε στραβά και αυτά
τα ωραία που τώρα λέει, δεν τα νοµοθετεί; Αυτό είναι ένα ερώ-
τηµα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Η Κυβέρνηση κρίνεται εδώ.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ - Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Όχι, όλοι κρινόµαστε

εδώ. Θέλω να πω και ένα τελευταίο.
Αυτή η συνεχής αναφορά στο µνηµόνιο από τη Νέα ∆ηµοκρα-

τία -που εγώ αντιλαµβάνοµαι την πολιτική της σκοπιµότητα- τεί-
νει λίγο να θυµίζει τον ευρωµονόδροµο του ΚΚΕ. Εγώ όταν
ακούω ότι ανεβαίνει εκπρόσωπος του ΚΚΕ, µετράω πόσες φορές
θα πει τη λέξη «ευρωµονόδροµος». Το κάνω και λίγο πλάκα.

Θα αγγίξετε αυτού του είδους την πλάκα και εσείς. Εντάξει,
το είπατε για το µνηµόνιο µία, δύο, πέντε, δέκα. Το καταλάβαµε.
Είστε αντίθετοι. Είπατε «όχι». Έχετε δισεκατοµµύρια στην τσέπη
να µοιράσετε. Εντάξει. Μην το λέτε κάθε φορά, θα γίνει λίγο
αστείο. Καταλάβαµε την πολιτική σας αντίθεση, πάµε παρακάτω.
Από εδώ και µπρος τι κάνουµε τώρα. Ψηφίστηκε το µνηµόνιο,
πάει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Πείτε τη δική σας θέση.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ - Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Βεβαίως, θα πω τη δική

µου θέση. Η δική µου θέση είναι ότι…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Μια το ψηφίζετε µια δεν το ψη-

φίζετε.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ - Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Όχι, καθόλου. Ευχαρι-

στώ πολύ για το ερώτηµα. Η δική µας θέση ήταν…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Για νέα µέτρα που θα πάρει η

Κυβέρνηση να µας πείτε.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ - Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Η δική µας θέση ήταν συ-

γκεκριµένη. Στις 5 Μαΐου δυστυχώς, όπως τα καταφέρατε και τα

δύο κόµµατα ή χρεοκοπούσαµε ή παίρναµε αυτά τα λεφτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: ∆εν είναι έτσι.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ - Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Καλό είναι να φτιάξουµε

την Ελλάδα γρήγορα για να φύγουµε από το µνηµόνιο όσο µπο-
ρούµε γρηγορότερα. Για να φύγουµε, όµως, από το µνηµόνιο
όσο µπορούµε γρηγορότερα, πρέπει να βρούµε λεφτά. Μαγικός
τρόπος δεν υπάρχει. Αυτή είναι η θέση του ΛΑΟΣ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο χρόνο, µόνο για να
δώσω κάποιες απαντήσεις.

Ο συνάδελφος, ο κ. Τζαβάρας, αναφέρθηκε στα σχεδόν τρείς
χιλιάδες χρόνια ναυτικού εµπορίου στην Ελλάδα. Είστε Πελο-
ποννήσιος, αλλά δεν είναι εδώ η εκλογική σας περιφέρεια, οπότε
δεν σας κατηγορώ. Ο κ. Πρόεδρος κ. Πολύδωρας το ξέρει πολύ
καλά, είµαι σίγουρος.

Εις το σπήλαιο Φράγχθι της Ερµιονίδος έχει ανασκαφεί από
την Αµερικανική Αρχαιολογική Σχολή υπόστρωµα που έχει χρο-
νολογηθεί την ενάτη προ Χριστού χιλιετία, όπου βρήκαν οψιδιανό
λίθο από τη Μήλο. Μάλιστα, η αρχαιολογική επιστήµη έχει βγά-
λει το συµπέρασµα ότι γινόταν εµπόριο του οψιδιανού λίθου για
την παραγωγή εργαλείων.

Άρα, να διορθώσω την χρονολογία. Η έννοια του εµπορίου του
ναυτικού εις τον ελλαδικό χώρο µετρά όχι τρείς χιλιάδες, αλλά
τουλάχιστον δέκα µε έντεκα χιλιάδες χρόνια µε απόλυτη αρχαι-
ολογική απόδειξη, η οποία βρίσκεται καταχωρηµένη σε όλη τη
βιβλιογραφία.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Γεωργιάδη.
Ο κ. Παπουτσής έχει το λόγο για µια σύντοµη παρέµβαση.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόε-

δρε.
Αναγκάζοµαι να κάνω αυτήν την παρέµβαση µετά από το

πρώτο καυστικό σχόλιο, το οποίο έκανε προηγουµένως ο κ. Γε-
ωργιάδης αναφερόµενος στη δική µου οµιλία.

Η αλήθεια, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι η κατάσταση στην οποία
βρίσκεται η χώρα σήµερα, αλλά και το περιεχόµενο του νοµο-
σχεδίου που αφορά την κρουαζιέρα δεν επιτρέπει ούτε λαϊκι-
σµούς ούτε υποκρισία.

Βεβαίως, ο λαϊκισµός ως τακτική στην πολιτική συζήτηση και
στην πολιτική αντιπαράθεση είναι µια πολιτική επιλογή, η οποία
µάλιστα όταν συνοδεύεται και µε υψηλούς τόνους γίνεται και
ακόµα περισσότερο αντιληπτή και είναι και πολύ ελκυστική για τα
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης και σε αυτό ο κ. Γεωργιάδης επιδί-
δεται µε θαυµαστό τρόπο. Η υποκρισία, όµως, είναι υποκρισία.

Αναφέροµαι πολύ περισσότερο για έναν πολιτικό, ο οποίος
αποδεδειγµένα είναι ένας έξυπνος άνθρωπος µε πλήρη κατα-
νόηση, εξαιρετικά µορφωµένος, παρακολουθεί τα πράγµατα και
έχει αποδείξει ότι αντιλαµβάνεται το τι ακριβώς λέµε. ∆εν χρεια-
ζόταν, βέβαια, να κάνω εγώ αυτήν την παρέµβαση, γιατί στο
τέλος της οµιλίας του απέδειξε ότι είχε καταλάβει τι ακριβώς εν-
νοούσα…

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ - Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Σας έδωσα την ευκαιρία
να το διευκρινίσετε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Κατηγόρησα και κατηγορώ όλους
εκείνους, οι οποίοι επιµένουν στην µνηµονιολογία. Αυτό, το οποίο
καυτηριάσατε µόλις προηγουµένως εσείς, απευθυνόµενος προς
τον κ. Τζαβάρα και στη Νέα ∆ηµοκρατία.

Σε µια περίοδο εξαιρετικά κρίσιµη για τη χώρα, όπου πρέπει να
τονίζουµε σε κάθε στιγµή και ο κάθε Έλληνας πολίτης να αντι-
λαµβάνεται ότι εδώ η Κυβέρνηση, η υπεύθυνη Κυβέρνηση της
χώρας, η Κυβέρνηση του Γιώργου Παπανδρέου εφαρµόζει το
πρόγραµµα σωτηρίας της Ελλάδος - µη συζητήσω για ποιους λό-
γους, αλλά αυτή είναι η πραγµατικότητα, αυτή είναι η κατάσταση
της χώρας - ακούµε «το µνηµόνιο», «η τρόικα», «ο ευρωµονό-
δροµος», όπως σωστά αναφερθήκατε προηγουµένως, «ο δικοµ-
µατισµός», τον οποίο ακούµε συνέχεια, «το καπιταλιστικό
σύστηµα», ενώ την ίδια στιγµή ο Έλληνας πολίτης αγωνιά για το
αύριο, αγωνιά για τη ζωή του. Εµείς εδώ είµαστε υποχρεωµένοι
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να διαχειριστούµε τις ζωές των ανθρώπων, όχι τις ιδεοληψίες του
καθενός εξ υµών. Τελεία και παύλα.

Γι’ αυτό κατηγόρησα εκείνους, οι οποίοι επιδίδονται και προ-
σπαθούν µε κάθε τρόπο να διαµορφώσουν στη συνείδηση των
πολιτών ότι εδώ υπάρχει µνηµόνιο και τρόικα, αδιαφορώντας ότι
υπάρχει Κοινοβούλιο, ότι υπάρχει εθνική έννοµη τάξη, ότι υπάρ-
χει Σύνταγµα της χώρας, ότι υπάρχει νόµιµη Κυβέρνηση, η οποία
αγωνιά ακριβώς για τη ζωή των πολιτών και για την ελπίδα του
τόπου.

Το δεύτερο στο οποίο θέλω να σταθώ είναι στη γενικότερη
συλλογιστική, η οποία αναπτύσσεται -και αναπτύσσεται συνεχώς-
σχετικά µε το ποιος, επιτέλους, προσπαθεί να σώσει τη χώρα. Το
είπα και προηγουµένως και θέλω να επιµείνω. ∆εν υπάρχει κυ-
βέρνηση από µόνη της, η οποία θα σώσει τη χώρα. Χρειάζονται
πολλές συνέργειες της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, η οποία δεν µπορεί
να περιµένει αδρανώντας και να µη λειτουργεί αποτελεσµατικά
συνεχώς, διαρκώς, υποστηρίζοντας τις πολιτικές και εφαρµόζο-
ντας τις πολιτικές, οι οποίες αποφασίζονται.

∆εν µπορεί να προχωρήσει η χώρα εάν έχουµε συνεχώς την
αµφισβήτηση και την αντίσταση των πάντων για την εφαρµογή
όλων των µέτρων χωρίς ποτέ κανείς να προτείνει άλλα µέτρα για
την έξοδο από την κρίση.

Και θέλω να τελειώσω, κύριε Πρόεδρε, µε µία φράση για να
τελειώνουµε: Από αυτήν τη δύσκολη κατάσταση στην οποία βρί-
σκεται η χώρα δεν πρόκειται να φύγουµε µε ξόρκια. Θα φύγουµε
µόνο µε πολύ σκληρή δουλειά, µε µεγάλη προσπάθεια, προσπά-
θεια όλων: Της πολιτικής ηγεσίας του τόπου, της Κυβέρνησης,
όλων των πολιτικών κοµµάτων, όλων των κοινωνικών δυνάµεων,
των οργανωµένων δυνάµεων της κοινωνίας, µα, πάνω απ’ όλα µε
την προσπάθεια του κάθε πολίτη ο οποίος –επαναλαµβάνω- δεν
φταίει σε τίποτα. Όµως, αυτήν τη στιγµή είµαστε υποχρεωµένοι
όλοι να προσπαθήσουµε καταβάλλοντας όλες τις δυνάµεις που
µπορούµε. Γιατί υπάρχουν και αντοχές στην κοινωνία. Και έχουµε
πλήρη συναίσθηση ότι πολλά στρώµατα της κοινωνίας έχουν ξε-
περάσει αυτήν τη στιγµή τα όρια της αντοχής τους. Η χώρα
όµως, πρέπει να διασωθεί και πρέπει να προχωρήσουµε µπρο-
στά.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Παπουτσή.

Το λόγο έχει ζητήσει ο κ. Τζαβάρας για να κάνει µια σύντοµη
παρέµβαση.

Κύριε Τζαβάρα, έχετε το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα άπαξ διά παντός να τελειώσουµε µε κάποιες πλά-

νες, οι οποίες καλλιεργούνται και καλλιεργούνται όχι για το καλό
ούτε του δηµοκρατικού διαλόγου ούτε και της ενηµέρωσης των
πολιτών.

Αρχή πρώτη: Για τη Νέα ∆ηµοκρατία το µνηµόνιο µε το συ-
γκεκριµένο περιεχόµενο που του έδωσε η Κυβέρνηση δεν ήταν
ούτε είναι και µονόδροµος. Αυτή είναι η κρυστάλλινη θέση της
Νέας ∆ηµοκρατίας. Την υποστηρίξαµε και την υποστηρίζουµε.

∆εύτερον, αναλάβαµε σαν συνεπής δηµοκρατική, µεγάλη, φι-
λελεύθερη παράταξη την υποχρέωση που απορρέει από την
αρχή της συνέχειας του κράτους. ∆ηλαδή, ότι όταν έρθουµε
στην εξουσία ως κυβέρνηση, τις δεσµεύσεις που έχει αναλάβει
το κράτος µας θα τις σεβαστούµε. Ταυτόχρονα όµως, θα αγωνι-
στούµε για να εξέλθει από τη δυσκολία και τη δυστυχία που της
επέβαλε η εφαρµογή του µνηµονίου η ελληνική κοινωνία.

Φίλτατε, κύριε Γεωργιάδη, πρέπει να σταµατήσετε µε τους λαϊ-
κισµούς αυτού του περιεχοµένου, οι οποίοι λένε ότι ψηφίσαµε
το µνηµόνιο για να βρούµε χρήµατα να πληρωθούν οι δηµόσιοι
υπάλληλοι. Το ότι πρέπει να πληρωθούν οι δηµόσιοι υπάλληλοι
και το πώς πρέπει να πληρωθούν οι δηµόσιοι υπάλληλοι είναι
κατά το Σύνταγµα στις δηµοκρατίες υποχρέωση της Κυβέρνη-
σης. Η Αντιπολίτευση έχει ένα και µόνο ρόλο: Να κρίνει και να
ελέγχει την κυβερνητική δράση.

Θα πρέπει κάποια στιγµή να αντιληφθούµε ότι οι πλαστές ή οι
επίπλαστες συναινέσεις, αυτές οι οποίες επιζητούνται µόνο και
µόνο για επικοινωνιακούς λόγους δεν διευκολύνουν ούτε και δυ-

ναµώνουν τη δηµοκρατία. Η δηµοκρατία δυναµώνει και ενισχύε-
ται από τις αντιπαραθέσεις, τις αντιπαραθέσεις που γίνονται µε
ειλικρίνεια, που γίνονται µε δηµοκρατικό ήθος και µε επιχειρή-
µατα. Αυτό είναι το πεδίο εντός του οποίου σήµερα βρισκόµα-
στε και µιλάµε, το πεδίο στο οποίο ασκείται συµβολικά και
πραγµατικά η λαϊκή κυριαρχία. Από εµάς ο λαός ένα και µόνο πε-
ριµένει: Να σέβεται ο καθένας το ρόλο που του έχει αναθέσει.

Εποµένως φίλτατε, κύριε Γεωργιάδη, το αν η Κυβέρνηση ήταν
σε θέση να πληρώσει ή να µην πληρώσει τους δηµόσιους υπαλ-
λήλους αποτελεί υποχρέωσή της, στην οποία ανταποκρίθηκε, µε
τον τρόπο που ανταποκρίθηκε. Και, βέβαια, κανένας δεν πρόκει-
ται για αυτό το θέµα να δηµιουργήσει ζήτηµα.

Το ζήτηµα που δηµιουργούµε είναι ότι από το σύνολο των ρυθ-
µίσεων που δέχθηκε στις διαπραγµατεύσεις που έκανε µε αυ-
τούς µε τους οποίους έχει υπογράψει το µνηµόνιο -ή αν θέλετε
το σχέδιο εξόδου από τη κρίση ή το σχέδιο σωτηρίας της Ελλά-
δας- αυτό που προκύπτει σήµερα είναι εντελώς διαφορετικό από
αυτό που περιµένει ο ελληνικός λαός.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Και αν θέλετε, εκλεκτέ Κοινοβουλευτικέ Εκπρόσωπε της κυ-
βερνητικής παράταξης, και µια ιστορική αναδροµή δεν βλάπτει.
Σε ανάλογες ιστορικές περιστάσεις βγήκαµε από την κρίση -ή
εκείνοι που πήραν τις αποφάσεις µετά την κρίση του 1929- χωρίς
να περιορίζουµε τα εισοδήµατα των χαµηλά εισοδηµατικών τά-
ξεων, χωρίς να κάνουµε στους µισθωτούς και στους συνταξιού-
χους περιορισµούς, αλλά αντίθετα ενισχύοντας την αγοραστική
δύναµη αυτών των στρωµάτων και λαµβάνοντας αναπτυξιακά
µέτρα για να κινηθεί η πραγµατική οικονοµία.

Και θέτω το ερώτηµα: Χωρίς αυτού του είδους τις πρωτοβου-
λίες, χωρίς να µπει σε λειτουργία αποδοτική και αποτελεσµατική
η οικονοµία της χώρας θα εξέλθουµε ποτέ από το φαύλο κύκλο
του δανεισµού; Απαντήστε υπεύθυνα. Πώς είναι δυνατόν σήµερα
έχοντας σαν δεδοµένα τα πρώτα αποτελέσµατα των µέτρων που
έχετε πάρει να είµαστε σε θέση να µιλάµε ότι πάµε καλά, ότι το
µνηµόνιο έπιασε τόπο και ότι οι θυσίες του ελληνικού λαού έχουν
πιάσει τόπο. Κανένας σοβαρός άνθρωπος δεν µπορεί να το πει
αυτό. Και λυπάµαι που µε την υποστήριξη και των συµβατικών
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης ο λαός αφήνεται να πλανάται σε
πελάγη άγνοιας, την οποία καλλιεργούν καθηµερινά τα δελτία
των οκτώ.

Θα πρέπει, λοιπόν, σε αυτό το συγκεκριµένο σηµείο η Κυβέρ-
νηση να δώσει µια υπεύθυνη απάντηση. Κανένας δεν µπορεί να
είναι ευχαριστηµένος από τα αποτελέσµατα της εφαρµογής των
µέτρων που εσείς επιβάλατε και που εσείς διαπραγµατευτήκατε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆ιότι πρέπει να τελειώσει επιτέλους και αυτό το θέατρο. Άλλοι
εκ των Υπουργών λένε «είµαστε αναγκασµένοι από το µνηµόνιο
να κάνουµε αυτές τις περιοριστικές πολιτικές, αυτές τις αντιλαϊ-
κές πολιτικές» και κάποιοι άλλοι λένε «όχι, δεν µας εµπόδισε ούτε
και µας επέβαλε καµµία τρόικα να παίρνουµε µέτρα. Τα µέτρα
αυτά αποτελούν περιεχόµενο συνειδητής, κυβερνητικής επιλο-
γής». Επιτέλους, πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε και αυτό το ζή-
τηµα.

Υπεύθυνη Κυβέρνηση δηµοκρατικά νοµιµοποιηµένη µε πολύ
µεγάλη πίστωση χρόνου και µε πολύ µεγάλη ανοχή ποτέ δεν
υπήρξε στο παρελθόν. Θυµηθείτε τη συγκεκριµένη αναφορά που
έκανε ο κ. Γεωργιάδης. Εάν είχαµε εµείς αυτήν την ανοχή που
σήµερα έχετε όσον αφορά τη χρηµατοδότηση των τραπεζικών
ιδρυµάτων µε 25 δισεκατοµµύρια…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κύριε Τζαβάρα, συ-
µπεραίνετε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Έλεος!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Θυµηθείτε απλώς ότι το 2008

δεν υπήρχε κανάλι τηλεόρασης, δεν υπήρχε ραδιοφωνικός σταθ-
µός που να µην κατηγορεί την κυβέρνηση Καραµανλή ότι έδινε
χρήµατα στους τραπεζίτες και τα αφαιρούσε από το λαό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ελέχθη αυτό. Ευχαρι-

στούµε.
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ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Παρακαλώ το λόγο, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κύριε Γεωργιάδη, έχετε
το λόγο για ένα λεπτό. Μη διευρύνετε τη επιχειρηµατολογία σας
αυτήν την ώρα, σας παρακαλώ.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Όχι, καθόλου. Εγώ δεν ξε-
περνώ το χρόνο µου ποτέ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Σε κάποιο συγκεκρι-
µένο θέµα έχετε κάτι να πείτε;

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Βεβαίως. Θέλω να πω ότι
αισθάνοµαι πολύ περίεργα γιατί εδέχθην πολύ καλά λόγια από
τον κ. Παπουτσή και από τον κ. Τζαβάρα και ταυτοχρόνως κατη-
γορήθηκα ως λαϊκιστής από τον κ. Παπουτσή και από τον κ. Τζα-
βάρα. Αυτό είναι πρωτοφανές.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αυτό να σας προβληµατίσει.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Με κάνετε και αισθάνο-

µαι υπέροχα θέλω να σας πω.
Θα ήθελα να κάνω δύο ερωτήµατα και κλείνω: Κύριε Παπου-

τσή, όλα αυτά θα ήταν πολύ ωραία που είπατε. Μάλιστα. ∆εν µου
απαντήσατε, όµως. Η συζήτηση για τα 25 δισεκατοµµύρια και
την ασφυξία των τραπεζών που πρότεινε στη Βουλή των Ελλήνων
να διεξάγουµε η κ. Κατσέλη έπρεπε να προηγηθεί του ρίσκου
των 25 δισεκατοµµυρίων ή όχι;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΗΣ: Όχι απαραίτητα.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Μάλιστα.
Κύριε Τζαβάρα, εντάξει, εγώ είµαι λαϊκιστής. Εντάξει. ∆εν µας

είπατε όµως γιατί δεν τα κάνατε πέντε χρόνια;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Το είπα.
ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Εγώ το είπα. Εσείς δεν

µας το είπατε. Εγώ σας ρώτησα, εσείς δεν απαντήσατε. Αυτό
είναι το δύσκολο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Γεωργιάδη.

Το λόγο έχει ο κ. Θεόδωρος ∆ρίτσας, παρακαλώ.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θεωρώ ότι εξαντλή-

θηκε η συζήτηση ως προς το θέµατα για τα οποία συζητήσαµε.
Θα ήθελα απλώς να επισηµάνω, µετά την τοποθέτηση του κ. Πα-
πακωνσταντίνου που προηγήθηκε και της Υπουργού κ. Κατσέλη,
που ακολούθησε τη δική µου τοποθέτηση και των υπολοίπων, ότι
η ίδια η επιχειρηµατολογία και του κ. Παπακωνσταντίνου και της
κ. Κατσέλη, σε σχέση µε την ανάγκη ενός σχεδιασµού των τρα-
πεζών για τη χρηµατοδότηση της πραγµατικής οικονοµίας πέραν
όλων των άλλων, αλλά και η συµπληρωµατική τοποθέτηση της
κ. Κατσέλη για την ανάγκη µιας συζήτησης για το ρόλο των τρα-
πεζών αποδεικνύουν την ορθότητα του δικού µας αιτήµατος. ∆η-
λαδή, ότι ακόµα και αν η Κυβέρνηση θέλει να προχωρήσει στην
επιβολή νέου ποσού των 25 δισεκατοµµυρίων της εγγυοδοσίας
για τις τράπεζες οφείλει να το κάνει µε αυτοτελές σχέδιο νόµου,
το οποίο θα περιλαµβάνει όλες αυτές τις εγγυήσεις και θα δίνει
και τη δυνατότητα στο ελληνικό Κοινοβούλιο να τις αξιολογήσει
και να τις σταθµίσει και στην Κυβέρνηση να δεσµευτεί ενώπιον
του Κοινοβουλίου, διότι τώρα δεν δεσµεύεται µε την τροπολο-
γία.

Η τροπολογία και µε τα ίδια τα λόγια των κυρίων Υπουργών,
της κ. Κατσέλη και του κ. Παπακωνσταντίνου, πρέπει να απο-
συρθεί και να έρθει ως σχέδιο νόµου.

∆εύτερον, κύριε Πρόεδρε, θέλω να απευθυνθώ στην κυρία
Υπουργό σε σχέση µε την τροπολογία που έχουµε καταθέσει. Η
πρόταση σας να λυθεί µε κοινή υπουργική απόφαση και η από-
φασή σας από ό,τι καταλαβαίνω, θέλω να σας επισηµάνω -του-
λάχιστον αυτήν τη διερεύνηση έκανα και προς αυτήν την
κατεύθυνση νοµίζω πως έχω να συνεισφέρω µε µια επισήµανση
ουσίας- ότι απαιτεί εξουσιοδότηση νόµου για τις µετατάξεις. Για
να εκδώσετε, δηλαδή, µια κοινή υπουργική απόφαση πρέπει να
υπάρχει ειδική εξουσιοδότηση νόµου. Άρα, δεν θα µπορέσετε.
Γιατί δεν επιλέγετε την πιο οµαλή διαδικασία της αποδοχής της
τροπολογίας που έχει κατατεθεί; Είναι πολύ απλό.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

∆ρίτσα.
Κλείνουµε τον κατάλογο των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων

µε µια δευτερολογία του Νικολάου Καραθανασόπουλου, ειδικού
αγορητού του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

Ορίστε, κύριε Καραθανασόπουλε, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
∆εν µπορεί ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, εκ-

φράζοντας την αγωνία του να λέει ότι αγωνιά για το µέλλον του
λαού και της νεολαίας και ταυτόχρονα µε την πολιτική της η Κυ-
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ να καταδικάζει το λαό στην φτώχεια και
στην εξαθλίωση. Και βεβαίως, η ιδεολογικό-πολιτική διαπάλη και
αντιπαράθεση δεν είναι ζήτηµα ιδεοληψίας, εκτός και αν κάτω
από αυτήν τη λογική η επιδίωξη η οποία γίνεται είναι να ευνουχι-
στεί η κοινωνική συνείδηση και να χειραγωγηθεί η λαϊκή χειρα-
φέτηση.

Η κυρία Υπουργός αναφέρθηκε στο ζήτηµα ότι η ανάπτυξη
είναι εθνικό στοίχηµα και σε αυτό πρέπει να συµφωνήσουµε όλοι.
∆εν συµφωνούµε όλοι, κυρία Υπουργέ. Και δεν συµφωνούµε
ακριβώς γιατί το πρωτεύον για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-
δας είναι το «ανάπτυξη για ποιόν;». Το ερώτηµα αυτό είναι αυτό
το πρωταρχικό; Γιατί πρέπει κάποιος να ξεκινήσει από αυτήν τη
βάση; Και ακόµα αν είναι αυθαίρετο αυτό το ερώτηµα το οποίο
θέτει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας; Γιατί ακριβώς η απά-
ντηση σε αυτό το ερώτηµα καθορίζει και τα χαρακτηριστικά της
αναπτυξιακής διαδικασίας. Αν, λοιπόν, η απάντηση είναι η ικα-
νοποίηση των λαϊκών αναγκών, τότε χρειάζεται άλλος τρόπος.
Ενώ αντίθετα, αν η απάντηση είναι το κέρδος, όπως είναι η δική
σας λογική, το οποίο έρχεται σε αντίφαση µε την ικανοποίηση
των λαϊκών αναγκών, έχουµε διαφορετικό προσανατολισµό.

Κατά τη γνώµη µας, λοιπόν, το βασικό ερώτηµα είναι τί θα ικα-
νοποιήσει η ανάπτυξη; Τις λαϊκές ανάγκες ή την κερδοφορία του
κεφαλαίου; Και µε βάση αυτήν την απάντηση καθορίζεται και η
πολιτική. Από αυτήν την άποψη, λοιπόν, η δική σας -και όχι µόνο
της Κυβέρνησης της σηµερινής και των προηγούµενων- στρατη-
γική είναι να δηµιουργηθεί ένα ευνοϊκό επενδυτικό περιβάλλον,
να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα για να στηριχθεί η υγιής επι-
χειρηµατικότητα, όπως τονίσατε. Μόνο που αυτή η διαδικασία
προϋποθέτει την αύξηση του βαθµού εκµετάλλευσης της εργα-
τικής τάξης, προϋποθέτει την αφαίρεση εργασιακών και ασφα-
λιστικών δικαιωµάτων που µε αγώνες και θυσίες είχαν κατακτήσει
τις προηγούµενες δεκαετίες οι εργαζόµενοι.

Το αποτέλεσµα αυτής της διαδικασίας είναι αυτό το οποίο βιώ-
νουµε και βιώνει ο ελληνικός λαός και όχι µόνο, αλλά και οι λαοί
των υπόλοιπων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των καπιτα-
λιστικών οικονοµιών. ∆ηλαδή, υπάρχει µία συγκέντρωση της οι-
κονοµικήςδύναµης, τηςοικονοµικήςµεγέθυνσης,µιασυσσώρευση σε
όλο και πιο λίγα χέρια του κοινωνικά παραγόµενου πλούτου από
τη µια µεριά και από την άλλη η εξαθλίωση των άµεσων παρα-
γόντων του κοινωνικού πλούτου, δηλαδή των εργαζόµενων.

Και αποτελεί πρόκληση η ρήση του κυρίου Υπουργού ότι:
«Μέσα από αυτήν τη διαδικασία εµείς θα επιβάλουµε τη δίκαιη
αναδιανοµή». Ο λαός στα απλά ελληνικά το λέει: «Να σε κάψω
Γιάννη, να σ’ αλείψω λάδι». Και ακριβώς επειδή αυτή η διαδικα-
σία είναι αδιέξοδη, οδηγεί στην κρίση του καπιταλιστικού συ-
στήµατος, λόγω ακριβώς αυτής της αντίφασης, επειδή ακριβώς
βασίζεται στην αναρχία της αγοράς και της παραγωγής.

Μέσα από αυτήν τη λογική σήµερα θέλετε να εφαρµόσετε το
µνηµόνιο, που αντί για πρόγραµµα σωτηρίας της χώρας, όπως
προσπάθησε να το αποκαλέσει ο κ. Παπουτσής είναι πρόγραµµα
σωτηρίας των αναγκών των µονοπωλίων και του κεφαλαιοκρατι-
κού συστήµατος. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο δεν εµπεριέχονται
µέσα µόνο µέτρα τα οποία θα µπορούσαν να συµβάλλουν στην
αντιµετώπιση της δηµοσιονοµικής εκτροπής, αλλά κοιτάνε την
επόµενη µέρα, στο πώς δηλαδή θα ξεµπερδέψουµε µια και καλή
µε τα εργασιακά ασφαλιστικά δικαιώµατα και κατακτήσεις.

Και επειδή ακριβώς αυτή η διαδικασία οδηγεί σε µια αναιµική
έξοδο από την κρίση, όπως το παραδέχονται και οι ίδιοι οι διε-
θνείς οργανισµοί, µε αβέβαιο το µέλλον για την εµφάνιση µιας
νέας κρίσης, ακόµη πιο βαθιάς και πιο ολοκληρωµένης, αποδει-
κνύει και επιβεβαιώνει ότι το καπιταλιστικό σύστηµα πλέον έχει
εξαντλήσει τα όριά του, γίνεται επικίνδυνο για τον άνθρωπο και
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γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο πρέπει να ανατραπεί.
Αυτό είναι το βασικό ζήτηµα, κυρία Υπουργέ, και από αυτήν

την άποψη υπάρχει απάντηση. Γιατί στο θεωρητικό ερώτηµα το
οποίο τέθηκε, ότι όταν έτσι είναι δοµηµένη η παγκόσµια αγορά,
είτε είναι της εργασίας είτε οποιουδήποτε άλλου, εµείς πώς µπο-
ρούµε να πάµε διαφορετικά, αυτό σηµαίνει µε πολύ απλά λόγια
για παράδειγµα στην αγορά εργασίας -όταν 300 δολάρια είναι
δοµηµένη η αγορά και ο µέσος µισθός- ότι αυτή η λογική οδηγεί
στην αποδοχή και στην υποταγή, στη βαρβαρότητα του κεφα-
λαίου και των συνθηκών που αυτό καθορίζει.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Μη διευρύνουµε τη συ-
ζήτηση σε αυτό το κοσµοθεωρητικό πρόβληµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε
Πρόεδρε, µε αυτό. Στους προηγούµενους εκπροσώπους είχατε
δείξει τεράστια ανοχή. Ολοκληρώνω µε αυτό, επιτρέψτε µου.

Άρα, λοιπόν, υπάρχει πρόταση και υπάρχει λύση και το Κοµ-
µουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταθέτει συγκεκριµένη πρόταση,
για το πώς µπορείς να απαντήσεις σε αυτήν τη βαρβαρότητα.
Μπορείς όταν ακριβώς κοινωνικοποιήσεις τα βασικά και συγκε-
ντρωµένα µέσα παραγωγής, προχωρήσεις στον εργατικό και
λαϊκό έλεγχο, που αυτό σηµαίνει αλλαγή της εξουσίας, ανατροπή
των συσχετισµών δυνάµεων.

Άρα, λοιπόν, ανυπακοή και απειθαρχία στην πολιτική που εξυ-
πηρετεί τις ανάγκες του κεφαλαίου, βάθεµα των αντιµονοπωλια-
κών, αντιιµπεριαλιστικών χαρακτηριστικών, γιατί σε αυτόν τον
τόπο και σε αυτό το κοινωνικό-οικονοµικό σύστηµα, κυρία
Υπουργέ, δεν µπορείς να πατάς σε δύο βάρκες.

Το νοµοσχέδιο του οποίου ολοκληρώνουµε σήµερα τη συζή-
τηση και την ψήφισή του, εξυπηρετεί αποκλειστικά και µόνο τα
συµφέροντα των εφοπλιστών ειδικότερα, αλλά και των υπόλοι-
πων τοµέων που δραστηριοποιούνται στον τουρισµό του κεφα-
λαίου και φαλκιδεύει τα εργασιακά δικαιώµατα των ναυτερ-
γατών, των αυτοαπασχολούµενων και των λαϊκών στρωµάτων
όσον αφορά τον τουρισµό, την αναψυχή, αλλά και την ασφαλή
ακτοπλοϊκή σύνδεση. Γι’ αυτό ακριβώς και το καταψηφίζουµε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Καραθανασόπουλο.

Το λόγο έχει για δύο λεπτά ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ, κ. Νικό-
λαος Ζωίδης, για δύο λεπτά ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας
κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης και ο συµπερασµατικός λόγος ανήκει
στην κυρία Υπουργό.

Ορίστε, κύριε Ζωίδη, έχετε το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ζήτησα να µιλήσω για δύο λεπτά για να επι-

σηµάνω κάτι που και στην επιτροπή, όταν συζητούσαµε διεξο-
δικά το νοµοσχέδιο, είχα πει. Οι αντιδράσεις των κοµµάτων της
Αντιπολίτευσης µε κάνουν πλέον να είµαι απόλυτα πεπεισµένος
ότι η νοµοθετική σας πρωτοβουλία έλυσε ένα πολύ µεγάλο πρό-
βληµα στη χώρα µας.

Από τη µια το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας φέρνει την κα-
ταστροφή…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Εσείς την φέρνετε την
καταστροφή.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: …και από την άλλη οι δυνάµεις της ∆ε-
ξιάς, όπως εκφράστηκαν από τον κ. Άδωνι Γεωργιάδη και από
τον κ. Τζαβάρα..

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Μη διακόπτετε, είµαστε

στο κλείσιµο της συνεδριάσεως.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: ...την πεποίθηση ότι το νοµοσχέδιο δεν

θα έχει κανένα αποτέλεσµα, ουσιαστικά δεν θα εφαρµοστεί.
Ο ένας επισηµαίνει την αναγκαιότητα της λαϊκής επανάστα-

σης για µην εφαρµοστεί και οι άλλοι εκφράζουν τη βεβαιότητα
ότι δεν θα εφαρµοστεί, διότι προβλέπει κάποιες διατάξεις που
θα είναι αποτρεπτικές για κάποιους ανθρώπους µε τους οποίους
θέλουµε ισότιµες σχέσεις, επιχειρηµατίες µε τους οποίους θέ-
λουµε να έχουµε καθαρό το παιχνίδι.

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε κάθε δικαίωµα να µην πιστεύετε τους
Υπουργούς, να µην πιστεύετε την Κυβέρνηση. Εµείς και τους πι-
στεύουµε και τους εµπιστευόµαστε και µαζί µε µας θέλω να σας
διαβεβαιώσω ότι τους εµπιστεύεται και ο ελληνικός λαός. Εδώ

θα είµαστε του χρόνου, θα το ξανασυζητήσουµε τέτοια εποχή
και θα δείτε ότι θα αναγκαστείτε δυστυχώς να ζητήσετε, όπως
εσείς είπατε, συγγνώµη…

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ-Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Μακάρι, γιατί θα έχει βγά-
λει λεφτά…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: … για όσα σήµερα καταθέσατε στην
Εθνική Αντιπροσωπεία.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κύριε

Ζωίδη.
Ορίστε, κύριε Πλακιωτάκη, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ κατ’αρχάς θα ήθελα να ανταποδώσω τις φιλοφρονήσεις

των αγαπητών συναδέλφων. Επιτρέψτε µου, όµως, κύριε Πρόε-
δρε, να περιοριστώ στο νοµοσχέδιο. Νοµίζω ότι χάνεται µία µο-
ναδική ευκαιρία, ενώ το νοµοσχέδιο κινείται στη σωστή
κατεύθυνση θα µπορούσε και θα έπρεπε να είναι πολύ πιο τολ-
µηρό.

Άλλωστε, η Νέα ∆ηµοκρατία εξ αρχής και προεκλογικά, αλλά
και µετεκλογικά είχε ξεκαθαρίσει ότι είναι υπέρ της άρσης του
καµποτάζ. Άρση του καµποτάζ, κύριε Πρόεδρε και κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, ουσιαστικά και πρακτικά σηµαίνει διεθνώς
εφαρµογή διεθνών και κοινοτικών κανόνων ασφάλειας της ναυ-
σιπλοΐας, προστασίας του θαλασσίου περιβάλλοντος, αξιο-
πλοΐας, χωρίς όµως περιοριστικούς όρους. Ακριβώς αυτό κάνει
το παρόν νοµοσχέδιο. Θέτει ουσιαστικά όρους και προϋποθέ-
σεις, που στην ουσία λειτουργούν ως αντικίνητρα στην προσέλ-
κυση ξένων επενδύσεων. Ας µη γελιόµαστε. Τέσσερις µε πέντε
είναι οι εταιρείες οι οποίες ουσιαστικά δραστηριοποιούντα στο
συγκεκριµένο κλάδο.

Εποµένως, εµείς ως χώρα οφείλουµε, εάν θέλουµε να προ-
σελκύσουµε αυτές τις επενδύσεις, να δηµιουργήσουµε τις προ-
ϋποθέσεις και τα κίνητρα, έτσι ώστε να έχουµε ένα µόνιµο home
porting στη χώρα µας. Το παρόν νοµοσχέδιο θέτει ως βασική
προϋπόθεση ότι το home porting είναι κάτι µόνιµο στη χώρα µας.
Ρώτησα και στην πρωτολογία µου τι γίνεται όταν µία εταιρεία
θέλει να κάνει ένα περιορισµένο πρόγραµµα µε δύο – τρία µόνο
turn arounds, κυκλικά δροµολόγια, στη χώρα µας. Τί γίνεται σε
αυτήν την περίπτωση; ∆εν πήρα καµµία απάντηση. Μας είχε πει
η κυρία Υπουργός γιατί να υπογράψει σύµβαση -αυτό ερωτώ-
διότι και η πάλαι ποτέ ελληνική κρουαζιέρα ακόµα και αυτή ήταν
εποχική. Τα πλοία πήγαιναν το χειµώνα στην Καραϊβική. Μας είπε
η κυρία Υπουργός ότι πουθενά δεν φαίνεται ότι είναι υποχρεω-
τική η πρόσληψη Ελλήνων ναυτικών. Και εγώ ερωτώ: Εάν µία
εταιρεία πληροί τους όρους σύνθεσης στη σηµαία κανονικά και
δεν θέλει να προσλάβει Έλληνες ναυτικούς, γιατί συµπεριλαµ-
βάνεται στη σύµβαση την οποία µας κατέθεσε η κυρία Υπουρ-
γός και πώς διασφαλίζεται η εταιρεία, όταν έχουµε την ακραία
περίπτωση των επεισοδίων που έγιναν και πρόσφατα στη χώρα
µας, που στην ουσία ζηµιώνει την εταιρεία η οποία επιθυµεί να
έρθει και να επενδύσει στη χώρα µας;

Αυτό που µε απλά λόγια λέω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι πρέπει
να δηµιουργήσουµε κλίµα εµπιστοσύνης. Το έχει ανάγκη η χώρα
µας. Και µε αυτό το νοµοσχέδιο θα µπορούσαµε να έχουµε εκ-
πέµψει πιο ξεκάθαρο µήνυµα ότι η χώρα µας επιθυµεί τέτοιου εί-
δους επενδύσεις και δεν µπορεί να µας λέει η κυρία Υπουργός
ότι θέτουµε ως κίνητρο τη δηµιουργία επενδύσεων ιδιαιτέρως
στα λιµάνια, όταν την ίδια ώρα ακυρώνονται πρωτοβουλίες που
είχαν ξεκινήσει από την προηγούµενη κυβέρνηση. Ανέφερα ως
παράδειγµα το λιµένα του Ηρακλείου, όπου είχαν προγραµµατι-
στεί και µάλιστα µε διεθνείς διαγωνισµούς αυτοχρηµατοδοτού-
µενα έργα πάνω από 80 εκατοµµύρια ευρώ. Πότε; Σε µία περίοδο
που ουσιαστικά δεν υπάρχουν δηµόσιες επενδύσεις.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κλείστε, κύριε Πλακιω-
τάκη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗΣ: Εάν, λοιπόν, δεν «τρέξουµε» τα αυ-
τοχρηµατοδοτούµενα έργα, αν δεν τρέξουµε τις συµπράξεις δη-
µόσιου και ιδιωτικού τοµέα, από πού θα γίνουν οι επενδύσεις στα
λιµάνια; Εποµένως, θα πρέπει να δώσουµε κίνητρα στους υπο-
ψηφίους επενδυτές να έρθουν και να επενδύσουν στη χώρα µας.
Υπάρχουν προηγούµενα στο εξωτερικό, εταιρείες έχουν δηµι-
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ουργήσει κοινό terminal µε συµβάσεις παραχώρησης. Άρα ου-
σιαστικά, εάν θέλουµε να δηµιουργήσουµε µόνιµο home porting
στη χώρα µας, θα πρέπει, κύριε Πρόεδρε, να εκπέµψουµε ξεκά-
θαρο µήνυµα, εκτός και εάν η παρούσα σύµβαση δεν εφαρµο-
στεί ποτέ και γίνονται και θα γίνουν συζητήσεις και συνεννοήσεις
µε τις εταιρείες κατά περίπτωση.

Τέλος, αυτό που ήθελα να τονίσω, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι
είναι ευκαιρία να επενδύσουµε και στην τουριστική και στη ναυ-
τική µας εκπαίδευση. Ο τουρισµός και η ναυτιλία µας αποτελούν
τους βραχίονες ανάπτυξης της χώρας µας, όµως δυστυχώς και
σε αυτούς τους δύο τοµείς έχουµε µείνει πίσω. Οι ανώτεροι αξιω-
µατικοί ναυτικοί δεν έχουν πρόβληµα εργασίας. Τα κατώτερα
πληρώµατα είναι αυτά που έχουν το πρόβληµα, εποµένως θα
πρέπει να επενδύσουµε και στον εκσυγχρονισµό της εκπαίδευ-
σης και παράλληλα να δηµιουργήσουµε τις προϋποθέσεις, έτσι
ώστε τα κατώτερα πληρώµατα να γίνουν πιο ανταγωνιστικά.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Πλακιωτάκη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Τι θα θέλατε, κύριε

Ζωίδη;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. Ούτε ένα

λεπτό. Άλλωστε δεν εξάντλησα το χρόνο προηγουµένως.
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Να ακούσουµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Κατ’ αρχάς, να πω στον κ. Πλακιωτάκη

ότι, όταν µία εταιρεία δεν θέλει να προσλάβει Έλληνες ναυτι-
κούς, θα διαγράψει το σχετικό άρθρο στη σύµβαση, πάρα πολύ
απλά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Τι είναι αυτό;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Θα πει «ουδείς». Εκεί που λέει «πόσους

θα προσλάβεις» θα πει «ουδείς» και τελείωσε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Αν είναι υπέρ, υπάρχει τεκµή-

ριο …
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Κύριε Τζαβάρα, χτες ζητήσατε µόνο µια

δήλωση της εταιρείας και σας ήταν αρκετή. Εµείς την ισχυρο-
ποιούµε µε συνυπογραφή του Υπουργού και δεν σας αρέσει. Εν
πάση περιπτώσει, δεν θα ξαναρχίσουµε τη συζήτηση από την
αρχή. Είναι πάρα πολύ απλά µερικά πράγµατα.

ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Μη συνεχίζουµε σε
αυτό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, για άλλο λόγο εγώ ζή-
τησα να µιλήσω.

ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Να ακούσουµε.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Θέλω κι εγώ να ενώσω τη φωνή µου, να

συστρατευθούµε, άλλωστε ήταν και δικό µας σύνθηµα εδώ και
αρκετό καιρό, µε την τροπολογία που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ για την
τακτοποίηση του πολιτικού προσωπικού του πρώην Υπουργείου
Εµπορικής Ναυτιλίας.

ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Υποστηρίζετε την τρο-
πολογία του ΣΥΡΙΖΑ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΖΩΙ∆ΗΣ: Ναι και πιστεύω ότι, αν η κυρία Υπουρ-
γός το θελήσει, µπορεί να γίνει αποδεκτή και να κλείσει ένα θέµα
που ταλανίζει κάποιους ανθρώπους που θα το παρατείνουµε
απλώς και ενδεχοµένως να έχουµε και νοµικές περιπλοκές, κυρία
Υπουργέ. Νοµίζω ότι και ο κ. Πρωτόπαπας, ο τοµεάρχης της πα-
ράταξής µας, το είχε ζητήσει. Αν είναι δυνατόν να γίνει, να κλεί-
σει το θέµα τώρα και να τελειώνουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.

Ζωίδη.
Ο συµπερασµατικός λόγος στην κυρία Υπουργό για τρία

λεπτά.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, κλείνει αυτή η συζήτηση για το νοµο-

σχέδιο αυτό. Μετά από όλη τη συζήτηση το µόνο θέµα στο οποίο
υπήρξε διαφωνία είναι για τη σύµβαση, εάν πρέπει να υπάρχει ή
να µην υπάρχει σύµβαση. Εκεί διαφέρουµε. Πιστεύουµε ότι πρέ-
πει να υπάρχει σύµβαση για τους εξής λόγους, γιατί είναι πολύ

σηµαντικό αυτό που λέει στο άρθρο 3 ότι απαγορεύεται ρητά η
µεταφορά προσώπων για άλλο σκοπό εκτός της κρουαζιέρας και
κάθε µορφής θαλάσσιας συγκοινωνίας, γιατί είναι πολύ σηµα-
ντικό να υπάρχει. Αυτό δεν είναι πλήρες, επειδή το έχουµε κοι-
τάξει, στο άρθρο 2 …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Με συγχωρείτε. Ακριβώς γι’ αυτό είναι η
σύµβαση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): ∆εν είναι θέµα νόµου, είναι πολύ σηµα-
ντικό. Κοιτάξτε, η σύµβαση δεν είναι νοµικό έγγραφο µόνο.
Σηµατοδοτεί στην αγορά ορισµένα πράγµατα. Είναι πολύ σηµα-
ντικό. Εσείς είστε νοµικός. Αφήστε µε να πω, επειδή είµαι οικο-
νοµολόγος, ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό µία σύµβαση να θέτει
το όριο εποπτείας, να ξέρουν οι εταιρείες τι θα περιµένουν, τι
πρέπει να κάνουν. Ακριβώς διότι η αγορά δεν µπορεί να λει-
τουργήσει ανεξέλεγκτα, είναι πολύ σηµαντικό να κατοχυρώνεται
ότι υπάρχει το τέλος, να υπάρχουν συγκεκριµένες διατάξεις για
το ποιες είναι οι υποχρεώσεις της εταιρείας να εισπράξει αυτό το
τέλος και πού να το εισπράξει. Έχει πολύ µεγάλη σηµασία να
υπάρξει η αναπροσαρµογή στο τέλος της τριετίας. Είναι πολύ
σηµαντικό να ορίζεται ότι για κάθε επιβάτη περιηγητή του πλοίου
θα υποβάλλεται µία εισφορά, η οποία θα έχει ένα συγκεκριµένο
ύψος. Και τέλος, έχει πολύ µεγάλη σηµασία να κατοχυρώνονται
τα µέλη του πληρώµατος ότι µπορεί να είναι και Έλληνες ναυτι-
κοί, ότι όταν και εάν προσλαµβάνονται Έλληνες ναυτικοί, θα
προσληφθούν µε τους συγκεκριµένους όρους της κλαδικής σύµ-
βασης και θα ασφαλίζονται στο ΝΑΤ. Αυτά για εµάς είναι θέµατα
πάρα πολύ ουσιαστικά, τα οποία πρέπει να είναι µέσα στο πλαί-
σιο µίας σύµβασης µε την αντίστοιχη εταιρεία. Και για τις επεν-
δύσεις είναι ακόµα πιο σηµαντικό, ώστε να ξέρουν, όταν θα
καθίσουν οι εταιρείες να υπογράψουν αυτό το κείµενο, ότι υπάρ-
χει δυνατότητα συνεργασίας επενδυτικής και να υπάρχει αυτό
που λέµε µετά στο άρθρο ότι κατά προτεραιότητα θα εξετάζο-
νται και θα υπάγονται στις ευεργετικές διατάξεις του αναπτυ-
ξιακού νόµου. Αυτό είναι κάτι το οποίο σηµατοδοτεί στους
ενδιαφερόµενους τι δίνεις και τι παίρνεις. Εποµένως µπορεί να
υπάρχει, κύριε Τζαβάρα…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κύριε Τζαβάρα, παρα-

καλώ, µη διακόπτετε.
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Όσο δε και για τον κ. Γεωργιάδη, εδώ εί-
µαστε στον επόµενο χρόνο να δούµε ακριβώς.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ένα λεπτό, αν θέλετε, να κάνω
µία δήλωση µόνο, αν µου επιτρέπετε.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Ας το κλείσουµε, κύριε Τζαβάρα. Μιλήσατε
τέσσερις φορές. Ας το κλείσουµε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Η σύµβαση πάντως είναι νο-
µικό θέµα.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Κοιτάξτε, η σύµβαση…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-

τητας και Ναυτιλίας): Ξέρω ότι οι νοµικοί πάντοτε θεωρούν …
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): ∆εν αµφισβήτησε αυτό

η κυρία Υπουργός. Είπε ότι µία άλλη έµφαση δίνουν στο τι ση-
µατοδοτείται.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Η σύµβαση δεν είναι µόνο για νοµικούς,
αλλά για όλους όσους συµµετέχουν µέσα στην αγορά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εµείς, πάντως, θέλουµε να πε-
τύχει.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Εδώ θα είµαστε για να συζητήσουµε σε
ένα χρόνο το αν πέτυχε ή όχι.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεχίστε, κυρία
Υπουργέ.
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ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Κλείνοντας και αφού ευχαριστήσω όλους
τους παρευρισκόµενους, θα ήθελα να πω ότι κοίταξα ξανά µε
πολλή προσοχή την τροπολογία, σχετικά µε την κοινή υπουργική
απόφαση την οποία έχουµε συµφωνήσει να υπογράψουµε τα
δύο Υπουργεία και µετά από εισήγηση και του νοµικού µας συµ-
βούλου, δεν έχω κανένα πρόβληµα να κάνω αποδεκτή την τρο-
πολογία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Την κάνετε δεκτή, δη-
λαδή.

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Κάνω δεκτή την τροπολογία µε γενικό
αριθµό 175 και ειδικό 13.

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι στον τίτλο του σχε-
δίου νόµου θα πρέπει να προστεθεί η φράση: «…και άλλες δια-
τάξεις».

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ο τίτλος, δηλαδή, του
σχεδίου νόµου θα διαµορφωθεί ως εξής: «Εκτέλεση περιηγητι-
κών πλόων από πλοία µε σηµαία τρίτων χωρών µε αφετηρία ελ-
ληνικό λιµένα και άλλες διατάξεις».

ΛΟΥΚΑ ΚΑΤΣΕΛΗ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανταγωνιστικό-
τητας και Ναυτιλίας): Και αυτό γίνεται, κύριε Πρόεδρε, έτσι ώστε
να συµπεριληφθούν οι τέσσερις πλέον τροπολογίες που έχουµε
προσθέσει.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε, κυρία

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση επί της ενότητας των άρθρων και των τροπολογιών και θα
γίνει η ψήφισή τους χωριστά.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 1, όπως τροπο-
ποιήθηκε από την κυρία Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς το άρθρο 1

έγινε δεκτό όπως τροποποιήθηκε από την κύριο Υπουργό κατά
πλειοψηφία.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 2 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς το άρθρο 2

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 3 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς το άρθρο 3

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το άρθρο 4 ως έχει;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς το άρθρο 4

έγινε δεκτό ως έχει κατά πλειοψηφία.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 176 και ειδικό 14, η οποία εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως
ίδιο άρθρο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 176 και ειδικό 14 έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία
και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 177 και ειδικό 15, η οποία εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως
ίδιο άρθρο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Παρών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 177 και ειδικό 15 έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία
και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 178 και ειδικό 16, η οποία εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως
ίδιο άρθρο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
Α∆ΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑ∆ΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ∆ΡΙΤΣΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 178 και ειδικό 16 έγινε δεκτή κατά πλειοψηφία
και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 175 και ειδικό 13, η οποία εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως
ίδιο άρθρο;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτή, δεκτή.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Συνεπώς η τροπολογία

µε γενικό αριθµό 175 και ειδικό 13 έγινε δεκτή οµοφώνως και
εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιο άρθρο.

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο του
νοµοσχεδίου;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Το ακροτελεύτιο άρθρο

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικονοµίας, Ανταγω-

νιστικότητας και Ναυτιλίας: «Εκτέλεση περιηγητικών πλόων από
πλοία µε σηµαία τρίτων χωρών µε αφετηρία ελληνικό λιµένα και
άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων.

Η ψήφισή του στο σύνολο αναβάλεται για άλλη συνεδρίαση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 14.40’ λύεται η συνε-

δρίαση για σήµερα Τετάρτη 25 Αυγούστου 2010 και ώρα 18.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος, νοµοθετική εργασία,
µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων: «Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων», σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη.
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